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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Partiamo direttamente con le interrogazioni. 
Segretario, possiamo iniziare con l’appello.  

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, 
assente; Ferrantelli Nicoletta, presente; Ferreri 
Calogero, assente; Coppola Flavio, presente; 
Chianetta Ignazio, assente; Marrone Alfonso,  
assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, 
presente;  Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori 
Giovanni, presente; Rodriquez Mario,  presente; 
Coppola Leonardo Alessandro, assente; Arcara 
Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assente;  
Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  
assente; Angileri Francesca, presente; Alagna 
Bartolomeo Walter, presente; Nuccio Daniele, 
assente; Milazzo Eleonora, assente; Milazzo 
Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, presente; 
Piccione Giuseppa Valentina, presente; Galfano 
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; 
Alagna Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, 
presente; Rodriquez Aldo Fulvio, presente. È 
presente anche il Consigliere Leonardo Alessandro 
Coppola. Quindi presenti sono 22. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 22 Consiglieri 
Comunali su 30 e quindi siamo in presenza del 
numero legale, la Seduta è valida. Prima di 
iniziare i lavori una comunicazione d’obbligo, la 
giustificazione dei colleghi Angelo Di Girolamo e 
Ignazio Chianetta per motivi personali, quindi 
così come concordato in sede di Conferenza dei 
Capigruppo, iniziamo con il primo punto 
all’ordine del giorno che le interrogazioni. 
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Punto numero 1 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo la presenza del Sindaco, del Vice Sindaco 
e dell’Assessore Andrea Baiata. Sono iscritti a 
parlare in ordine, così vi preparate, Letizia 
Arcata, Arturo Galfano ed a seguire nella prima… 
Antonio Vinci. Poi ci sarà un’ulteriore, secondo 
in step di Aldo Rodriquez, Pino Cordaro e Mario 
Rodriquez. Vi raccomando i tempi, iniziamo quindi 
la possibilità… quindi ogni singolo consigliere 
di poter intervenire per un massimo di cinque 
minuti e poi se c’è spazio la possibilità di fare 
una seconda ripresa. Diamo la parola alla collega 
Letizia Arcara: 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Cercherò di essere breve 
Sindaco, per essere breve, sinteticamente 
riprendo un po’ le interrogazioni alle quali non 
è ancora stata risposta, molto sinteticamente, 
che fine ha fatto il Piano Regolatore Generale. 
Che fine ha fatto il Tavolo Tecnico sul Turismo, 
però adesso su questo intervengo in maniera più 
dettagliata. Che fine ha fatto la richiesta di 
sostegno alle piccole e medie imprese. La 
relazione sul fenomeno migratorio. Che fine farà 
l’Ipab(?). Che fine farà dell’ex Idroscala. Che 
fine farà Villa Damiani. A che cosa sono 
ascrivibili i ritardi per il completamento della 
rete fognaria. Queste sono interrogazioni già 
fatte in passato e adesso entro nel merito della 
rete fognaria, i ritardi per quanto riguarda il 
completamento della rete fognaria nel nostro 
territorio. Ripeto sono interrogazioni già fatte, 
inoltrate a voi in passato alle quali comunque 
purtroppo non è stata data ancora risposta. Entro 
nel merito delle interrogazioni attuali. 
Presidente sarò breve, inizierei intanto con una 
richiesta per quanto riguarda l’aggiornamento del 
Regolamento di Polizia Urbana. Il Regolamento 
vigente, in vigore risale all’97, la necessità di 
un aggiornamento è riconducibile alla Legge 
numero 48 dell’aprile 2017, cioè la Legge 
Minniti, il cosiddetto Decreto Sicurezza, che per 
altro ovviamente affida, devolve ai 
rappresentanti locali il compiti di garantire era 
sicurezza, il decoro. Per altro vi sono degli 
illeciti amministrativi non contemplati 
dall’attuale Regolamento che effettivamente 
dovrebbero essere a questo punto inseriti e 
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rubricati. Questo per quanto riguarda, 
Presidente, il Regolamento, per cui le chiedo 
Presidente questa richiesta eventualmente di 
inoltrarla al Presidente della Commissione Affari 
Generali perché si possa avviare l’iter per 
questo Regolamento della Polizia Urbana, 
aggiornato, secondo il Decreto Minniti. Per altro 
contestualmente le chiedo cortesemente di 
inoltrare alla Commissione Affari Generali anche 
il Regolamento sulla sosta, posteggio, 
parcheggio, sono cose diverse, caravan e camper, 
perché i cittadini lo richiedono. Assessore allo 
Sport. Assessore cortesemente se vuole degnarmi 
di un po’ di attenzione, Assessore allo Sport. In 
considerazione del fatto che l’investimento 
proposto dall’Amministrazione Comunale in ambito 
sportivo non è sempre stato consono sia alle 
infrastrutture che agli eventi, che la città di 
Marsala vanta molte strutture idonee a varie 
tipologie di sport: il calcio, l’atletica, il 
volley, basket, pallamano ed anche nel settore 
del mare: windsurf, vela, canoa ed altro, che la 
manutenzione delle strutture dedite allo sport, 
dal palazzetto alle varie palestre etc. 
costituisce una voce fondante dei Bilanci 
dell’Amministrazione Comunale in un’ottica di 
conservazione e tutela delle strutture 
interroghiamo il Sindaco, io e Oreste Alagno 
ovviamente e l’Assessore di competenza alla luce 
delle potenzialità espresse dalle Società 
sportive presenti nel nostro territorio per 
conoscere a quanto ammonti, dall’insediamento di 
quest’Amministrazione lo stanziamento per la 
pratica sportiva a Marsala intesa come costi, 
convenzioni in essere e contributi erogati alle 
varie Associazioni sportive. Se, vista la valenza 
sociale della pratica sportiva sia intendimento 
dell’Assessore competente realizzare convenzioni 
ed accordi con le Società Sportive per permettere 
la pratica delle discipline a soggetti 
svantaggiati dal punto di vista economico. Se, 
visto il crescente interesse per la pratica 
sportiva, l’Amministrazione o intenda farsi 
carico di promuovere e raccogliere fondi e 
finanziamenti nei confronti di altri Comuni e 
Regione, da destinare alle Associazioni presenti 
nei territori. In cambio, guardi Assessore ci 
rifletta, di un marchio che identifichi lo stesso 
territorio, come avviene del resto in molte città 
italiane. Andiamo all’interrogazione sulla 
manutenzione, pulizia delle contrade del 
territorio comunale. Considerate le segnalazioni 
giunte dai residenti di alcune contrade del 
nostro Comune circa la scarsa manutenzione e 
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pulizia delle strade, in alcuni casi inesistente, 
verificate le seguenti criticità: spazzamento e 
pulizia eseguite in modo superficiale, tenendo 
fuori tutte le strade interne, la pulizia delle 
strade è del tutto assente in alcune zone; 
mancata manutenzione dei fossi, del taglio rami e 
siepi che sporgono su strade comunali; mancata 
cura dei tombini; dissesto delle strade che 
andrebbero asfaltate. Tenuto conto che occorre 
ripristinare le numerose buche del manto 
stradale, considerata l’importanza che ricopre la 
pulizia, la manutenzione periodica delle viarie 
pubbliche, visto che rientra tra i servizi di cui 
il cittadino usufruisce in virtù delle imposte e 
tributi che lo stesso annualmente versa all’Ente, 
chiediamo io sempre e Oreste Alagna, per 
sapere..., vogliamo sapere come e quando 
quest’Amministrazione intende intervenire per la 
pulizia straordinaria dei quartieri che versano 
in stato di abbandono. Come quest’Amministrazione 
ha programmato la manutenzione ordinaria. Come 
quest’Amministrazione intende rispondere alle 
istanze dei cittadini che chiedono una pulizia e 
manutenzione costante del proprio territorio. 
Presidente mi avvio, stia tranquillo… 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha già sforato e quindi si regoli. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Mi regolo, mi regolo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora, la invito già a concludere. 

CONSIGLIERE ARCARA 
A concludere, concludo. Va bene Sindaco, allora 
Concludo brevemente. Lei in Campagna elettorale 
si era impegnato ad istituire l’Osservatorio 
dell’Agricoltura, che fine ha fatto? Ricordo, 
Sindaco ma questo lei sicuramente lo saprà che 
alla Regione vi è un progetto che si chiama “La 
Banca della Terra” ed allora in che cosa 
consiste? L’Amministrazione che cosa deve fare? 
Semplicemente un censimento dei terreni incolti 
ed abbandonati, fatto questo censimento la lista 
vieni inviata alla Banca della Terra perché 
potrebbero esserci persone interessate ad 
acquistare questi terreni. Guardi che il progetto 
è rivolto soprattutto ai giovani, va bene, anche 
se non sono agricoltori ma che potrebbero 
investire, per esempio, mettendo su un 
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agriturismo, qualche azienda turistica. È una 
sorta, come dire, di lista, di elenco, di tutti i 
terreni incolti ed abbandonati. Guardi che questo 
non solo metterebbe in moto anche, un pochino, 
l’agricoltura visto che da due anni e mezzo io 
chiedo che cosa dobbiamo fare, che cosa possiamo 
dire ai nostri agricoltori, ma aiuterebbe a 
tutelare il decoro urbano, naturalmente per 
queste zone abbandonate, l’ultimo Presidente… 

PRESIDENTE STURIANO
Non glielo posso… No, no! 

CONSIGLIERE ARCARA 
Guardi la prego starò zitta. Sui Richiedenti 
Asilo. 

PRESIDENTE STURIANO
Successivamente. Collega… 

CONSIGLIERE ARCARA 
No, devo andar via. 

PRESIDENTE STURIANO
Sono otto minuti, non voglio… Sarò categorico. 
Sarò categorico, si scriva successivamente. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Va bene, va bene mi iscrivo successivamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ho detto cinque minuti, sta parlando per otto 
minuti non mi faccia… 

CONSIGLIERE ARCARA 
Bene, bene. basta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Okay, grazie. Sindaco cortesemente se può 
rispondere alle domande in modo tale che 
facciamo… evitiamo di… Grazie. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente, Consiglieri e Consigliera Arcara, 
certo ci sarebbe da parlare forse per due giorni 
e sarebbe stato opportuno avere le richieste 
scritte in modo da poter rispondere in modo più 
dettagliato. Quindi, se me le manda per iscritto, 
diamo la risposta per iscritto poi, naturalmente 
sperando che non ci sia tutto lo scibile umano. 
Che cosa dire che la città o che le campagne 
siano abbandonate mi sembra che non è così, 
perché le giriamo tutte. Che il dissesto delle 
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strade ci sono su questo non c’è dubbio, li 
vediamo, non c’è bisogno e qualcuno ce lo chiede. 
Ma quelle che abbiamo stanziato nel Bilancio sono 
là che stiamo spendendo… a dire il vero la 
pulizia delle strade non mi sembra che sia 
malvagia, si può fare di più, con i limiti che 
noi abbiamo e le strade di campagna, i quartieri 
sono attenzionati tanto quanto sono attezionati 
la città o il centro della città. Banca della 
Terra. Non mi risulta che ci siano molti terreni 
abbandonati in questo nostro Comune. Debbo dire 
però, se c’è da fare un censimento, se c’è 
qualcuno che conosce terreni molto estesi 
abbandonati…, per l’amor del cielo, possiamo fare 
un censimento e poi vediamo quante altre persone 
lo vogliono, mi sembra… Però dico che non mi 
risulta, ma è una mia… Il problema non è della 
Legge, il problema è di capire quante…, perché la 
Legge ci dice alcune cose e bisogna vedere se ci 
sono molti terreni abbandonati che possiamo darlo 
ad altri. Possiamo vedere se si può fare un 
censimento, però non mi risulta che ci siano 
molti terreni abbandonati da poter dare ad altri 
ragazzi che vogliono fare gli agricoltori. Già ci 
sono molti ragazzi che fuggono dalla campagna e 
quindi non vedo tutti questi ragazzi che sono 
alla ricerca della terra, però l’amor del cielo, 
se ci sono ragazzi che vogliono il terreno e ci 
sono dei terreni abbandonati che possiamo dare ai 
ragazzi, sono il primo ad essere contento. Il 
Regolamento della Polizia Urbano credo che la 
dottoressa Copini ci sta lavorando e poi lo 
porterà qua e vedremo che cosa…, il nuovo Decreto 
Minniti che cosa ci permette di fare, quindi 
modifichiamo il Regolamento…, con la dottoressa 
Copini e con il Dirigente ne stiamo parlando. Per 
le altre cose io dico…, manutenzione delle 
strutture sportive. Sapete quello che è stato 
fatto in questi anni, cosa stiamo facendo. Mi 
ripeto un po’ la piscina è pronta, il campo di 
calcio Dei Paolini dovrebbe essere a giorni; il 
palazzetto dello sport dovrebbe essere pronto 
credo a fine anno, inizio del prossimo anno. Poi 
con il Bilancio approvato il 26 settembre, quei 
fondi che avevamo messo nel Bilancio, 
naturalmente adesso cerchiamo di sistemare 
l’altra impiantistica del campo, oltre a quello 
dei Paolini, quello di Stanette (?)ed altro. 
Credo che con i fondi a nostra disposizione li 
abbiamo spesi tutti e molte cose, tipo la piscina 
o tipo il Palazzetto dello sport, la piscina è 
funzionante ed il Palazzetto dello sport a 
cavallo di fine anno o fine anno o all’inizio 
dell’anno prossimo è pronto per poterlo 
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riutilizzare. Dobbiamo mettere più fondi 
nell’impiantistica sportiva, adesso portando il 
nuovo Bilancio se ci sono più fondi siamo tutti 
contenti che mettiamo più fondi nell’edilizia 
sportiva. Per quanto riguarda lo Stadio c’è un 
bando e ci stiamo lavorando per fare in modo che 
lo stadio si possa sistemare il manto 
possibilmente sintetico o la pista di atletica, 
naturalmente abbiamo fatto…, abbiamo partecipato, 
è stato approvato il campetto di Via Istria, 
quindi è un progetto che è stato presentato, noi 
stiamo lavorando…, tutti i bandi che sono usciti, 
che stanno per uscire il Comune di Marsala sta 
facendo la sua parte per partecipare a bandi 
Regionali, Nazionali ed europei. Per il resto c’è 
sempre da fare molto di più rispetto a quello che 
abbiamo fatto, ma abbiamo fatto abbastanza. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega se è soddisfatta… allora può replicare. 
Se vuole, dico, ha la possibilità di poter 
replicare. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Mi perdoni Sindaco, è un problema di intendimento 
dell’Amministrazione, non possiamo dire quello 
che ci si sta facendo. Voglio dire che qua si 
chiede che c’è un crescente interesse per la 
pratica sportiva, quindi cosa l’Amministrazione 
intende fare in questo senso, non è che ho fatto 
una domanda, un’interrogazione sulle strutture, 
sugli impianti sportivi, perché di quello ci 
stiamo per altro anche occupando. Però, voglio 
dire che si intende fare in questo senso, in 
quest’ottica, anche per esempio sottoscrivere 
accordi con altre…, con altri comuni, con altri 
Enti, etc. Per quanto riguarda il discorso delle 
contrade, sindaco, le risultano che siano in 
ottimo stato? A me personalmente non mi risulta, 
Sindaco. Voglio dire perché non cerchiamo di 
rivolgere un maggiore interesse anche alle 
contrade, che versano davvero in stato di 
abbandono Sindaco, perché anche lì siamo andati a 
fare campagna elettorale, anche loro hanno votato 
per noi, non li possiamo abbandonare. Grazie 
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega. La parola al collega Arturo 
Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Sindaco, 
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Assessori. Non era previsto fra le mie domande 
Sindaco, siccome ho sentito dire poco fa, per 
quanto riguarda lo stadio municipale lei parlava 
di un bando. Ma se lei parla di un bando per 
arrivare a…, prima che passi il tempo dopo bando, 
allora è finito il campionato ed è finito pure 
quello successivo. Mi riferivo soltanto al fatto 
che… poi essere si può intervenire sarebbe 
opportuno. Allora, Sindaco io mi voglio rifare al 
Giardino d’Infanzia, Guido Baccelli, via Vito 
Falco. A proposito quella via ha tantissimi nomi, 
via Vito Falco, via Lungomare, via Battaglia 
delle Egadi, è una confusione totale. Nel 
Giardino d’Infanzia c’è il parcheggio dove alla 
mattina, io abito in zona, vedo le mamme che 
portano i bimbi in braccio e siccome si è creato 
questo parcheggio, che a dire del Dirigente 
dell’epoca, che è stato fatto con un aggregante 
che era spettacolare, che non si doveva togliere… 
io mi ricordo che da quei scanni avevo contestato 
vivamente perché per il mio lavoro mi portava a 
conoscere un po’ i tipi di aggreganti che 
venivano usati ed allora ho detto: 
“Quest’aggregante non funziona lì”, beh per 
carità mi sarei augurato di avere torto ed invece 
no. Abbiamo quel parcheggio che è in discesa, con 
quell’aggregante ci sono dei solchi che sono alti 
30 – 40 – 50 centimetri e le mamme con i bambini 
in braccio, specialmente quando piove io mi 
aspetto una valanga di debiti fuori bilancio, ma 
non per il debito in se stesso, ma quanto 
soprattutto per le mamme e soprattutto per i 
bambini, solo questo. Allora io mi ricordo che 
tempo fa Sindaco ho chiesto se eravamo ancora in 
tempo a cercare di recuperare, perché ci sono dei 
tempi che la ditta da…, dei tempi di garanzia, ed 
allora io ho detto vediamo un po’ se stiamo 
ancora in tempo a recuperare qualche cosa ed a 
procedere o contro la ditta o quella che ha 
fornito il materiale o quella che ha fatto la 
messa in opera, perché solo così si può 
recuperare qualche cosa. Quindi il mio primo 
intervento è questo, l’ultimo perché voglio 
concentrare tutto su pochissimi argomenti. 
Sindaco lo scorso Piano Triennale 2016/2018 come 
lei sa è stato molto contestato ed addirittura 
dietro mia sollecitazione con il collega Michele 
Gandolfo abbiamo fatto la Commissione d’Indagine 
conoscitiva sull’attuazione di quel Piano, la 
Commissione ha finito i lavori, ha fatto una 
relazione. Dopo quella relazione c’è arrivata ora 
una relazione fatta dal Segretario, dove c’erano 
le giustificazioni sia del Dirigente, sia degli 
Assessori con cui giustificavano la mancata 
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realizzazione di alcuni punti. Ma signor Sindaco 
questo è gravissimo e si può creare un 
precedente, perché vero è che lei è il capo 
dell’Amministrazione, è stato eletto per questo, 
ma è pur vero che anche noi siamo stati eletti 
dal popolo e siamo i Rappresentanti. Se qui la 
maggioranza dei Consiglieri ha deciso di fare 
quegli emendamenti per attuare determinate opere 
e poi arriva un Dirigente… io per carità non 
voglio pensare che l’Amministrazione abbia detto: 
“Non fateli perché li ha fatti…”, no, no mi 
riferisco soltanto al Dirigente: “L’avete fatto a 
fine anno e quindi non si realizza”. si crea un 
precedente che praticamente il Consiglio Comunale 
può fare tutti gli emendamenti che vuole e poi 
tutto rimane nelle possibilità del Dirigente o 
dell’Amministrazione. Allora, io che cosa le 
chiedo Sindaco, tenuto conto che lei poco fa ha 
parlato che il 26 settembre è stato approvato 
l’ultimo Piano Triennale, quello del 2017 – 2019 
io le chiedo soltanto che lei qui mi dica che se 
saranno realizzate… quanto meno mi faccia una 
premessa, che verranno realizzati i punti…, gli 
emendamenti, quei 17 emendamenti, che poi non 
sono tanti, quei 17 emendamenti che il Consiglio 
Comunale ha deciso, perché ha deciso la città, 
perché noi siamo i rappresentanti della città. 
Perché è facile poi dire “Beh, questo non lo 
voglio fare, dico che il Dirigente non c’è 
arrivato”. Perché dalla Lettera che c’è pervenuta 
si evince che il Dirigente dice: “Mah, io dovevo 
acquisire questo parere è tardi”. Allora, signor 
Sindaco io le chiedo se non aggiungono gli 
obiettivi caliamo un po’ i soldi dalle indennità. 
O l’altra. Se non raggiungono gli obiettivi gli 
togliamo i soldi. Ma speriamo, ma speriamo che 
venga attuata, perché io ho una lettera dove si 
dice anche se debbo dire, l’intenzione alla 
Commissione d’indagine…, il mio collega Michele 
Gandolfo mi sta ascoltando, abbiamo intenzione di 
chiedere ancora di proseguire su questo, perché è 
troppo facile dire: “Non ci siamo arrivati” e 
tagliare la volontà dei cittadini. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Prego Sindaco. Allora io invito i colleghi in 
aula a fare silenzio. Prego Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente, Consigliere spero che abbiamo 
chiarito quest’aspetto che non c’è volontà 
dell’Amministrazione a non fare le cose. I primi 
siamo noi ad arrabbiarci quando a fine anno non 
riescono a fare le cose che noi, quando dico noi, 
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noi complessivamente perché questo significa 
ritornare indietro, aspettare un altro anno e 
cose varie. Adesso per quanto riguarda il 2017 
l’abbiamo messo…, abbiamo insistito e stiamo 
insistendo, perché non bisogna scappare nemmeno 
dai fondi europei, di fare in modo che tutto 
quello che è stato stabilito nel 2017 entro il 31 
dicembre possa essere già, bando fatto e cose 
varie, dico che questo è il lavoro che stiamo 
facendo. Quindi, le assicuro che tutti insieme, 
voglio dire non c’è nessuna volontà del resto ne 
abbiamo parlato in questi giorni di vedere che 
cosa si può fare con altre cose è inutile 
ripeterlo. Quindi, da questo punto di vista vi 
chiedo io aiuto per seguire alcune cose per 
evitare che ci possa sfuggire che non ci 
dev’essere.. (parola non chiara)… almeno che non 
giustifica con motivazione fondata, perché poi si 
può scrivere magari una cosa che non si poteva 
fare, attenzione. Se mi si dice che c’è da fare 
una Variante, per esempio, e perdiamo tempo 
perché non era prevista prima è una 
giustificazione valida questa. Per quanto 
riguarda il parcheggio de Il Giardino 
dell’Infanzia noi l’abbiamo detto al tecnico di 
vedere… abbiamo fatto notare al Dirigente che non 
c’è quello di prima e quello che lo sostituisce 
in qualche modo di andare a verificare se 
possiamo recuperare in qualche modo il bando 
fatto dagli altri. Spero che ci dia una risposta, 
se non è possibile vediamo di intervenire con il 
nostro aggregato. Era questo. Siccome i tempi 
erano ancora… quando l’ho visto, può darsi che… 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente, le risposte del Sindaco sono 
esaurienti rispetto… mi sarei augurato che 
l’intervento lì sul parcheggio sarebbe stato 
fatto un po’ prima, perché ora i tempi sono 
trascorsi e quindi… Comunque, speriamo bene la 
salute dei bambini…

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto, quindi soddisfatto assolutamente. 
Sindaco invece sulla vicenda dello stadio. Ci 
auguriamo che iniziative prima possibili e più 
celeri possibili. Io ho letto poco fa un post 
anche su Facebook che sono stati mandati da 
alcuni giocatori del settore giovanile, a quanto 
pare non so questo fine settimane hanno giocato 
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alle Stato Municipale non era sicuramente… non 
era sicuramente bello questo posto. Mi fa 
piacere, mi rincuora il fatto che, da quello che 
ha detto lei state provvedendo subito a rimettere 
il manto, però il problema dello Stadio 
Municipale non è un problema… mi fa piacere che 
l’Assessore allo Sport ed il professore ed amico 
Andrea Baiata, che da una vita ha fatto sempre 
calcio, è stato anche allenatore nel Marsala 
Calcio, un conoscitore del settore, un 
conoscitore soprattutto di quella struttura 
Andrea. Questo voglio dire, se siamo nelle 
condizioni facciamo un intervento, facciamo un 
intervento, perché sappiamo che il problema dello 
stadio municipale, del fondo campo non è soltanto 
il problema della semina oggi, perché questo 
problema si ripete annualmente. Il tipo di semina 
che si può mettere in questo periodo cioè che 
semina è? Sappiamo sempre che il tipo di erba che 
viene messa è un tipo di erba che con il freddo 
poi non riesce a crescere più. Allora o vediamo 
come poter procedere a trovare anche una 
soluzione che possa essere definitiva in fase di 
Programmazione, ma anche nell’immediato, mi fa 
piacere l’altro giorno, scambiando due batture, 
sistemare nel miglior modo possibile e 
soprattutto evitare perché è una fanghia. Il 
rischio è che anche gli stessi giocatori si 
possono fare male, perché diventa un campo che ed 
in questo momento è fango, proprio fanghia, 
scivoloso, non si riesce a stare nemmeno in 
piedi. Quindi, se ci sono delle iniziative da 
mettere in campo e questo mi fa piacere, dico che 
siano iniziative quanto meno, che mettano in 
sicurezza anche per questo periodo l’incolumità 
degli stessi giocatori che devono giocare 
all’interno di quel manto erboso. Dico se vuole 
aggiungere qualche cosa Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Sullo stadio non c’è dubbio che non è 
semplicemente il problema del manto, della pista 
che c’era, qualche cosa anche all’interno. È 
anche normale, tutti noi lo sappiamo che 
sicuramente con i semplici fondi Comunali è 
impossibile fare un qualcosa che andrebbe fatto. 
Per quanto riguarda la situazione momentanea 
all’Assessore che è esperto di questo, abbiamo 
più volte detto se c’è qualcuno che ci garantisce 
i soldi spesi in questo momento servono… (parola 
non chiara)… ha un significato; se però lo semino 
a tutti i costi e poi fra un mese, due mesi è 
peggio di prima i soldi spesi adesso forse è 
meglio spenderli nel mese di allora che durerebbe 
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più. Noi gli abbiamo detto, sia io e qua 
l’esperto: “C’è qualcuno che ci garantisce che 
dieci, cento, mille, poco importa spesi adesso 
servono per alcuni mesi”. Nell’interesse generale 
qualcuno si vuole prendere un po’ di impegno, vi 
garantisco che se… se nessuno ci garantisce 
spendere dieci, mille o cento mille credo che 
forse è meglio spendere in primavera dove 
sicuramente durerebbe di più. Questo è il 
ragionamento e mi ha convinto un po’ la piccola 
esperienza che ho sul mio prato verde a casa dove 
la semina si fa in primavera. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’esperto…, il Professore Baiata diceva… 
l’Assessore Baiata l’altro giorno che siccome 
questo è un problema che si ripete negli anni c’è 
stato un periodo dove una sistemazione si era 
cercato di mettere quanto meno in sicurezza per 
evitare che sia… Quindi, vediamo qualsiasi tipo 
di intervento, l’importante è che si mette in 
sicurezza in questo momento l’incolumità degli 
stessi giocatori. Perché vedere delle partite con 
questi giocatori che scivolano a destra ed a 
manca dico che non è piacevole. In questo senso 
non abbiamo risorse da sprecare, però un 
intervento, questo lo dico a te Andrea, tu che 
sei abbastanza conoscitore della materia, mi 
auguro che faccia anche lì da supporto e da 
supervisore. 

ASSESSORE BAIATA
Presidente, Consiglieri scusate un attimo, io 
sono stato proprio un’ora fa allo stadio e ho 
parlato sia con il Presidente del Marsala che con 
l’allenatore del Marsala ed una ditta che è 
arrivata da Catanzaro credo… Sono stato con 
questa ditta, abbiamo visto il terreno di gioco, 
abbiamo controllato pezzo per pezzo ed anche la 
ditta stessa certe garanzie non le può dare se 
non ci sono i tempi giusti per poter fare una 
semina. Io ho detto semplicemente, proprio per 
l’incolumità dei giocatori come diceva qua il 
Presidente se c’è un sistema, quanto meno che 
duri, quanto meno fino a fine campionato o 
qualche cosa. Loro hanno detto che vogliono 
studiare attentamente perché il terreno in questo 
momento non lo permette e sicuramente, quanto 
prima mi porteranno un preventivo e delle 
delucidazioni tecniche per vedere se è possibile 
fare una semina immediata e che duri quanto meno 
fino a fine campionato. Allora se dura, gli ho 
detto, “Me lo mettete per iscritto, problemi 
penso che non ce ne sono, anche perché con il 
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Sindaco ne abbiamo parlato abbondantemente e 
quindi siamo disponibili a verificare questa 
situazione”. 

PRESIDENTE STURIANO 
Antonio Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente, signori della stampa, 
Autorità, signori della Giunta. Presidente lei 
lei mi ha spiazzato stasera con le interrogazioni 
scritte, non sono preparate e credo di prendere 
un due in Consiglio. Però, qualche cosa l’avevamo 
preparato ed a nome del Gruppo che mi onorano o 
che mi onoro di rappresentare in quest’aula 
cercherò di leggere una…, di rappresentare 
un’interrogazione, anche se la stampa nella tarda 
mattinata di oggi ne ha fatto ampia diffusione 
ringraziandola sempre, per evitare e contenermi 
nei cinque minuti o nei tre minuti assegnati 
dalla Presidenza cerco di leggere velocemente 
l’interrogazione così scritta, tranne qualche 
altra che la faremo verbalmente. A nome 
dell’intero Gruppo Consiliare, signor Sindaco, le 
leggo quest’interrogazione. “In queste settimane 
i cittadini Marsalesi stanno ricevendo decine di 
migliaia di avvisi di accertamento per il 
pagamento dell’ICI 2011, l’IMU 2012, Della TARS 
ma in moltissimi casi hanno riscontrato 
macroscopici errori. Dalle segnalazioni dei 
contribuenti e da un’analisi delle cartelle 
emesse che alcuni immobili sono stati inseriti, 
molte con il foglie e le particelle uguali ma con 
sub differenti e totalmente inesistenti, o ancora 
figurano immobili inseriti in particella 
soppressa da diversi anni o particelle vendute, 
immobili venduti, ma assegnati a X proprietari. 
Ancora centinaia di avvisi sono arrivati anche a 
persone decedute. Accertati a riscuotere i 
tributi locali è indispensabile per il 
mantenimento dei servizi pubblici; pagare tasse e 
imposte è un dovere di tutti i cittadini, 
costituzionalmente sancito ed alle base dello 
stato sociale, ancora più in un momento in cui 
diminuiscono i trasferimenti statali e regionali. 
Ma è necessario non adottare comportamenti 
vessatori nei confronti di cittadini ed è 
impensabile o imprescindibile tutelare le fasce 
più deboli, tenendo sempre presenti equità 
sociale e gradualità degli accertamenti. Per tali 
ragione, è evidente la necessità di procedere 
alla richiesta di pagamento dell’ICI del 2011, 
vicino al termine di prescrizione, non si 
comprendono le motivazioni che hanno spinto 
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l’Amministrazione Comunale ad inviare gli avvisi 
del 2012, tenuto conto dei molteplici errori 
riscontrati sarebbe stato più giusto effettuare 
le verifiche e conseguenti errori o correzioni 
solo per il 2011 per procedere quindi alla 
riscossione del 2012 senza ulteriori intoppi. 
Inoltre quale sia intenzione degli uffici di 
procedere ad inviare nei prossimi giorni gli 
avvisi per la riscossione dalla Tariffa 
dell’acqua per cui risulta evidente che il 
sommarsi delle scadenza nella parte finale 
dell’anno creerà insopportabili disagi economici 
ai cittadini, ancora più in un momento di 
difficoltà e con l’avvicinarsi delle festività 
natalizie. Alla luce di tale promesse, si chiede 
signor Sindaco, signor Vice Sindaco quali siano 
le motivazioni che hanno spinto l’Amministrazione 
ad inviare gli avvisi anche per il 2012 anziché 
procedere prima alla verifica e delle correzioni 
del 2011. Quante siano le lettere tornate al 
mittente per irreperibilità o morte del 
destinatario? A quanto ammontano le somme 
incassate? Di avere un resoconto sulle attività 
di simulazione del gettito atteso e dai margini 
di errori pre- ipotizzati, dato che inesattezze 
creino ricorsi o rettifiche in autotutela da 
parte dell’Ente. Se l’alta percentuale di errore 
riscontrata potrà avere influenza negativa sul 
Bilancio di Previsione approvato, se è che 
l’Amministrazione intende procedere nei prossimi 
giorni alla riscossione della tariffa del 
servizio idrico”. Signor Sindaco questa è 
un’interrogazione che nella mattinata di 
quest’oggi abbiamo presentato sia al Protocollo 
Generale e sia alla Presidenza del Consiglio 
Comunale che poi ne è stata anche divulgata a 
mezzo stampa. Preghiamo all’Amministrazione di, 
anche con calma, non anche nella seduta odierna 
di darci debita risposta per iscritto. Per quanto 
riguarda altre interrogazioni, Presidente se mi 
posso ancora soffermare qualche altro minuto. 
Sindaco le volevo rappresentare che, non so di 
cosa parlasse la collega Arcara quando parlava di 
un Regolamento per l’assegnazione delle terre, 
però, le posso dire che quest’oggi, mentre 
pranzavo con la famiglia ho ascoltato come penso 
parecchi di voi anche la RAI 3 dove al di là 
della comunicazione che quest’oggi abbiamo 
inaugurato e poi ci ritorno dopo, ma se lei avrà 
modo di ascoltare o di rivedere, le rappresento e 
capirà bene che parliamo di una cosa molto seria, 
l’ISMEA penso che lei sa che cos’è l’ISMEA, 
proprio quest’oggi, in contemporanea mentre dava 
la grande notizia della nostra scoperta, della 

19



nostra questione che ritornerò dopo fra qualche 
minuto, diceva proprio che l’ISMEA ha messo a 
disposizione ai giovani under 40, 360 mila ettari 
di terra che saranno venduti ai giovani a tassi 
agevolati. Se signor Sindaco una risposta da 
Amministratori, Sindaco, Assessore 
all’agricoltura o da un Consigliere che in 
Agricoltura non c’è speranza, non me la voglio 
aspettare perché noi viviamo di agricoltura. 
Questo territorio piaccia o non piaccia più del 
70% l’economia gira attraverso l’agricoltura, chi 
addirittura e chi direttamente. Quindi, signor 
Sindaco apprendere qualche minuto fa una risposta 
come lei ha risposto alla collega, onestamente le 
dico che stiamo sulla strada sbagliata e la prego 
di rivedere la sua posizione e di non tener 
conto, cioè di tener conto che i giovani sono la 
speranza e che l’agricoltura è la speranza di 
questa nostra terra. Mentre vedevo oggi RAI 3 mi 
collego alla questione che mi volevo 
rappresentare, oggi stata l’inaugurazione della 
Stazione… del nostro depuratore comunale, che 
abbiamo la possibilità di immettere le acque 
reflue sul territorio perché le aziende che ne 
fanno richiesta, mi pare al quanto strano, le 
dico, le dichiaro così pubblicamente qualcuno può 
anche verificare anche gli Enti possono 
verificare che è stata una bellissima cosa, è 
stata una cosa meravigliosa, l’Ente a tutela 
delle Acque ha rilasciato i provvedimenti ma 
questa città a quell’azienda, ex Sicil Vetro oggi 
o AIPA O AI, da oltre dodici anni forniamo 
l’acqua utilizzata dal nostro depuratore. Piaccia 
o non piaccia, ai cittadini piaccia o non 
piaccia, ai colleghi piaccia o non piaccia questi 
signori sono collegati con i depuratori con una 
condotta regolarmente allacciata che mi risulta 
parte dall’Amministrazione Galfano proseguita da 
Renzo Carini, proseguita da Giulio Adamo, poi 
probabilmente per successivi interventi 
Legislativi ha fatto sì che questa fruizione di 
quest’acqua ha dovuto subire un’ulteriore 
autorizzazione e noi abbiamo fatto una cosa 
bella, abbiamo riusciti ad ottenere 
un’autorizzazione dell’Ente Tutela delle Acqua. 
Ma che questi signori, che questa società, che 
questo servizio non venisse dato a questa grande 
impresa sul territorio, quest’azienda è stata una 
grande bufala, perché da oltre dodici anni questi 
prendono l’acqua tramite, credo, l’ultimo periodo 
e non solo, o perché sono intervenuti riferimenti 
normativi nuovi che sicuramente lo è stato, o 
perché il gestore dell’Ente depuratore 
probabilmente ha scoperto, ha ritenuto che 
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l’autorizzazione non bastava ad essere a due, tra 
Società e Comune di Marsala ma bensì Società e 
Comune di Marsala e Autorizzazione da parte 
dell’Ente che regola la materia. Era questo che 
le volevo dire. Poi lei mi può dire che non è 
vero, ma le posso assicurare e lo dico 
pubblicamente senza scanso di paura o di 
qualsiasi altra cosa che questo servizio quella 
società lo riceve dal Comune di Marsala da tanti 
anni. Chiudo veramente, Presidente mi scuso, sto 
chiedendo. Io starò tutta la serata qua, per non 
intervenire dopo, Sindaco dobbiamo ringraziarla, 
la ringrazio veramente di cuore per aver adottato 
quel provvedimento di inizio stabilizzazione dei 
precari e così entro la fascia, entro i tre anni 
2020 che noi stabilizzeremo tutti i precari, 
visto che l’ultima normativa ce lo consente, ha 
dato questa possibilità e che voi avete fatto 
tutto… veramente un bel plauso per aver iniziato, 
per aver dato l’input agli uffici competenti per 
iniziare questa procedura, ritengo però doveroso 
farle rappresentare, o rappresentare che per 
quanto riguarda l’assunzione delle categorie C e 
D che vengono in considerazione i titoli 
d’ingresso quando sono pervenute dentro 
l’Amministrazione, l’anzianità di servizio, l’età 
anagrafica ed i titoli conseguenti 
successivamente all’ingresso al Comune. Questo 
ritengo doveroso da parte farglielo ricordare, ma 
sicuramente voi non avete problemi a dare anche 
questo input, se non gliel’avete fatto la prego 
che questo che sia la ratio della norma, questa 
ultima che stabilisce la stabilizzazione di 
questi precari. Non dico qual è la norma, perché 
ho letto la delibera di Giunta e quindi ne sono 
convinto che successivamente seguirà anche da 
parte vostra una direttiva per arrivare 
all’assunzione in questi termini, così come 
recita la norma e così com’è giusto che venga 
fatta. Grazie Presidente e mi scuso se ho rubato 
qualche minuto in più. 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Arturo 
Galfano

PRESIDENTE GALFANO
Effettivamente è stato due minuti in più rispetto 
alla collega Arcara, ma la facciamo recuperare. 
Prego vuole rispondere? Prego signor Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Consigliere Vinci la ringrazio per i complimenti 
che ha fatto all’Amministrazione per quello che 
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stiamo facendo. Io non ho detto che i giovani non 
hanno speranza, io ho detto che in agricoltura 
molti giovani scappano, che è una cosa ben 
diversa da non dare speranza ai giovani. Molti 
giovani scappano dall’agricoltura quindi dico una 
cosa diversa, il mio pensiero non è quello di non 
dare speranza ai giovani, sono il primo a credere 
nei giovani, nell’agricoltura, sappiamo tutti che 
è il motore di questa nostra città e provincia. 
Poi l’interpretazione ognuno può dare quello che 
vuole e lei può pensare e può dire quello, però 
non è il mio pensiero. Per quanto riguarda l’ex 
Sicil Vetro, sì probabilmente il Comune a voce 
aveva dato l’autorizzazione ad autorizzare 
l’acqua come prova, loro non avevano niente e 
l’acqua dei pozzi come lei sa e sa più di me, 
l’autorizzazione in modo legale dev’essere la 
Regione a fare un decreto per vedere se l’acqua è 
idonea a poterla utilizzare. Io non ho mai detto 
che il merito è mio e ho detto oggi che il 
depuratore è stato fatto circa trent’anni fa è di 
categoria estremamente avanzata e grazie a chi 
l’ha pensato tanti anni fa. Che c’era una 
richiesta di poter autorizzare l’acqua del 
depuratore nel 2008, dove la Regione dopo alcuni 
mesi chiedeva una serie di documentazione… 
Quindi, nel 2008 la Regione ha chiesto 
documentazione al Comune che ne ha portate alcune 
nel 2009, dopodiché si erano perse le tracce. 
Quindi se il Comune nel 2008, ora non ricordo più 
da chi era governato, ma il problema non è tanto 
questo, di solito non faccio le cose dicendo che 
gli altri non hanno fatto, però quando le cose 
non si fanno bisogna anche dirlo. Nel 2008 era 
stata richiesta l’autorizzazione e quindi vuol 
dire che c’era un motivo per chiedere 
l’autorizzazione alla Regione perché abbiamo 
scoperto che in Sicilia ed anche a Marsala molte 
cose si fanno a voce “Va beh, autorizzano e poi 
si vede”, dopo si scoprono che le cose non 
funzionano, che non sono legati. Quindi, nel 2009 
il Comune di Marsala aveva mandato alla Regione 
alcune documentazioni e poi si era bloccato. La 
Regione aveva scritto: “Vi chiedo altra 
documentazione”, nel 2016 noi siamo andati alla 
Regione a capire il perché non si poteva 
autorizzare quest’acqua reflua, dal 2016 al 2017 
l’Amministrazione e gli Uffici che ringrazio 
hanno un mandato tutta quello che ha chiesto la 
Regione per poter autorizzare quell’acqua ed il 
21 settembre 2017 la Regione ha fatto un decreto 
dicendo: “L’acqua del depuratore…”, che non 
l’abbiamo fatto noi.., forse anche  noi abbiamo 
partecipato adesso non ricordo se nell’93 oppure 

22



prima del depuratore, il 21 settembre ha 
autorizzato questo Comune, per la prima volta, 
l’unica volta e non ci sono altre cose scritte. 
Forse se qualche amministrazione per prova, in 
modo illegale ha autorizzato qualcuno ad 
utilizzare l’acqua può darsi che l’abbiamo fatto, 
noi non un l’abbiamo… il 21 settembre la Regione 
ci ha autorizzati a poter utilizzare l’acqua per 
uso irriguo, per uso civile, per uso industriale, 
di questo si tratta. Se lei ha merito, se altri 
hanno merito noi non vogliamo nascondere niente, 
noi… dal 21 settembre, questo Comune può 
utilizzare l’acqua per quello che serve. Oggi 
abbiamo fatto la convenzione con l’ex  Sicil 
Industria, Sicil Vetro e da oggi, l’ex  Sicil 
Vetro può utilizzare in modo legale l’acqua. A me 
non risulta che negli anni utilizzavano 
quell’acqua, se la utilizzavano sbagliavano 
perché non avevano nessuna autorizzazione. Se poi 
negli anni passati in modo molto così, come si 
uso al bar si dice: “Tu fai quello che vuoi” è 
anche possibile, attenzione, a noi non risulta. 
Il decreto è del 21 settembre 2017, oggi c’è la 
convenzione questi sono i fatti, le chiacchiere 
sono altre. Adesso c’è il Vice Sindaco che parla 
per le altre cose. 

PRESIDENTE GALFANO
Prego. 

VICE SINDACO LICARI 
Grazie signor Presidente. Signori Consiglieri 
intervengo per la parte delle interrogazioni che 
riguardava la delega ricevuta dal Sindaco in 
maniera di tributi e l’altra credo che faccia 
riferimento al discorso del personale. Ora per 
quanto riguarda la questione posta dal Capogruppo 
dell’intero Partito Democratico in merito agli 
avvisi di accertamento, avvisi che sono partiti. 
Ha ricoperto tra l’altro anche il ruolo di Vice 
Sindaco, di Assessore ai tributi ed al Bilancio e 
quindi sicuramente era un refuso, perché il 2011 
è già prescritto e quindi non poteva essere 
oggetto…, non può essere oggetto di accertamento 
fiscale perché ormai è stato prescritto nel 2016. 
Quello che noi possiamo accertare è il 2012. 
L’ICI di fatto di riferimento, forse è stato lì 
il refuso non fa riferimento al 2011 ma fa 
riferimento alla mancata dichiarazione che andava 
fatta per l’ICI, voi sapete cinque più uno, si fa 
nell’anno successivo. Quindi, l’accertamento 
riguarda l’aggancio al 2012 per la mancata 
dichiarazione o per l’omessa dichiarazione per 
quanto riguarda l’ICI, gli altri tributi del 2012 
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sono perché prescritti entro…, da recuperare 
entro e non oltre il 31 dicembre 2017 sennò in 
quel caso sì che c’è un danno erariale perché 
perderemmo la possibilità di poter accertare il 
mancato introito di tributi che fino alla 
chiusura dell’anno siamo nelle condizioni di 
poter ancora esigere, dopodiché fanno prescritti 
perché la norma prevede che dopo cinque anni non 
si può recuperare il tributo. Quindi, sicuramente 
sarà un refuso, una distrazione, perché per 
l’esperienza che sicuramente ha…, che ha 
accertato anche sul campo l’ex Assessore alle 
Finanze non può non avere. Andiamo nel merito 
delle questioni, il perché. Capisco che non fa 
piacere pagare le tasse, anche se mi rivolgo alle 
parole del Santo Padre dove l’evasione fiscale è 
immorale perché viene meno quella solidarietà e 
sottraggono le risorse importanti a chi ne ha 
bisogno. E la nostra Costituzione ha questo 
bellissimo articolo che dice che ognuno deve 
contribuire per le proprie capacità per poi avere 
chi ne ha bisogno, in maniera progressiva chi ha 
di più deve pagare di più. Quindi è una giustizia 
sociale, quindi l’evasione… la lotta all’evasione 
è una questione di giustizia sociale, non è 
questione soltanto di Bilancio, che c’entra, 
perché ci siamo detti più volte l’anno scorso che 
ho ricevuto delle interrogazioni, giuste, perché 
veniva mossa l’Amministrazione perché non si 
fanno gli accertamenti, perché continuiamo a far 
pagare ai soliti noti, allora abbiamo fatto una 
lotta per pagare altri, per ampliare la base 
imponibile, perché non dobbiamo essere gli stessi 
a pagare, perché se paghiamo tutti, pagheremo di 
meno e se abbiamo più risorse siamo nelle 
condizioni di poter dare più risorse a chi ne ha 
bisogno, perché il fine della tassazione oltre 
alle tariffe che servono a pagare i servizi, ma 
la tassazione, il tributo serve a dare 
solidarietà a chi ne ha bisogno. Ora è vero, io 
chiedo scusa ai cittadini degli errori che ci 
sono stati, non possiamo sottacere, ci sono stati 
degli errori, io speravo e pensavo di meno, c’è 
qualche errore di più dovuto ad un fatto tecnico 
e speriamo che…, pensavo che il Catasto fosse più 
allineato, purtroppo  il Catasto non è allineato 
bene e questo ha comportato qualche errore in 
più. Voi tutti sapete che per quanto riguarda 
regolarmente, annualmente grossomodo cinquemila 
avvisi in via ordinaria vengono emessi e 
grossomodo c’è un 20% di annullamento, questo è 
un fatto rituale. Se arriveremo anche al 30% 
sarei molto soddisfatto. Oggi il dato è di un 
annullamento intorno al 10% di annullamento che 
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ci sta sotto alcuni aspetti… ripeto, fino al 
20%/30% siamo nelle condizioni della regolarità 
per cui l’abbiamo messo in campo, perché noi 
abbiamo fatto di più. Noi abbiamo, da un lato 
fatto quello che si doveva fare per tempo e che 
creato qualche disservizio, qualche disagio, aver 
incrociato la nostra Banca dati con il catasto, 
per fare  emergere un accertamento sul patrimonio 
che veniva eluso. Oggi i pagamenti siamo 
nell’ordine di…, nei primi giorni, considerate 
che abbiamo dato sessanta giorni di tempo, non 
tutte le cartelle sono state già notificate, ma 
siamo nell’ordine già di un 600.000,00 euro, 
grossomodo di riscosso, di riscosso. 600.000,00 
euro già di riscossione, se non fatto questa si 
perdeva questa opportunità. Oltre alla 
riscossione ci sono tutte le altre rateizzazioni 
che sono state poste, ma il ravvedimento operato 
che c’è stato e non solo, l’annullamento che ci 
sono state di alcune cartelle ed è vero ha 
determinato un caso eclatante sull’ICI, che 
l’abolizione dell’Ici ha fatto sì che poi la 
dichiarazione non c’è stata, perché siccome era 
esente prima casa o altro, quindi l’esenzione 
totale dell’ICI, il contribuente non ha pensato a 
dichiarare la prima casa. Ma da lì è emerso un 
tributo escluso. L’aver creato l’ufficio unico 
delle entrate, cioè aver creato quelle condizioni 
dove l’ufficio sia nelle condizioni di guardare a 
360 gradi su tutti i tributi è vero che la 
cartella… che l’avviso…, attenzione è avviso e 
non è cartella, che l’avviso è stato annullato 
per quanto riguarda l’ICI, ma ha determinato ed 
avviato un accertato di TARI, perché quel 
contribuente che è vero che aveva la prima casa e 
non l’aveva dichiarato, che l’ha dichiarato 
perché è venuto negli uffici, abbiamo annullato 
la cartella perché non dovuto in quanto prima 
casa, ma ha generato un accertamento di TARI di 
non dovuta per i cinque anni pregressi. Quindi, 
anche questo lo dobbiamo tenere in considerazione 
rispetto all’operazione. Ora vorrei chiarire ed 
utilizzare quest’opportunità e ringrazio 
dell’interrogazione perché serve anche per 
chiarire ai cittadini che li stiamo un po’ 
creando qualche disagio. Non siamo nella fase 
dell’accertamento, non stiamo nella fase che 
decorsi i sessanta giorni avvieremo 
immediatamente l’iscrizione al ruolo. Tra l’altro 
vi sono delle norme che prevedono anche il 
reclamo, quindi tutta una serie di istituti che 
noi vogliamo mettere in campo; chi è al 
sessantesimo giorno, quindi lo diciamo ai 
cittadini non verrà emesso un ruolo; c’è ancora 
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l’opportunità di dialogare con il contribuente 
perché l’amministrazione dev’essere…, dialogare 
con il contribuente e non tartassare e quindi 
questo rapporto che ci dev’essere tra chi 
chiedere giustamente di riscuotere i tributi ed 
il contribuente che deve, ahimè, pagare, ma oltre 
questo a Marsala abbiamo l’istituto del 
ravvedimento operoso, quindi lo mettiamo in 
campo, quindi si chiude non nell’immediato ma nel 
tempo; questo ci permetterà anche di avere una 
maggiore adesione per quanto riguarda la TASI  
che tra l’altro verrà messa in campo. Questo nei 
termini dell’accertamento. È vero c’è stato…, ci 
sono stati due fogli, lei è un tecnico, che ha 
determinato da parte del Catasto la duplicazione 
e questo ha creato qualche problema così come la 
mancata dichiarazione della prima casa. Per 
quanto riguarda il discorso del deceduto lì è 
dovuto anche al fatto…, che il contribuente, 
l’erede ha…, purtroppo per quanto riguarda la 
TARI e la TARSU l’obbligo di comunicare 
all’ufficio che è deceduto il vecchio…, chi era 
tenuto al tributo e che subentra poi l’erede o le 
mancate successioni. Ci sono dei disguidi quello 
sì e me ne dispiace e me ne dolgo, ma non è una 
visione dell’Amministrazione quello di tartassare 
il contribuente e per quello abbiamo dato le 
diverse opportunità, Presidente la ringrazio di 
quest’opportunità per dire alla cittadinanza che 
anche l’utilizzo della PEC, della Mail, perché 
siamo disponibile a considerare tutte le varie 
sfaccettature che vengono fuori perché dobbiamo 
sistemare la banca dati. È vero lo si poteva fare 
per tempo, lì era una cosa che potevamo, qualche 
avviso evitare che venisse emesso. Ma ricordate 
che abbiamo fatto un’operazione ancora più 
importante, noi con gli stessi funzionari, con lo 
stesso ufficio stiamo gestendo un tributo che 
precedentemente era gestito da una Società 
privata, la AIPA Masol(?)che con altre persone, 
con altri funzionari, noi l’abbiamo fatto con il 
tributo. E quella TARES che è partita, è partita 
sugli avvisi già mandata dalla Mazal .. (parola 
non chiara)… quindi è questo il ragionamento. 
Quindi, il tempo tecnico per poter procedere, 
considerato che l’ufficio è già sobbarcato di un 
lavoro in più rispetto al precedente e ringrazio 
perché abbiamo dimostrato che non solo abbiamo 
fatto risparmiare ai cittadini perché c’era un 
bazello (?)non dovuto all’aggio che pagavamo per 
la riscossione ordinaria all’AIPA, non dovuto e 
non meritato e che gravava sui cittadini 
virtuosi, ma oltre a fare…, a ridurre quel costo, 
i nostri dipendenti…, il nostro ufficio lavora 
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meglio, perché ha… Mentre la Mazal, 
fortunatamente nel nostro Comune perché c’era…, 
credo che sia il Consigliere Rodriquez che a suo 
tempo diceva “Ma il Comune di Marsala ha ricevuto 
il versamento della Mazal”, il Comune di Marsala 
fortunatamente, grazie a chi ci ha preceduto e ha 
fatto un contratto diverso noi non siamo 
incappati come quei comuni dove incassava la 
Mazal e poi versava al Comune ed il Comune non ha 
versato…, insomma buchi enormi. Fortunatamente il 
Comune di Marsala, grazie a chi ci ha preceduto 
ripeto era il contrario…, riscuoteva il Comune e 
pagava l’aggio alla Mazal, quindi noi non siamo a 
credito, fortunatamente della Mazal, ma la Mazal 
lavorava male, faceva le cose più grosse e 
frettolose e non andava nel particolare ampliare. 
Da quest’accertamento, da questo incrocio di dati 
abbiamo scoperto che a Marsala esiste una 
Comunità a noi tutti…, conosciuta ai Marsalesi ma 
sconosciuta all’Ufficio delle Entrate…, 
all’Ufficio Unico delle Entrate i cinesi. Noi 
abbiamo una Comunità di cinesi con attività 
commerciali non indifferenti, abbiamo accertato 
200.000,00 euro di tributo dovuto da questi 
commercianti della Comunità dei Cinesi che erano 
completamente…, non sapevamo della loro 
esistenza… La conoscevamo perché qualcuno di noi 
andavamo a comprare nei negozi di questi 
commercianti che lavoravano proprio su Marsala ma 
nessuno gli aveva mai chiesto un centesimo di 
tributo ed era opportuno che venissero anche loro 
a contribuire a questa nostra comunità con le 
proprie risorse, che credo che sia legittimo. 
Quindi, quest’azione non ha fatto altro che 
spalmare ed aumentare la base imponibile. Questo 
poi nel dettaglio, Consigliere Vinci le daremo… 
ho preso degli appunti dei dati più precisi. Il 
discorso per quanto riguarda la stabilizzazione, 
noi l’abbiamo avviata per tempo, la Madia ci ha 
dato una mano d’aiuto perché il Governo Renzi ha 
avviato un procedimento di stabilizzazione del 
precariato in generale, partendo dalla buona 
scuola ed a tutto ciò che riguarda precario in 
generale, però noi l’avevamo avviato già il 
percorso quando ancora la Riforma Madia non 
c’era, perché nella Programmazione del Fabbisogno 
già del 2016 abbiamo avviato le procedure, quindi 
nel Fabbisogno la stabilizzazione di personale, 
indubbiamente… Mentre oggi discutiamo sulla 
totalità dei dipendenti a contratto a tempo 
determinato, nella programmazione 2016 e poi in 
quella del 2017, 2018 con le risorse che avevamo, 
con gli spazi limitati avevamo avviato con dieci, 
credo che siano lavoratori dell’Area A e B ed uno 
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per ogni altra area da C a D. Per fare questo, 
per venire incontro a quelle sollecitazioni, 
perché avevamo già pianificato e programmato, già 
avevamo stabilito nel Regolamento che abbiamo 
adottato le procedure per la stabilizzazione, 
quindi con procedure  ad hoc tenendo conto delle 
norme in vigore. Indubbiamente la Madia ci 
comporta che dovremmo a breve rivedere quel 
Regolamento per adeguarlo a quelle che sono le 
nuove norme in vigore. Ma quello che intendo, la 
direttiva a cui faceva riferimento, noi abbiamo 
avviato e tra l’altro non solo abbiamo messo la 
Direttiva ma l’abbiamo rafforzata, quando 
qualcuno diceva poco fa “Ma i Dirigente quando 
non fanno il proprio dovere come si fa?” ma 
l’abbiamo inserito tra gli obiettivi del 
Dirigente, quindi, il Dirigente ha l’obbligo se 
vuole avere il premio di risultato di predisporre 
gli atti entro il 31 dicembre per avviare la… 
perché ci crediamo, non è solo un discorso per 
dire “Abbiamo proceduto alla stabilizzazione” ma 
abbiamo preteso e pretendiamo gli atti 
conseguenziali e quindi abbiamo ulteriormente 
rafforzato l’operazione attraverso un 
inserimento, tra gli obiettivi della 
stabilizzazione. Per quanto riguarda le 
osservazioni sono calate nel Regolamento e 
vedremo se…, siccome è oggetto anche di 
un’ulteriore modifica tenuto conto che la Madia 
che dà effettivamente la possibilità rispetto ad 
una programmazione nostra che la prevedeva nel 
quinquennio, quindi con sacrifici non 
indifferenti, permette una stabilizzazione totale 
perché ha in deroga alle norme che la 
precedevano, dà uno spazio speciale proprio per 
la stabilizzazione che include tutti i nostri 
lavoratori. Ripeto lavoratori che dovranno 
comunque…, perché non è che si arrivi in maniera 
così sic simpliciter, ma attraverso una 
selezione. Quindi saranno anche loro tenuti a 
fare una selezione e questo individuerà 
l’idoneità di chi ha superato quelle prove per 
avere la possibilità di essere assunto con 
contratto a tempo determinato perché le norme lo 
prevedono e riguarda la totalità dei nostri 
dipendenti. Non so sono stato esauriente. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie al Vice Sindaco. Vice Sindaco io le ho 
concesso qualche minuto in più tenuto conto 
dell’importanza degli argomenti, anche se i 
colleghi mi guardano un po’ con mal occhio perché 
vogliono tutti avere la possibilità. Prego 
Consigliere Vinci. 
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CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente, intervengo subito per 
dichiararmi soddisfatto e non soddisfatto. Dico 
subito che alcuni miei cari colleghi possono 
anche pensare che ho dato un assist al Vice 
Sindaco per rispondere su due tematiche molto 
importanti, così non è stato Vice Sindaco, 
Sindaco, amico e collega di tanti anni di questa 
battaglia qui in quest’Assise. Io a suo posto non 
avrei scomodato tutti questi cittadini a venire 
ad aggiustare la Banca dati del mio comune. Ho 
ricoperto la sua stessa delega in anni passati, 
non avrei fatto questo sbaglio che ritengo ancora 
oggi che abbiamo fatto o che avete fatto. Poi lei 
mi può dire che non siete fiscali a sessanta 
giorni, poi lei mi può dire che non sono cartelle 
esattoriali, sta di fatto che i cittadini sono 
tutti precipitati al Comune ed escono di là… e 
non il 10% che sono sbagliate è al contrario, il 
10% che pratica vengono acquisiti… Sindaco 
credimi, se le vuoi mandare su Whatsapp tutte le 
persone che hanno avuto… te le mandi. Io ne ho 
una ventina…, 19 sono state tutte annullate, non 
personali, persone ed amici che ti incontrano su 
Via Garibaldi che ti dicono: “Ma che cos’è questa 
cosa” e mi fanno la foto. Allora, o prendete atto 
che avete preso una cantonata per il bene nostro, 
per il bene di questa città, per il bene 
dell’amministrazione che stiamo qui governando 
questa città chiediamo scusa, come hai fatto, ma 
non dire fesserie che in pratica sono soltanto il 
10% ad avere avuto questo problema, è il 
contrario. Poi diciamo un’altra cosa, la Mazal 
oggi, ieri, l’altro ieri si chiamava AIPA, non è 
che l’ha scelto l’amministrazione protempore per 
scelta, era dentro una norma, dove i tributi 
venivano esternalizzati in tutte le città, perché 
la norma prevedeva sia la riscossione, sia il 
recupero dei rifiuti esternalizzando con i famosi 
ATO, quindi abbiamo fatto un bel lavoro per 
scelta non abbiamo continuato l’esternalizzazione 
e va bene, però non diciamo tutte fesserie perché 
sennò il cittadino non ci crede, non abbiamo 
risparmiamo tutto l’aggio, perché noi ancora 
oggi, mi guardi Vice Sindaco, collega ed amico, 
ancora oggi noi paghiamo la Mazel in altre forme 
e li paghiamo, quindi non risparmiamo tutti 
questi…, diciamo la verità se vogliamo essere 
onesti, perché sennò siamo non tanti onesti. 
Chiudo la partita per non fare…, la prego di 
darmi risposte scritte perché io ne devo dare 
atto nella risposta scritta perché credo che i 
Colleghi…, ne dobbiamo dare anche atto al nostro 
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gruppo, al Partito, delle motivazioni che hanno 
indotto a fare questa scelta. La questione della 
stabilizzazione, è servito per parlarne, è 
servito per dire che ancora c’è qualcosa da fare, 
è servito ancora che pratica dovete rivedere 
alcune cose. Mi ha fatto piacere che stasera ne 
abbiamo parlato, perché sai com’è, leggendo le 
carte sembrava che qualche passaggio veniva 
superato. Prendo atto che come hai detto, che in 
pratica dovete cambiare ancora qualche altra cosa 
ed è finita lì. Ritorno all’ultima cosa, 
Presidente, al Sindaco, che ha risposto soltanto 
parzialmente alle richieste e la risposta quella 
fondamentale, che era la famosa inaugurazione di 
quest’oggi. Beh, Presidente, amici, colleghi e 
quant’altro, cittadini, stampa, io dico e ripeto 
che la ex  Sicil Vetro, oggi il nome non mi 
viene, si chiama OAI (?)chiedo scusa alla Società 
prima e poi a tutti voi, da anni…, da anni, per 
oltre 10 – 12 anni prelevava l’acqua dal nostro 
depuratore, oggi l’abbiamo regolamentata, io ho 
fatto i complimenti alla mia Amministrazione che 
ha preso i documenti del 2008 – 2009 – 2010 ed 
oggi ha avuto una…, oggi, il 21 settembre ha 
avuto questa… Ma non diciamole tutte le cose. 
Quell’acqua è stata utilizzata da quella Società 
altrimenti mi devi dire come ha fatto a lavorare 
in questi anni visto la scarsità, visto che non 
sono autorizzati al prelievo dell’acqua per uso 
potabile o non potabile. Quindi questo volevo 
dire. Io ho fatto un plauso, ho fatto tre plausi 
alla mia amministrazione. 

PRESIDENTE GALFANO 
No, Consigliere Non possiamo fare…, ci sono i 
colleghi scritti a parlare, poi magari vi do il 
tempo, ci sono i colleghi scritti a parlare e non 
posso fare… l’argomento è importante, interessa 
tutti però non possiamo fare un dialogo. 
Consigliere Rodriquez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO FULVIO 
Grazie Presidente. Colgo l’occasione per salutare 
il Sindaco, la Giunta, i colleghi Consiglieri, la 
stampa e tutti quanti. Signor Sindaco io credo 
che ogni tanto lei gli cresca il naso come 
Pinocchio perché parla di interrogazioni scritte 
che lei risponde, ma personalmente ne ho fatte 87 
e forse nemmeno la metà lei me ne ha risposto. 
Quando mi parla di interrogazioni che lei 
risponde sa ho dei dubbi seri su questo, ma molti 
dubbi, forse è perché Aldo Rodriquez 
rappresentante del Movimento 5 Stelle e quindi 
lei risponde un po’ meno ed agli altri colleghi 
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li risponde, ma personalmente questa cosa la vedo 
poco. Comunque poco importa io continuerò, come 
si dice, senza nessun problema a fare le 
interrogazioni e senza avere le risposte da parte 
sua. Comunque sto vedendo Presidente che oggi si 
parla molto degli impianti e quindi questa è 
un’interrogazione che al Sindaco che in questa 
odierna seduta viene abbastanza richiesta. Io non 
voglio essere ripetitivo, voglio andare più sul 
tecnico, anche perché grazie alla presenza 
dell’Assessore, colgo l’occasioni per farle gli 
auguri Assessore non l’ho fatto pubblicamente 
glielo faccio oggi, ma spero tanto che i suoi 
capelli bianchi non diventino neri, al contrario, 
perché di solito i capelli neri diventano bianco, 
non vorrei che sia al contrario, dato questa sua 
nuova carica. Colgo l’occasioni di avere anche 
l’Assessore ai Lavori Pubblici, il nuovo…, va 
beh, l’Assessore ai lavori pubblici per dire 
alcune cose. Per quanto riguarda la manutenzione 
e la gestione degli impianti sportivi, 
manutenzione e gestione altre quindi scindiamo le 
due cose. Per quanto riguarda la manutenzione tra 
le mani mi è capitato una relazione del buon 
lavoro fatto dal collega Michele Gandolfo nella 
sua Commissione e quindi tutta la Commissione, 
c’era una relazione in cui…, sto parlando 
Presidente del 16 marzo 2017, in cui si 
evidenziano alcune situazioni, le richieste erano 
soprattutto fatte sulla Palestra di Strasatti, 
quindi io vado su altre situazioni. Il campo 
sportivo di Strasatti, non so Presidente se lei 
nella Commissione si ricorda di questo, della 
Palestra Fortunata Bellini e del Campo sportivo 
di Via Istria, quindi impianti periferici, 
lasciando stare la Fortunata Bellini. In questa 
relazione si evince che… è una relazione fatta 
assieme all’Assessore ai Lavori Pubblici ed 
assieme, credo, al funzionario dei Lavori 
Pubblici altre quindi l’ingegner Giuseppe 
Giavalone, si evince che per quanto riguarda la 
Palestra Strasatti la struttura…, dal lavoro 
fatto, per quanto riguarda la struttura era in 
ottime condizioni e quindi stiamo parlando di 
travi, pilastri e siamo in ottime condizioni. 
Occorre una manutenzione, quindi la mia 
interrogazione è se da allora ad oggi si sono 
fatte queste cose. Occorre manutenzione per 
quanto riguarda la Grondaia, gli infissi, quindi 
pluviali…, tutto quello che è lo scolo delle 
acque, le acque meteoriche, la documentazione 
inoltre non risulta che ci sia un’agibilità; non 
risulta che ci siano gli impianti a norma, quindi 
c’è una serie di situazioni che sono fuori dalla 
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norma e quindi per avere un’agibilità fine a se 
stessa. Questo per quanto riguarda la Palestra 
Strasatti. Per quanto riguarda il campo sportivo 
di Strasatti diciamo la stessa cosa. Mi soffermo, 
invece, sulla gestione del Campo di Strasatti 
persone credo che ci siano dei problemucci e 
vorrei averlo queste informazioni da parte 
vostra, perché siete tutti presenti, dal Sindaco 
all’Assessore e quindi mi potete rispondere per 
quanto riguarda da gestione di quest’impianto, ma 
per quanto riguarda la manutenzione, gli stessi 
problemi non esiste agibilità, sono problemi 
inerenti agli impianti e quindi messa a terra e 
tutto quello che è il discorso della sicurezza di 
questi impianti. Per quanto riguarda il Fortunata 
Bellini guarda caso, le stesse problematiche, 
ancor più avvalorate dal fatto che manca 
un’agibilità. Vi informo, quindi, che quella 
palestra non ha l’agibilità. Il campo sportivo di 
viale Istria, la stessa ed identica cosa, quindi 
sono cose che si ripetono ed una relazione fatta 
non da me ma Giuseppe Giavalone. Io mi soffermo 
su questo, la informo Assessore, Sindaco e 
Assessori che ho fatto una richiesta di accesso 
agli atti, spero che anche questi non rimangono 
nel dimenticatoio, su tutto quello che io ho 
ampiamente descritto in questa sede ho fatto una 
richiesta di accesso agli atti. Colgo anche 
l’occasione della presenza dell’Assessore 
Annamaria Angileri, mi riferiscono che alla 
scuola Pestalozzi di Piazza Caprera dovremmo 
andare a controllare  la parte retrostante della 
scuola, perché mi dicono che in quella zona si è 
creato un qualche cosa di anomalo, stiamo 
parlando di un abbassamento del terreno. Quindi, 
le chiedo gentilmente di poter andare a fare alla 
relazione geologica perché capire se ci sono 
problematiche in essere. Perché le chiedo questo, 
perché da professionista e quindi da cultore 
delle mestiere so che in quella zona è una zona 
cave. Le chiedo gentilmente che 
quest’Amministrazione prenda atto di questa 
situazione e faccia al più presto un’indagine 
geologica della zona. Altra cosa che le chiedo 
Sindaco, io vorrei capire personalmente e ma 
anche sui Social ho visto molte lamentele per 
quanto riguarda Via Roma. Premetto e dico che in 
una città moderna la chiusura delle strade per me 
personalmente potrebbe anche andare, per me 
potrebbe anche andare, ma mi chiedo questa 
chiusura e quindi questa problematica che i 
commercianti, noi cittadini, i commercianti 
rilevano è stata mai discussa fra le categorie e 
l’Amministrazione e quindi la Giunta e gli 
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Assessori di competenza? Avete mai capito se la 
chiusura dell’intera settimana può essere dannosa 
o meno nei confronti degli esercenti della zona? 
Avete mai fatto un’indagine di flussi per capire 
se questa è positiva o negativa? Perché quando io 
vado a fare un qualche cosa nella mia professione 
prima debbo andare a fare un’analisi, debbo 
andare a fare uno studio, debbo capire se queste 
cose possono funzionare e dopodiché mi adopero di 
conseguenza per poter fare un progetto. Quindi, 
credo che un progetto di massa sul discorso dei 
flussi o meno doveva essere fatto, non so se 
quest’Amministrazione ne ha tenuto conto o meno, 
oppure si è presa la decisione: “Oggi chiudiamo e 
tutto quello che succede, succede”. Ribadisco, io 
non dico che la chiusura della strada non 
dev’essere fatta in questo periodo io dico che 
questa chiusura doveva essere fatta ma 
regolamentata, nel senso che il fine settimane 
poteva essere chiusa perché aiutava i fruitori e 
gli esercenti ad un commercio della zona 
facendolo diventare un piccolo centro 
commerciale, ma durante la settimana credo che 
questa situazione doveva essere ampiamente 
discussa con chi quella zona la vive in maniera 
giusta ed adeguata. Grazie Presidente e spero 
nelle risposte. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei Consigliere Rodriquez. Sindaco, 
prego. Io mi scuso poco fa se ho dato 
l’opportunità di dare la parola ma già 
l’intervento con il Consigliere Vinci è durato 35 
minuti tra domande e risposte. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO FULVIO 
Sindaco chiedo scusa ho dimenticato una piccola 
cosa, per quanto riguarda la manutenzione, è 
importante Presidente, se non era importante non 
la… 

PRESIDENTE GALFANO 
Si sbrighi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO FULVIO 
Con riguardo alla piscina comunale. Sia io, sia 
altri consiglieri qua in quest’aula si è sempre 
detto e si è sempre dichiarato che manca il 
sollevatore per quanto riguarda i disabili. 
Questa cosa da un anno e mezzo, di cui io ne ho 
parlato, ne ha parlato anche la collega Giusy 
Piccione, ma tanti altri colleghi ne hanno 
parlato…, credo anche Ginetta Ingrassia ne ha 
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parlato se ricordo bene, ad oggi che cosa avete 
fatto? Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO
Prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente, Consigliere Rodriquez parto da Via 
Roma. Via Roma abbiamo fatto un incontro con gli 
esercenti di quella zona ed eravamo rimasti 
prima, si volevano fare le casette nella zona 
pedonale e quindi loro erano meno interessati in 
qualche modo alla chiusura di Via Roma se in per 
quella del fine settimana o anche più in là per 
tutta…, perché per via Roma ci sono alcuni che la 
pensano come la pensa lei, come la penso io ed 
altri, legittimamente che pensano che con la 
macchine forse guadagnano o di più e con meno di 
meno, sono due visioni diverse, probabilmente 
interessi diversi. Io credo che se siamo convinti 
sull’ambiente, sull’inquinamento, su tante cose, 
forse bisogna anche spingere le persone a fare un 
primo passo. D’altra parte quando si è deciso 
insieme di mettere le casette lì, essere ci sono 
le casette diventa difficile far passare le 
macchine, perché credo che con le casette lì, 
lungo via Roma il traffico può diventare 
pericoloso, per quelli che ci lavorano e quindi 
quando mi è stato chiesto se ci mettevano le 
casette loro…, in linea di massima o la maggior 
parte concordavano per Via Roma, noi ci abbiamo 
messo le casette, per fare in modo che Via Roma 
fosse più abitata, più vivibile con più cose, nel 
momento in cui si è deciso di mettere le casette 
via Roma doveva essere chiusa, perché non si può 
chiudere Via Roma con le casette dentro il fine 
settimana e durante l’inizio della settimana no! 
Quindi, la scelta è concordata con loro, poi c’è 
qualcuno che naturalmente non li convince, 
casette o non casette, però la scelta è stata: 
mettiamo le casette in via Roma e quindi via Roma 
va chiusa dal lunedì a domenica. Questa è stata 
una scelta complessivamente…, concordata con la 
maggior parte di loro; a qualcuno può non piacere 
ma credo che non esiste nessuna decisione in cui 
tutti, al 100% concordano. La piscina stanno 
lavorando per trovare una soluzione a questa 
mancanza del sollevatore e credo che a giorni 
sarà sistemata anche questa situazione. Io ne 
approfitto Presidente per rispondere al 
Capogruppo del PD che continua a ribadire che 
quelli ricevevano l’acqua, però non c’era niente 
di scritto e forse la ricevevano, io spero di no, 
in modo molto illegale, spero che non è così. Io 
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ho certezza che loro da alcuni anni prendevano 
l’acqua dai pozzi e quindi attingevano l’acqua 
per il loro fabbisogno dai pozzi. Può darsi che 
non piace al Consigliere Vinci, ma non ci posso 
far niente se non piace, a me dispiace di questa 
situazione ribadire che  adesso, dal 21 settembre 
ed oggi con la convenzione l’Ex  Sicil Vetro 
utilizza l’acqua in modo trasparente e legale, ma 
non solo questo ma che quell’acqua può essere 
utilizzata da tanti altri; quell’acqua adesso può 
essere utilizzata per l’agricoltura, per 
situazioni civili, perché l’Energetica Ambiente 
può andarsi ad attaccare lì e quindi lavare le 
strade soprattutto d’estate quando c’è bisogno 
con quell’acqua e non utilizzare l’acqua 
potabile. Che i Vigili del Fuoco H24 si possono 
attaccati lì, cosa che prima in modo molto così, 
per prova, probabilmente è stato dato un okay per 
prova, tante cose meridionali, le cose per prova 
durano poi anni ed anni fin quando poi non 
succede che qualcuno dice “Non la puoi più 
utilizzare”. Di questo si tratta, non piace, ma 
dico che io non mi sono preso il merito di aver 
fatto il depuratore che non l’ho fatto io, forse 
non l’abbiamo nessuno di noi, l’hanno fatto tanti 
altri il depuratore; noi non ci siamo presi il 
merito che hanno fatto la condotta che altri 
hanno fatto, noi ci prendiamo il merito e quello 
sì, che sicuramente le carte bloccate alla 
Regione senza autorizzazione le abbiamo sbloccate 
noi ed adesso c’è l’autorizzazione. Non piace a 
qualcuno? Non ci posso far niente, si faccia una 
ragione. 

PRESIDENTE GALFANO
Collega Rodriquez una breve replica. 

CONSIGLIERE 
Lei ha dato Presidente in quest’Assise… 

PRESIDENTE GALFANO
No! 

CONSIGLIERE 
Io ho interrogato, hanno risposto 
all’interrogazione, il Sindaco era fuori, ritorno 
e… 

PRESIDENTE GALFANO
Collega non le posso concedere la parola. Non le 
posso concedere la parola. 

CONSIGLIERE 
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Il suo atteggiamento nei miei confronti è 
sbagliato perché io ho ricevuto dal Sindaco una… 

PRESIDENTE GALFANO 
Io non le posso concedere la parola. Non le posso 
concedere la parola. 

CONSIGLIERE 
Nei confronti di un capogruppo sulle 
interrogazioni risponde o il Sindaco o… (parola 
non chiara)… 

PRESIDENTE GALFANO
Avrà il modo. Ci sono altri suoi colleghi, poi se 
mi chiede… 

CONSIGLIERE 
Sì, ma non è così. 

PRESIDENTE GALFANO 
No, io non posso concedere la parola. Prego 
Collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO FULVIO 
Il Presidente Sturiano mi ha ammonito per questa 
situazione di essere indisciplinato, per gli 
altri l’ammonizione non vale, ci vuole un bel 
cartellino giallo anche per gli altri Presidente, 
capisco che vale solo per me questa situazione. 
Scusami Antonio io capisco che per voi è 
fondamentale capire chi è stato la scorsa o la 
prima Amministrazione, resta il fatto che  
quest’Azienda sicuramente ha usufruito delle 
acque reflue del depuratore. Comunque Sindaco è 
talmente preso da questa situazione che ha 
dimenticato di rispondere in alcune situazioni, 
ha dimenticato di rispondermi. Vorrei anche una 
conferma da parte dell’Assessore Angileri per 
quanto riguarda la Pestalozzi e vorrei dire a lei 
Sindaco io capisco che mi sta dicendo che avete 
parlato, ma non credo che avete parlato con tutti 
i commercianti, perché se questi si lamentano 
qualche cosa di anomalo c’è. Se lei mi dice…, se 
poi lei mi dice che ci sono le casette è normale 
che il traffico non può più essere veicolata in 
quella strada; ma io mi chiedo un’altra cosa: ma 
quest’Amministrazione ha mai pensato di poter 
allocare queste casette in altra zona in modo 
tale da poter far sì, che un’altra zona diventi 
commerciale e diventi nel periodo natalizio un 
centro di aggregazione in altre zone della città? 
O per forza dev’essere la via Roma intesa perché 
è solamente quella. Avete mai pensato che poteva 
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essere posizionato a Piazza del Popolo; avete mai 
pensato che poteva essere posizionato in altra 
zona che poteva essere Porta Nuova; avete mai 
pensato che poteva essere posizionata a 
Porticella o dev’essere solamente quella e basta, 
perché sempre lì si è fatto e sempre lì dovrà 
rimanere? Quindi non mi venga a dire qui il fatto 
che la strada è ormai chiusa perché ci sono le 
casette. Ribadisco, avete mai pensato di poter 
fare un qualche cosa di diverso? Secondo me no! 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie Consigliere Rodriquez. È iscritto a 
parlare il Consigliere Cordaro, prego. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Grazie Presidente, signor Sindaco, Assessori, 
colleghi, stampa. Dopo questo dibattito con il 
mio capogruppo è difficile praticamente, perché 
io non voglio fare l’Avvocato di nessuno, ma 
penso che parlo… cioè il capogruppo diceva che 
quest’Autorizzazione la Sicil Vetro l’aveva da 
anni, dai Sindaci che si sono…, cioè, non dice 
che praticamente non…, lui sostiene, anche perché 
è stato un Amministratore, è stato un Vice 
Sindaco e si vede che l’autorizzato pure lui, 
però questa è stata una cosa bella a parte quello 
che poi chiarite, poi lui prenderà di nuovo la 
parola, ne ha parlato la RAI. Non serve solo 
quest’intervento di oggi per la Sicil Vetro ma 
come ha detto lei serve in campagna, per i 
contadini, per i Vigili del Fuoco e per tante 
altre cose, questa è una cosa positiva e di 
questo gliene dobbiamo dare atto. Poi volevo 
ringraziare signor Sindaco, il Vice Sindaco ieri 
l’ho chiamato perché al Salato, dove c’è l’isola 
ecologica, era un problema proprio… ne ha parlato 
ieri mattina appena sono arrivato in Commissione 
il collega Gandolfo e subito dopo, due – tre 
cittadini mi hanno fermato e mi hanno detto che 
andavano lì a buttare l’immondizia e non potevano 
praticamente… Ho avuto una telefonata mezz’ora fa 
quando sono arrivato qui che l’amico Mezzapelle 
(?)dell’Ufficio tecnico già ha provveduto in 
parte, non ha potuto terminare oggi e termina 
domani e per questo vi voglio ringraziare. Non 
tutte le cose, praticamente ne dobbiamo dare 
colpa e dobbiamo… Sindaco c’è da…, io la 
richiamo, l’altra volta gliel’ho detto, ma adesso 
praticamente… Il capogruppo adesso vediamo un po’ 
di… Un’altra cosa, sempre all’Amministrazione, in 
via La Vecchia Mazzara. Siamo intervenuti 
assieme, con l’amico Gisone ed abbiamo…, non so 
come li devo definire quelli se sono alberi, se 

37



sono piante queste spinose che sono dannose, 
l’abbiamo pulite per l’ennesima volta, 
tempestivamente, l’abbiamo fatto, i cittadini 
sono contenti ma non tanto per le macchine che 
strisciano e che possono graffiare lo sportello, 
ma un incidente, un motorino il ragazzino ci 
perde… Però, sindaco questa è una cosa che la 
facciamo due – tre volte l’anno… 

PRESIDENTE GALFANO
Questo è un cavallo di battaglia della 
Consigliera Genna. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Come? Devo guardare la Consigliera Genna perché? 
No, no la Consigliera Genna ha fatto pure 
quest’interrogazione, io ho fatto un sopralluogo 
con un ex Maresciallo dei Vigili Urbani e due 
cittadini, ho fatto un sopralluogo ed ancora non 
erano tagliati. Ho chiamato con questi Gisone, 
poi ho incontrato l’Amministrazione e dopo due –
tre giorni praticamente sono stati fatti. Anche 
la collega si era interessata per carità, per 
carità, ma non è che… Però, dica una cosa che lì 
c’è…, queste piante sono nella Ferrovia dello 
Stato ed alcune sono, praticamente, di proprietà 
privata. La proprietà privata che i Vigili hanno 
fatto gli accertamenti ma non ora, ma da decenni 
ed i proprietari sono negli Stati Uniti. Che cosa 
si può fare per estirparli praticamente una volta 
e per tutte, perché non è che si può andare tre –
quattro mesi l’anno a fare questo, gentilmente se 
vogliamo vedere un po’… Signor Vice Sindaco per 
quanto riguarda queste bollette, che abbiamo 
fatto all’interrogazione perché purtroppo i 
cittadini… adesso con il mio capogruppo c’era 
qualche cosa… io vorrei capire se sono il 10%, 
come dice lei o sono il 90% come ci risulta con 
il mio capogruppo, se gentilmente adesso vuole 
rispondere. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei Consigliere Cordaro. 

VICE SINDACO LICARI 
Ad oggi, alla data del 30 novembre 2017, l’ultimo 
rilevamento su 9045 cartelle annullate 1414, 
credo che sia il 15,6% riguarda l’ICI. Su 9045 
avvisi annullati 1414 sono il 15,6% per quanto 
riguarda l’ICI. Per quanto riguarda l’IMU su 
15.251 annullate 1.656 il 10,85%; la TARES su 
15.692 annullate 1.478 pari a 9,41%, mediamente 
siamo nell’ordine dell’10 – 11% di annullamento 
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rispetto al dato… 

PRESIDENTE GALFANO
Vice Sindaco mi perdoni, prendiamo il primo 
esempio che ha detto lei, su novemila… 

VICE SINDACO LICARI 
9045. 

PRESIDENTE GALFANO
Su 9045 quante annullate? 

VICE SINDACO LICARI 
Il 15,6%. 

PRESIDENTE GALFANO
La mia domanda è: ma solo state esaminate tutte  
e novemila le cartelle? Sono quei 1.500 che sono 
venuti lì, quindi può darsi che la percentuale 
possa aumentare. 

VICE SINDACO LICARI 
Anche rispetto all’operazione messa in campo si 
tratta di 25 milioni di euro da recuperare. 

PRESIDENTE GALFANO
Su questo non c’è dubbio. 

VICE SINDACO LICARI 
Se avessi un annullamento in autotutela intorno  
al 30% sarei ampiamente soddisfatto perché 
avremmo risolto davvero un problema di evasione 
fiscale e di elusione. Quanto tutto a vantaggio 
degli altri cittadini che stanno pagando per chi 
ha mai pagato. 

PRESIDENTE GALFANO 
Su questo siamo d’accordo, sulle percentuali un 
po’ meno. 

VICE SINDACO LICARI 
Siccome il 20% è lo stato, diciamo, sempre 
un’operazione così ampia che ha visto veramente 
incrociare le Banche date con il catasto che non 
si era mai fatto altre da lì è emerso tutta una 
serie di evasioni fiscale a noi non note, in 30% 
a fine del dato diventa un riscatto. 

PRESIDENTE GALFANO
Vice Sindaco quanto abbiamo speso? Quanto abbiamo 
speso per queste novemila… Sindaco lei voleva 
rispondere al Consigliere Cordaro? 
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SINDACO DI GIROLAMO 
Consigliere adesso vediamo che cosa possiamo fare 
con il…, se non hanno eredi, se non c’è nessuno e 
se noi possiamo intervenire sul terreno degli 
altrimenti, è normale… Oltre al fatto che loro 
sono in America per me non ci dovrebbe essere 
nessuno degli eredi, perché poi intervenire sulla 
proprietà… 

PRESIDENTE GALFANO
Consigliere Mario Rodriquez prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente, Sindaco, Assessori, colleghi. 
Signor Sindaco non so lei ha già letto la mia 
nota inerente a Via Roma. Se non sono convinto io 
stesso non mi metto dalla parte dei negozianti, 
perché ho ricevuto molte lamentele. Praticamente 
io sono convinto che la chiusura dal 1°  dicembre 
al 21 gennaio è una cosa molto eccessiva, sia per 
i negozianti e sia per la viabilità su via Crispi 
perché si intasa, diventa una cosa veramente 
difficilmente camminare su via Crispi e via 
Mazzini. Ora come ho annunciato nella nota che ho 
detto che nel 2014 con l’allora Commissario 
Bologna abbiamo fatto una scelta del Consiglio di 
mettere le casette adiacenti al marciapiede. 
Siccome queste casette rientrano nella striscia 
bianca o blu che ci sia, praticamente si può 
passare di giorno, chi vuole aprire la casetta la 
apre di mattina sul lato del marciapiede e dalle 
16 si chiudeva la strada e quindi era tutto… 
Diciamo che è una cosa meno dolorosa per 
commercianti, perché credo che… Se i commercianti 
con la strada chiusa guadagnerebbero di più, che 
motivo hanno di dire che vogliono la strada 
aperta, secondo me è un problema che recepiscono 
loro, non è che siamo noi a dire che non è vero, 
perché loro vedono le vendite che calano. Quindi, 
la mattina… e credo che siamo ancora in tempo, di 
spostare queste casette adiacente il marciapiede, 
chi vuole aprire di mattina si mette sul lato del 
Marciapiede e vende e dalle 16 in poi si chiude 
la strada tutta. Diciamo che ho apprezzato molto 
la sua decisione l’anno scorso di tenerla chiusa 
il sabato ed alla domenica convincendo i 
negozianti a tenerla, perché diventa un salotto 
specialmente di pomeriggio quando la gente è più 
libera senza pensieri e può passeggiare 
liberamente. E questo è un caso. Poi circa un 
mese e mezzo fa signor Sindaco le ho portato nel 
suo ufficio una nota sulla via Del Fante con 
delle firme raccolte dai residenti Via del Fante 
che circa otto – nove mesi fa, un anno fa, ha 
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fatto l’ordinanza di non poter più parcheggiare. 
Io le ho detto che visto che c’è oggi la strada 
sulla Salenella, dove ci sono tutte le vie…, che 
poi via Messina Orlando, Viale Letacher(?), via 
Egadi, l’altra che non so come si chiama, quella 
prima dello stabilimento Pellegrino, ci sono 
molte strade che scendono su via Salenella, visto 
che nell’orario clou, nell’orario dell’uscita dei 
ragazzi dalla scuola la gente posteggia 
ugualmente la macchina per aspettare i figli e 
quindi si creano degli ingorghi, visto che ci 
sono i camion che vanno sullo stabilimento 
Pellegrino e quindi c’è questo intoppo di 
vetture, invece facendolo a senso unico e facendo 
una specie di rotatoria penso che possa risolvere 
il problema. Io gliel’ho detto un mese e mezzo 
fa, lei mi ha detto che aveva un problema chiaro 
sul parcheggio che veniva a formarsi sul bar Vita 
ai Canottieri, credo che si possa risolvere il 
problema al Bar Vita ai Canottieri e che non 
fare…, lamentare tutta questa gente che non è 
più…, non ha più la possibilità di parchggiare la 
macchina sotto casa. L’ultimissima cosa e chiudo, 
praticamente ho visto che avete fatto montare un 
palo con le telecamere all’inizio…, dietro la 
casa del Salinaro, zona Salinella, però ancora 
non è stata montata la telecamera. Io oggi sono 
andato lì e ho visto che ci sono tre sacche piene 
di eternit, quindi chiedo un sollecito per il 
montaggio di questa telecamera perché visto che 
si spesi veramente tante risorse umane e soldi 
pubblici per la bonifica credo che è bene 
salvaguardare questa zona che è una bellissima 
zona della città. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei Consigliere Rodriquez. Prego Signor 
Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO
Consigliere via Roma. È sempre difficile dire 
qual è la soluzione migliore se quella da una 
parte o all’altra, al Centro, il nuovo comandante 
e credo che fosse…, insieme si è convenuto che 
avendo delle casette in Via Roma, avendo un… la 
gente che passeggia, perché ci sono le casette 
aperte complessivamente anche di mattina 
potrebbero essere aperte, con la gente che 
passeggia può diventare pericoloso. Ed allora di 
fronte ad una situazione del genere e con loro ne 
avevamo già parlato di questa situazione si è 
ritenuto opportuno…, perché poi non succede mai 
niente in questa nostra società però poi ogni 
tanto può succedere che ci scappa qualche cosa, 
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anche loro complessivamente , la maggior parte 
avevano accettato e con le casette si vedeva come 
andava. Probabilmente è una scommessa per noi ed 
anche per loro, del resto com’è successe e come 
succede in tutte le città. È normale che se io 
non sono abituato… forse il primo giorno, il 
secondo giorno non vado a comprare, ma credo che 
buona parte dei commercianti si rendono conto che 
man mano che la gente si abitui può darsi che 
passeggiando possa comprare di più. Se io vedo 
quello che succede il primo giorno non è una 
buona statistica, dopo alcune settimane posso 
fare il resoconto altre dire funziona o non 
funziona, quando noi ci abituiamo a camminare a 
piedi. Io ricordo che c’è un parcheggio gratis 
all’ex scalo marci e che c’è una navetta da ieri 
passa di là ed abbiamo messo la doppia navetta, 
quindi ci sono due navette che ogni quarto d’ora 
passa di là. Io penso che come in tutte le città 
più evolute più evolute di quella nostra, meno 
pigra complessivamente tutti noi apprezziamo il 
centro storico senza le macchine, dove ci sono i 
servizi. Noi abbiamo messo un parcheggio gratis, 
dove paghiamo l’affitto come Comune, attenzione, 
è gratis per i cittadini, prima c’era una navetta 
che passava a via Mazzini, da ieri da via Roma a 
passo estremamente limitata, a dieci chilometri o 
anche meno, due navette ogni quarto d’ora. Io 
penso che se noi vogliamo scommettere e fare di 
Marsala una città europea o come diciamo, forse 
qualche spinta di più…, dobbiamo essere convinti 
anche noi, perché se non siamo convinti diventa 
tutto difficile. Io spero e mi auguro che ci 
possiamo riuscire, anche perché parliamo di città 
turistica, ne parliamo tutti; il porto io dico 
che sta quasi partendo, nel giro di qualche mese 
inizieranno i lavori verosimilmente e se Via Roma 
diventa un parcheggio non credo che si possa 
parlare di Marsala Città Turistica. Io spero e mi 
auguro che tutti ci andiamo ad abituare a 
passeggiare. Poi certo piove e se piove non 
camminiamo, ma questo diventa difficile prevedere 
quando piove e quindi aprire Via Roma o altre vie 
all’acqua. Via Del Fante lei me ne ha parlato, 
abbiamo visto, una rotatoria…, cioè le Forze 
dell’Ordine non sono molto convinte per la 
difficoltà, ne abbiamo parlato altre abbiamo 
detto: “L’idea è di fare di qualche cosa di 
diverso in questa città appena arrivano i nuovi 
autobus, se possiamo fare delle corsie 
preferenziali, se possiamo fare in modo che la 
maggior parte vengano in centro con gli autobus e 
non certo con le macchine; perché lì è un ingorgo 
importante, già lo vediamo adesso e quindi far 
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fare a tante altre persone con le macchine, di 
fare quel tratto non credo che sia una cosa 
semplice. Ho incaricato i Vigili e speriamo che 
in tutte le centomila cose che ci sono ho un’idea 
ben precisa, che sia una cosa fattibile e non 
pericolosa vediamo di farla. Però credo che in 
questo momento se non ci sono le condizioni 
adatte diventa difficile far girare tutto, fare 
un senso unico da una parte per andare verso la 
Serenella, che poi non è la Serenella in sé per 
sé, perché per la Serenella non ci sarebbe 
problemi, perché il traffico scorse ben 
tranquillo, è quel tratto che poi tutti 
dovrebbero prendere in quella zona per fare tutto 
il giro della città per andare in centro , mentre 
attualmente quella zona prenderebbe Via Diaz ed 
altro. Quindi è una cosa molto più complessa che 
non sembra così semplice. Per quanto riguarda le 
telecamere ha ragione e me ne scuso, è da mesi 
che insisto su questo, ma hanno avuto un problema 
tecnico per quanto riguarda l’acquisto ed il 
posizionamento delle telecamere, mi hanno 
assicurato che in questi giorni stanno arrivando 
e quindi una delle prime telecamere dovrebbe 
essere messa là. Io spero che non solo queste ma 
anche altre telecamere per rendere la città più 
sicura come noi pensiamo e speriamo di fare. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie signor Sindaco. Collega Rodriquez si si 
ritiene soddisfatta. La Collega Ginetta 
Ingrassia, prego. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Sindaco, Assessori, colleghi e 
pubblico presente, io intervento brevemente su 
alcuni punti, il primo è quello che riguarda il 
pubblica illuminazione, vorrei chiedere dal 
momento… a parte che è un argomento che è stato 
più volte affrontato e che è strettamente legato 
anche alla sicurezza e ne ho parlato l’ultima 
volta a proposito della proposta di 
riqualificazione dell’area San Girolamo, perché 
comunque il centro storico è spesso soggetto a 
scenari non piacevoli. Fra l’altro ormai fa anche 
buio molto, molto presto e credo che si debba 
intervenire con celerità e quindi chiedo in che 
modo… a che punto sono le gare d’appalto e con 
quale sistema intendete intervenire, perché sono 
molti i punti completamente all’oscuro, in alcuni 
casi si tratta di semplici punti ma in alcuni 
casi si tratta di intere zone o per lo meno di 
tutta la strada o metà strada. Quindi, credo che 
sia necessario intervenire e con un’idea ben 
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precisa dove prima e dove dopo, quindi chiedo in 
che maniera state intervenendo ed a che punto è 
il lavoro. A questo proposito riprendo anche 
l’argomento che riguarda San Girolamo la 
piazzetta. Durante le sedute per l’approvazione 
del Piano Triennale è stato votato favorevolmente 
un emendamento di 10.000,00 euro per intervenire 
in quella zona per riqualificare…. Perché credo 
che oltre all’illuminazione la sicurezza…, allora 
lei Sindaco mi rispose che sono state messe le 
telecamere, mi è sembrato di capire che le 
telecamere da sole non bastano, quindi bisogna 
anche curare, decorare, bisogna tenere 
soprattutto quanto si tratta di zone che 
insistono nel Centro Storico, fermo restando che 
tutte le zone vanno riqualificate. Dico che in 
Centro storico purtroppo negli ultimi mesi, negli 
ultimi anni si è registrato anche un incremento 
della popolazione e spesso ci sono risse ed 
avvengono fatti gravi, veramente poco piacevoli. 
Questi 10.000,00 euro io temo che se non si 
interviene entro la fine dell’anno rischiamo, 
come lo scorso anno di non dare seguito a quella 
che è un’espressa volontà del Consiglio Comunale. 
Chiedo anche lì a che punto è l’Amministrazione, 
le chiedo Sindaco di intervenire presso gli 
uffici, chiaramente agli Assessori per fare in 
modo che al più presto si possa intervenire nella 
piazzetta sostituendo i pannelli che sono rotti e 
quant’altro. Allora io dal punto di vista tecnico 
non so cosa si deve fare, so che si deve fare 
entro la fine dell’anno perché ripeto rischiamo, 
altrimenti, di perdere la somma. Quindi, chiedo 
anche, conseguentemente, a che punto siamo con 
tutto ciò che riguardava non solo l’intervento 
della riqualificazione dell’area San Girolamo, ma 
con tutti quegli interventi che noi abbiamo fatto 
e con emendamenti nel Piano triennale e con 
emendamenti nel Bilancio. A proposito di Bilancio 
in Commissione, infatti ne parlato ieri con il 
Presidente della Commissione Bilancio 
relativamente a debiti fuori Bilancio non vorrei 
che quest’anno si verificasse quanto successo lo 
scorso anno che ci siamo visti, nostro malgrado 
costretti a mandare indietro una serie di debiti 
perché arrivati veramente gli ultimissimi giorni 
a poche ore, non siamo riusciti in commissione ad 
esitare questi atti e lo stesso è successo in 
Consiglio Comunale. Le chiedo: che cosa sta 
facendo per fare in modo…, per sollecitare il più 
possibile gli uffici affinché nel giro di 
pochissimi giorni… ne abbiamo ricevuti tanti per 
la verità, ma sappiamo che ce ne sono tanti altri 
e quindi sollecitare e fare in modo che i debiti 
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fuori Bilancio arrivino nel giro di qualche altro 
giorno in maniera che così sì può programmare 
l’attività consiliare? Fare in modo che noi non 
ci ritroviamo come lo scorso anno, nelle ultime 
ore degli ultimi giorni dell’anno. Infatti 
desideravo sapere, approfittando anche della 
presenza dell’Assessore alla Pubblica Istruzione 
relativamente alla consulta giovanile. Sono 
passati ancora tanti altri mesi ed ancora non si 
è dato seguito ad un’espressione democratica e 
giovane che dovrebbe essere assolutamente 
manifestata al più presto. Il Regolamento è 
passato oltre un anno, lo abbiamo rivisto e 
quindi non riesco a comprendere perché ancora non 
si attivi questa Consulta. Lei all’epoca ha 
recepito l’invito del nostro gruppo ad istituire 
un portale informa giovani, però onestamente 
Assessore questo portale è un contenitore vuoto. 
Non ci sono…, non c’è nulla, non c’è nessuno 
dietro che gestisce questo sportello e 
soprattutto ora, anche prima per la verità, si è 
parlato in questi giorni dell’interessante bando 
“Resto al Sud” e molti giovani chiedono e penso 
che un’attività politica rivolta ai giovani debba 
interessarsi anche e soprattutto di questo. 
Quindi, le chiedo perché, come mai, che cosa 
serve, perché veramente questo Portale Informa 
Giovani diventi veramente un crocevia di 
incontri, seppure virtuali ma a seguito dei quali 
poi si possono anche fare quegli reali. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie Consigliere Ingrassia. Prego signor 
Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Grazie consigliere Ingrassia così mi permetti di 
fare il punto su alcune situazioni. Luce a che 
punto siamo, è stata aggiudicata la gara, hanno 
preso una settimana in più, perché una volta… 
quando hanno presentato i documenti, c’era 
qualche cosa che mancava per dare corso 
all’istruttoria ma credo ieri che è stata 
aggiudicata la gara e quindi domani o dopodomani 
partiranno. Qual è l’input che abbiamo dato: 
partire dalle zone che sono al buio, più che 
partire dalla singola lampade, dalle strade al 
buio, dai quartieri al buio e quindi 
l’orientamento è questo. Poi vediamo che cosa 
rimane e se possiamo cambiare, quindi zone estese 
al buio, perché è la cosa più… Praticamente dove 
ce ne sono di più, adesso senza entrare nel 
merito, non abbiamo detto zona nord o zona sud, 
naturalmente l’aggiudicata si farà un giro dove 
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ci sono zone dove c’è il buio, zone più lunghe e 
cose varie e questa è la cosa più importante. 
Piazzetta San Girolamo la gara è stata fatta 
mettendo insieme tutte queste piccole cose, 
perché dal punto di vista tecnico fare una gara 
singola per 10.000 – 20.000 diventava una cosa 
complicata. Ci stiamo addosso perché sta a cuore 
a noi. Io ho criticato alcune cose… Se ci sono 
diventano una cosa più semplice, perché voglio 
dire che è stato fatto un bando mettendo insieme 
tutto dentro. Io non credo che però le opere si 
possono entro il 31 dicembre perché dal punto di 
vista tecnico, gli Uffici…, la cosa importante è 
che la gara viene bandita e questo… Questo 
sicuramente lo facciamo, dopodiché entro natale 
sarà difficile farlo, ma sicuramente fatta la 
gara… Allora io ho criticato il trasferimento di 
somme da via… (parola non chiara)… ad altro, però 
vi ho detto e continuo a dire che non sono state 
somme buttate perché sono cose da fare, quindi 
una volta che ci sono, vi assicuro ho preso 
l’impegno e mi rivolgo anche al Consigliere, non 
è stata e c’è volontà da parte 
dell’Amministrazione di non fare alcune cose, 
perché sono messe là. Quindi questo, così come 
anche i marciapiedi ed altre cose stabilite, la 
parte del palazzetto dello sport in cui sono 
stati messi 90.000,00 euro questo… le piazze…, 
sono state messe là e quindi fatta la gara ed 
aggiudicata, subito dopo o prima o dopo natale 
saranno fatti. I i debiti fuori bilancio, stiamo 
insistendo perché non arrivi all’ultimo giorno, 
con tutti i problemi di angoscia sia nostri che 
vostri; per quanto riguarda la Scuola c’è 
l’Assessore adesso…, la Consulta vi dirà qualche 
cosa. 

ASSESSORE ANGILERI 
Presidente, Consiglieri, Consigliere Ingrassia, 
pubblico volevo innanzitutto rispondere al 
Consigliere Rodriquez in merito alla Scuola 
Pestalozzi, proprio domani sarò all’ufficio 
tecnico per vedere alla serie di criticità che ci 
sono delle scuole marsalesi ed evidentemente 
anche questa criticità sarà oggetto di mie 
attenzioni e faremo un sopralluogo anche con i 
tecnici per cercare ti comprendere in effetti 
quale essere il rischio. Di fatto, in effetti, 
quello che lei dice ne avevo contezza parziale, 
perché l’anno scorso nel corso di un sopralluogo 
ci dissero che lì in effetti c’erano delle 
cavità. Però, i tecnici ci avevano assicurato che 
non c’erano grossi problemi. Comunque sia è 
corretta la sua segnalazione, motivo per cui mi 
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sembra doveroso andare al più presto a vedere con 
i tecnici ed a comprendere se c’è effettivamente 
un problema, grazie per la segnalazione. Per 
quanto riguarda il Portale Informa Giovani dico 
subito alla Consigliera Ingrassia che ha 
perfettamente ragione, io mi sono attivata 
immediatamente per costituire questo Portale e 
l’ho ringraziata perché lo ritenevo uno strumento 
utile. Dopodiché ho dato mandato all’Ufficio 
Relazione per il Pubblico, ovvero a Peppe Genna 
che è il responsabile di tutto quello che è il 
microcredito di inserire all’interno di questo 
Portale le notizie, le news, anche perché noi 
abbiamo messo in campo delle iniziative valide in 
questo senso, ti cui penso che lei abbia anche 
contezza perché abbiamo fatto un lavoro sul 
microcredito, sul Selfie.. (parola non chiara)… 
andando nelle singole scuole e pubblicizzandole 
tra i diciottenni e poi facendo anche un evento, 
il Monumento Ai Mille in cui abbiamo spiegato le 
modalità di accesso al Microcredito. Io ritengo 
che la fonte virtuale sia comunque un ulteriore 
un ulteriore elemento fondamentale importante, 
per cui a questo punto visto che la direttiva è 
stata soltanto verbale a questo punto passerò una 
direttiva scritta, perché condivido che un 
contenitore non ha senso se lasciato vuoto di 
contenuti, assolutamente. io miei deficit li so 
ammettere i miei, poi dico all’ufficio che deve 
mettere…, perché ad un certo punto… chiaramente 
vedremo eventualmente di trovare un sistema 
diverso per pubblicare questi dati, perché lui 
aveva difficoltà a raccogliere tutto, dice: “Io 
lo posso fare sulle microcredito, sulle altre 
cose ho qualche difficoltà”, quindi dovremmo 
trovare un collante che riesca, se lo debbo fare 
personalmente ci proverò, comunque grazie. Sulla 
Consulta giovanile le prometto che a partire da 
domani attiverò l’ufficio perché metta in campo 
tutte le iniziative per farlo entro la fine 
dell’anno. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere Ferreri prego. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Sindaco, Amministrazione, 
pubblico in sala. Io vorrei partire…, diciamo che 
è un’interrogazione ambigua la mia, vorrei 
partire con... elogiare la mia Amministrazione 
per aver addobbato in maniera…, diciamo 
preventiva, perché di solito siamo stati abituati 
negli anni passati che magari la città venisse 
addobbata per le festività natalizie, magari dopo 
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l’Immacolata, quindi nei primi di dicembre si sta 
procedendo con un sistema di luminarie bello che 
rende viva e bella la città, quindi volevo 
elogiare l’Amministrazione ed anche l’architetto 
Stefano Pipitone che sta seguendo i lavori in 
città. E proprio da questo esempio, caro Sindaco, 
vorrei partire dal discorso Ufficio tecnico. 
Perché purtroppo i cittadini, molto spesso, non 
percepiscono quello che di buono sta facendo 
quest’Amministrazione, questa maggioranza perché 
possiamo illuminare… Mi rendo conto che 
quest’Amministrazione sta pensando anche per le 
contrade, finalmente una stella, o un qualche 
cosa di luminoso per Natale arrivi anche nelle 
contrade. Posso garantirvi che nel versante sud e 
credo nel versante Nord la città è illuminata con 
le luminarie di Natale. Ma nello stesso tempo il 
cittadino che sta in periferia si ritrova con 
tratti di strada, con zone completamente al buio 
da anni e poi magari vede la luminaria di natale 
e difficilmente possiamo far capire alla città 
quello che sta succedendo, che è successo in 
questi anni, perché purtroppo il cittadino non 
percepisce che l’ordinaria Amministrazione viene 
a mancare. La domanda che le ha posto la 
Consigliera Ginetta Ingrassia è la stessa: 
l’illuminazione. Come intende procedere 
l’Amministrazione Comunale nei prossimi giorni. 
Credo che il regalo più bello che si potesse fare 
a tutti i cittadini Marsalesi è quello di 
illuminare la città, oltre alle luminarie di 
natale, ma illuminare la città. Io mi ritrovato 
che la piazza principale del mio quartiere…, 
perché non so chi da queste indicazioni alle 
imprese che si sono susseguite in questi anni, ma 
è impossibile mettere un timer in un impianto di 
pubblica illuminazione, perché nessun addetto 
comunale andrà mai a cambiare l’orario. Quindi, 
per adesso il sistema di accendimento di quella 
piazza è alle 20 : 30 di sera. Quindi, credo che 
andrà installato il crepuscolare o altri mezzi 
che l’impianto va… Noi abbiamo già problemi con 
gli impianti obsoleti, se poi andiamo a dare 
direttive agli uffici e l’Assessore è lei al 
Ramo, Accardi, di andare a mettere i timer in 
tutti gli impianti non ne usciamo più vivi di 
questa situazione. Credo che dovremmo iniziare 
dalla Statale, dalle strade principali me sono 
d’ingresso alla nostra città, per poi andare a 
finire del chiano della “Zi Peppina” che ha pure 
la lampada spenta, se riusciamo. Perché mi hanno 
detto gli uffici che la manutenzione 
straordinaria non compete la sostituzione della 
lampada. Quindi, spero che non è il cane che si 
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morde la coda e che ci ritroviamo noi 
consiglieri, pere purtroppo le segnalazioni i 
cittadini a noi le fanno, però, poi quando non 
c’è un interlocutore, quando nell’Ufficio tecnico 
non ci possiamo confrontare con nessuno e noi 
siamo la parte politica che ci mettiamo la 
faccia, poi il Cittadino vuole il rendiconto da 
noi perché la città da due anni è al buio. 
Quindi, adesso che ci sarà nei prossimi giorni 
l’impresa spero che possiamo fare questo regalo 
di natale alla città e che iniziamo finalmente ad 
accendere la città. E nella stessa situazione 
della pubblica illuminazione se si curano le 
strade, caro Assessore, credo che dobbiamo fare 
dei sopralluoghi in diverse zone della città, 
perché con le acque…, le piogge che ci sono state 
la settimana scorsa molte buche si sono aperte e 
poi ci sono debiti fuori Bilancio per la nostra 
città, perché poi il Cittadino sa benissimo come 
funziona il sistema e poi ci ritroviamo con una 
miriade di debiti fuori bilancio. Il verde 
pubblico , Sindaco, io ho segnalato diversi posti 
che urge il verde pubblico, ma purtroppo non ho 
avuto risposta e ci sono molti semafori…, molti 
impianti semaforici spenti nelle contrade  che ho 
segnalato, ma siccome sono incroci pericoli se è 
possibile e se magari è soltanto questione di un 
interruzione, se possiamo mandare qualcuno ad 
accendere il semaforo sarebbe una cosa gradita. 
Poi avevo fatto una richiesta verbalmente, una 
proposta subito dopo l’incidente mortale che ha 
coinvolto un giovane ragazzo delle mie zone, che 
è l’incrocio maledetto, l’ho chiamato incrocio 
maledetto, che è quello che sulla strada 
provinciale, ma si immettono due strade comunali 
che sono a confine con il Comune di Petrosino, ne 
avevo parlato sia con lei Sindaco che con il 
Comandante dei Vigili Urbani, abbiamo fatto due 
volte il sopralluogo e so che il Comandante si è 
interfacciato con il Comandante di Petrosino, la 
mia proposta era quella di mettere quattro 
segnali stradali, forse in modo temporaneo 
potremmo togliere il periodo è quello di 
instituire un senso unico di marcia che dalla 
Strada Provinciale si possa andare sia a 
Sibiliana che a Fossa Arunza e non far rimettere 
più le macchine che provengono dalle due contrade 
sulla strada Provinciale visto che è scarsa di 
visibilità e quant’altro. Credo che…, se possiamo 
risolvere il problema con un segnale stradale 
riusciamo forse ad evitare altri incidenti 
mortali. Un contributo che voglio dare, visto che 
conosco bene la zona e ho fatto due sopralluoghi 
già con il Comando di Polizia Municipale, se 
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possiamo rimediare e soprattutto interagire 
velocemente con questa situazione. Poi Sindaco le 
ricordo i bus – Navetta. Lei ha parlato di Bus 
navetta in città, sono d’accordissimo, però 
peccato e dico peccato perché è un servizio che 
pian piano possiamo anche noi Consiglieri 
Comunali lasciare la macchina allo stadio. Però 
purtroppo quello che manca, l’ho voluto provare 
io in diverse occasioni, quello che manca è la 
palina o il cartello che mi indica a che ora 
passa il bus. Perché io purtroppo ho chi viene a 
lavorare a Marsala e non può lasciare la macchina 
allo stadio aspettando che passi il bus. È vero 
che passa ogni mezzora, ma basterebbe mettere 
nove, nove e trenta su una palina, su un 
quadretto che si può installare nelle fermati con 
costi modici, perché capisco che difficilmente si 
possono realizzare le paline per tutta la città. 
E poi ultima cosa, lei sa quanto ho a cuora 
quella famosa piazza di Strasatti si possa 
finalmente togliere quel muro della vergogna ed 
aprire questa piazza e regolarla alla città. È 
una incompiuta che purtroppo ancora paghiamo 
forse il finanziamento, io credo Sindaco, se non 
abbiamo la possibilità economica vediamo con la 
possibilità…, con gli uomini comunali, come avete 
bene se Sarenella di aprire realmente questa 
piazza e regalarla alla città di Marsala, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei. Prego signor Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Consigliere grazie per l’interrogazione, a 
prescindere dalle luci, le luminarie, ma come 
dicevo poco fa alla Consigliera Ingrassia in 
questi giorni parte la manutenzione della luce e 
quindi noi partiamo ed i semafori fanno parte 
dello stesso bando e quindi sicuramente 
incominceranno a sistemare i semafori non 
semplice delle periferie ma anche alcuni del 
centro non funzionano… (intervento esterno fuori 
microfono)… Assolutamente sì. Quindi io penso che 
nel giro di qualche giorno saranno sistemati i 
semafori e le zone più a buio…, l’Input è stato 
questo, senza dire nord o sud perché la ditta che 
se le è aggiudicata andrà in giro e vedrà le zone 
al buio, più estese, partendo da queste per 
arrivare a quelle dove mancano poche lampade. 
Incrocio maledetto, ha perfettamente ragione, io 
penso che il nostro Dirigente con il Dirigente 
della Polizia Municipale di Petrosino hanno 
trovato una soluzione. Io la settimana mi sono 
incontrato con il Commissario insistendo, perché 
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lì la Provincia da anni ha un progetto… mi hanno 
assicurato che c’è un progetto probabilmente 
finanziato e quindi ho chiesto…, ho invitato il 
Commissario di fare in modo che quel progetto 
possa andare avanti e quindi si possa fare 
qualcosa di più duratura e non semplicemente una 
cosa. Quindi, sono due cose che ci stiamo 
lavorando. Le paline…, ha perfettamente ragione, 
lì purtroppo sono state messe più volte l’orario, 
sulla carta diciamo, sono stati continuamente 
strappati. Adesso che noi abbiamo due navette 
quindi l’orario non sarà più ogni mezz’ora ma 
ogni quarto d’ora continuerà a mettere dall’altra 
parte e quindi spero che qualcuno abbia ad 
insistere… chi si stanca prima o 
l’Amministrazione che metterà un foglio di carta 
momentaneamente o qualcuno che va a rubare o a 
romperlo. Vi ricordo che noi abbiamo partecipato 
ad un bando nazionale dove siamo stati fra i più 
bravi in Italia, ci hanno aggiudicato, a breve 
credo nei primi mesi del 2018, arriveranno due 
bus elettrici con la possibilità di mettere due o 
tre zone dove ci possono essere le paline 
elettrice e cose varie così evitiamo che qualcuno 
che ha il prurito alle mani le va a rompere. 
Però, in questo momento dei fogli A4 o  A8 dove 
ci sarà l’orario. Però, da oggi…, da ieri è ogni 
quarto d’ora. Quindi, se uno dovesse passare da 
lì e non c’è l’orario perché qualcuno ha tolto 
tutto al massimo può aspettare quindici minuti, 
un minuto più , un minuto meno. Piazza Strasatti. 
Capisco non è semplicemente è un suo desiderio, è 
una mia promessa nei confronti dei cittadini di 
Strasatti. Adesso valutiamo se è possibile con la 
manutenzione che c’è fare qualche cosa oppure nel 
2018 ci metteremo i fondi perché molto dipende da 
quando ci vuole, ma sicuramente… lei abita là 
come altri consiglieri abitate là, ma l’impegno 
mio… ho sempre cercato di mantenere gli impegni 
presi, quindi mi auguro che nel 2018…, ormai nel 
2017 non ce la facciamo, troviamo una soluzione 
definitiva o parzialmente definitiva per quella 
piazza. 

PRESIDENTE GALFANO 
È iscritto a parlare Michele Ganfolfo, prego.

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Signor Sindaco, consiglieri, Assessori, stampa. 
Il Sindaco diceva che è abituato a mantenere gli 
impegni, ma io ho alcune cose che vorrei dire che 
questi impegni non sono stati mantenuti caro 
Sindaco, a partire da Villa Genna. Aspettiamo da 
due anni e mezzo, ormai siamo arrivati…, trenta 

51



mesi sono passati ed ancora Villa Genna non è 
aperta. Cioè, lei ha fatto finalmente dopo due 
anni un bando ed a distanza di sei mesi dal bando 
non abbiamo notizie e Villa Genna continua  ad 
essere abbandonata, non so da cosa dipende, 
andare ad aprire le buste, se sono aperte le 
buste, se è stata assegnata finalmente ad 
un’azienda, ad una cooperativa la possibilità di 
gestire Villa Genna, non capiamo i motivi per cui 
continua ad essere chiusa. Quanto riguarda i 
famosi trenta mesi, è da trenta mesi che 
aspettiamo un nuovo appalto per quanto riguarda 
il servizio di nettezza urbana. Cioè, lei sta 
battendo il record, del record delle proroghe, 
vorrei anche un parere da parte del Segretario 
Generale sulla legittimità delle proroghe, perché 
da due anni e mezzo è che si continua con le 
proroghe, so se è una cosa legittima quello sta 
facendo quest’amministrazione. Tra l’altro noi 
stiamo spendendo oltre 15 – 16 milioni di euro 
per quanto riguarda l’appalto del servizio 
nettezza urbana, con il semplice discorso della 
proroga, quando noi avremmo potuto invitare altre 
aziende, con un costo sicuramente inferiore si 
poteva gestire il servizio medesimo. Non abbiamo 
notizie del servizio di nettezza urbana e poi la 
gestione della… (parola non chiara)… è 
allucinante. Da qualche mese…, qualche mese fa 
l’avevo invitata, insieme al Vice Sindaco ad 
andare a vedere l’isola ecologica in quali 
condizioni è l’isola ecologica, l’unica isola 
ecologica che è rimasta dopo la chiusura di 
quella di Strasatti. Addirittura ci sono 
operatori che hanno avuto problemi di quasi 
folgorazione, c’è il rischio del dipendente della 
Emeli (?) poteva essere un signore infartuato che 
buttava la spazzatura e veniva a contatto con i 
cassonetti rischiava di morire lì, perché 
rischiava addirittura la folgorazione dei 
cittadini. Io la invito signor Sindaco, vada a 
vedere in che condizioni è l’Isola Ecologica. 
Cioè, io praticamente… È ancora più grave lei la 
conosce però non fa niente. Ha visto gli zingari 
che sono tornati? Non so ha visto pure gli 
zingari che sono tornati? Ho visto gli zingari… 

PRESIDENTE GALFANO
Consigliere finisca il suo intervento, poi il 
Sindaco le risponde. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Che tornati insomma. Claudio Lollì, sì. Per 
quanto riguarda l’impiantistica sportiva, 
l’intervento praticamente del Sindaco…, io posso 
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discolpare l’Assessore allo sport che è arrivato 
da un mese, ma quando mi parla praticamente di 
andare a programmare il campo in erba a gennaio 
perché non ci pensava in primavera? In primavera 
lei doveva programmare per fare il prato… È 
chiaro che andare a fare il prato a dicembre, a 
gennaio è una cosa allucinante. Tra l’altro 
società è disponibile a rilevare l’impianto se 
lei praticamente dà l’affidamento per alcuni anni 
alla Società… La società era disponibile ed è 
disponibile da quello che affermano a fare loro 
il prato sintetico, perché se noi aspettiamo i 
famosi finanziamenti nazionali ed internazionali 
non faremo mai il prato sintetico, perché non 
arriverà una lira. Per quanto riguarda il 
retromarcia sull’istituto commerciale volevo 
sapere lei ha istituito o ha intenzione di 
istituire un tavolo tecnico con la Provincia, con 
la scuola e con gli strumenti per dare finalmente 
una sede all’Istituto Commerciale. Ed infine, mi 
fermo, per quanto riguarda la Consulta Giovanile 
stiamo ancora aspettando, dopo due anni e mezzo 
l’istituzione della Consulta Giovanile, mi 
riferisco all’Assessore Angieleri che è così 
vicina a parole ai giovani ma nei fatti non lo è. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie Consigliere Gandolfo, lei è stato 
velocissimo. Signor Sindaco, prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Villa Genna. Villa Genna è stato fatto un bando 
diversi mesi fa, forse un anno fa più o meno, 
hanno aperto le buste ce l’hanno affidato, gli 
uffici tecnici sicuramente in questi giorni 
avranno fatto il verbale e sarà affidato, non 
sono anni che Villa Genna è così e non abbiamo 
fatto niente. Per quanto riguarda chi si occupa 
della spazzatura, la Energetica Ambienti io 
ricordo che la scadenza non era di anni fa ma era 
il 31 agosto 2016, un anno e tre mesi fa, quindi 
non di due – tre anni fa. Poi, tutti…, la S.r.l., 
tutti insieme abbiamo deciso di continuare, 
perché non c’era altra soluzione se non 
continuare in quel modo, con l’avvallo della 
Prefettura e di altri organi istituzionali molto 
più alti di noi… In questi giorni è stato un 
bando, è stato aggiudicato, sono state aperte le 
buste e quindi credo che a giorni parte la nuova 
società che si è aggiudicata la gara. L’isola 
ecologica ne abbiamo parlato, io la conosco ed è 
stata sistemata questa mattina. Il campo le 
ricordo… 
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CONSIGLIERE GANDOLFO 
Quando è stata sistemata l’isola Ecologica? Io 
stamattina ci sono andato, a mezzogiorno era come 
ieri, quindi non so che cosa hanno sistemato. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Mi è stato detto che questa mattina…, in questo 
giorno ci hanno portato l’aggregante per 
sistemarlo, può darsi che lei ancora non l’ha 
visto. 

PRESIDENTE GALFANO
Consigliere Rodriquez. Prego signor Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Per quanto riguarda il campo, l’affidamento se 
lei non lo sa, c’è un Regolamento fatta dal 
Consiglio Comunale che bisogna affidarlo di anno 
in anno. Io ho detto a tutti i voi, anche alla 
Società, ad altri, che quest’estate non si sapeva 
che squadra. C’era una squadra che era fallita, 
una società fallita e cose varie, stavano 
partendo due società poi sono riuscito, 
intervenendo a fare una società, quindi è la 
società che è partita con una squadra che sta 
andando bene, mi complimento con il Presidente, 
con l’allenatore, con tutti i giocatori e credo 
che sono prima in classifica, mi conferma qua 
l’Assessore. Noi non stiamo dicendo di fare 
adesso il campo, sono loro che dicono…, noi 
abbiamo detto che noi siamo disponibili se 
qualcuno ci assicura che i soldi spesi pochi o 
tanti persistono. Noi l’estate scorsa, la 
primavera scorsa non sapevamo a chi affidare quel 
campo perché c’era una Società in fallimento e 
lei sa benissimo quante persone sono andata dal 
Sindaco a tirare la giacca a dire: “Affidalo a me 
senza che c’è una Società”. Quanto riguarda 
l’Istituto Commerciale, mi dispiace che lei non è 
informato, ma si è deciso…, non c’era soluzione 
di fare in modo che il Commerciale, perché non 
c’ero lo spazio, non c’era tutta una serie di 
cose, l’abbiamo detto e quindi in quel vecchio 
tribunale, diciamo vecchio, o palazzo giustizia, 
quando sarà libero…, per tutte le cose dette, 
quindi non voglio ripetere qua, non sono nelle 
condizioni di fare a costo contenuto una scuola 
degna di questo nome nel 2017 o 2018. La 
Provincia ed il Commissario si è reso conto di 
questa situazione, forse era stato informato 
male, era stato consigliato male e quindi stanno 
cercando altre soluzioni. Per quanto ci riguarda 
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nel momento in cui tutto il Palazzo di 
giustizia…, una parte del palazzo di giustizia 
sarà liberato, perché il secondo piano rimane a 
loro perché ne hanno bisogno per il Giudice di 
Pace ed altro, lì andranno i nostri uffici 
tecnici nel suo complesso. Quindi, credo che sul 
commerciale non abbiamo più niente da dire. 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere Gandolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Sono assolutamente insoddisfatto delle risposte 
del sindaco. 

PRESIDENTE GALFANO
Soddisfatto? 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Insoddisfatto delle risposte del sindaco a 
partire praticamente dall’Istituto Commerciale. 
Io non so lei con chi ha concordato di lasciare 
al secondo piano al Tribunale. L’ha concordato 
con il Consiglio Comunale che continua a sborsare 
milioni di euro per il Tribunale? Uno! Due: in 
alternativa se non è possibile fare la scuola al 
Tribunale si può trasferire l’istituto 
commerciale dove lei intende…, se non sbaglio lei 
intende trasferire gli uffici tecnici della… 
(parola non chiara)… li vuole spostare al 
Tribunale se ho capito bene, quindi, si 
libererebbe eventualmente questa struttura e si 
potrebbe fare… 

SINDACO DI GIROLAMO 
Consigliere mi dispiace che lei non segue un po’ 
quello… Là c’è già un progetto che è stato 
finanziato… 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Ma quale progetto! La dobbiamo finire con i i 
progetti che non sono stati… 

SINDACO DI GIROLAMO 
Scusa, ci sono tre milioni e poi lei può dire 
quello che… Ci sono tre milioni per… 

CONSIGLIERE GANDOLFO
Voglio vedere questi soldi. Lei è da due anni che 
parla di progetti per finire il palazzetto dello 
sport, quando c’era una ditta privata che era 
disponibile a rilevare il palazzetto dello sport 
e completare loro il palazzetto dello sport in 
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cambio di averlo affidato e lei ha rifiutato di 
fare anche questo. Ora si trincera dietro campo…, 
il Regolamento per quanto riguarda…, di dare  il 
campo alla nuova Società e che è disponibile a 
fare a spese proprie il manto sintetico. Bisogna 
cambiare il regolamento. Ma lei è il primo 
cittadino, riunisca… 

SINDACO DI GIROLAMO 
Ma cambiate il Regolamento dei Consigli. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Lei chiami i capigruppo, chiami la sua 
maggioranza se ha una maggioranza e parli con suo 
Presidente Sturiano, il suo amico Sturiano e 
cambiare il regolamento, è una cosa semplice, non 
c’è vuole  niente, dieci minuti ci vogliono a 
fare la cose. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Ma cambiate il Regolamento in cui si possa 
affidare lo studio per cinque anni, dieci anni, 
il sindaco è stra d’accordo ve l’ho detto in 
tutte le salse e quindi non ci sono…, da parte 
mia non ci sarà nessun problema. Lei è Presidente 
di una Commissione…. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Convochi subito i Consiglieri Comunali per 
cambiare il Regolamento. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Gandolfo. È iscritto a parlare 
la Consigliera Rosanna Genna, prego. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente, grazie sulla presenza al 
Sindaco ed agli Assessori coraggiosi che stasera 
sono qua in aula per un confronto politico con i 
Consiglieri Comunali di quest’Assise dando anche 
rispetto a chi ha il ruolo di Consigliere 
Comunale. Dico questo e faccio questa premessa 
perché non vedo in aula l’Assessore ai Servizi 
Sociali. Chiedo cortesemente ai colleghi di… il 
mio vuole essere un invito all’Assessore anche a 
fare una sua valutazione politica sull’operato 
fino ad oggi. L’Assessore ai Servizi Sociali, mi 
dispiace che non c’è e parlare senza che la 
persona sia presente e quindi non avere la 
possibilità di difendersi, diciamo che non è una 
cosa bella, ma oggi era la Seduta adatta e quindi 
la giustificazione non è ammessa, almeno che non 
ci siano motivi di salute o motivi familiari che 
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l’hanno costretta a stare a casa. Io avrei avuto 
il piacere di confrontarmi politicamente con 
l’Assessore ai Servizi Sociali su quanto è 
avvenuto di recente in merito ad un debito fuori 
bilancio. Ricordo a quest’aula che tanto tempo fa 
l’Assessore è stato criticata da parte mia in 
merito a delle visite fatte sui banchi degli 
Uffici dei Servizi Sociali; ricordo che 
l’Assessore ha fatto acqua in molti atti 
deliberativi ed in molte scelte fatte fino ad 
oggi. Faccio un pregio ed un plauso alla mia 
collega, attualmente, Presidente della 
Commissione Politiche Sociali perché ha avuto il 
coraggio l’altro giorno in Commissione di 
dichiararsi disponibile alle dimissioni se non si 
risolve un problema all’interno degli Uffici che 
è un problema di natura strutturale. Io capisco 
che all’interno di quegli uffici ci sono delle 
realtà associative che vanno tutelate, ma prima 
di tutelare le realtà associative vanno tutelati 
i lavoratori all’interno di quegli uffici, la 
Legge sulla privacy degli utenti, gli utenti che 
vengono ricevuti negli uffici, quindi 
quest’Amministrazione deve essere nelle 
condizioni di fare una scelta oculata ed 
obiettiva valutando quello che vuole fare da 
grande o lasciare le realtà associative e quindi 
dare spazio alle Associazioni di quel comparto 
oppure sviluppare, dare coraggio, serietà ed 
anche opportunità di lavoro anche a chi 
giornalmente affronta la giornata per portare il 
pane a casa, Sindaco. Lei sa benissimo che gli 
uffici sono stati ristretti nelle loro stanze; 
che non viene tutelato il diritto della Privacy 
come prevede la Legge; lei sa benissimo che molti 
locali ed è da più di due anni e mezzo che noi 
recriminiamo la possibilità di dare una stanza in 
più, come se dovessimo elemosinare qualche cosa a 
qualcuno visto che i locali sono del Comune. Dico 
che ancora non si è avuta la maturità di dire 
“Diamo questa stanza ai lavoratori che lavorano 
all’interno”, diamo l’opportunità alla gente che 
viene ricevuta all’interno degli uffici, 
ospitiamoli in una saletta d’ingresso; abbiamo 
l’opportunità di fare colloqui tutelandoli nella 
loro privacy, questo non viene garantito. Avrei 
voluto confrontarmi con l’Assessore ai Servizi 
sociali e dico Sindaco, perché? Perché è vero che 
lei è il Sindaco della Città e mi posso 
confrontare anche con lei, ma se c’è un preposto 
indicato da lei che la rappresenta volevo sapere 
che cosa vuole fare da grande 
quest’Amministrazione con la casa di Riposo. È 
diventata ormai una bomba ad orologeria, non sa 
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quando deve scoppiare, quando deve esplodere e 
non sappiamo che pesci prendere, li sballottiamo 
tra il Commissario…, il Commissario schifa il 
Consiglio Comunale, alla Commissione Politiche 
Sociali, un atto di coraggio decidiamo, dobbiamo 
chiudere o dobbiamo andare avanti. Ma un atto di 
coraggio l’amministrazione lo deve avere. Lei sa 
benissimo che il Commissario sta aspettando il 
parere da parte della Regione per chiudere, 
quindi l’estinzione dell’IPAP(?). lei sa che noi 
abbiamo già ereditato accorpando al patrimonio 
del Comune un’Ipap che è stata estinta, il 
Rubino. Che cosa vuole fare l’Amministrazione da 
grande con la struttura del Rubino. Quanto 
abbiamo accorpato come debito derivante  da 
questa situazione? Perché è vero Sindaco che lei 
più volte è stato interpellato in Commissione; è 
pur vero che lei ci ha sempre dato una risposta, 
che a mio modo di vedere è sbagliata, perché la 
Legge Regionale impone che lei deve nominare un 
Consiglio D’Amministrazione in sostituzione dei 
Commissari, entro 45 giorni dal suo insediamento. 
Sono due anni e mezzo che noi aspettiamo, questo 
Consiglio D’Amministrazione. Ripeto avrei voluto 
confrontarmi anche con l’Assessore ma purtroppo è 
solo un Assessore di passerella e ce lo diciamo 
bene, perché l’ho sempre dichiarato e continuerò 
a dichiararlo da quest’aula, perché quell’ufficio 
è allo sbando. Signori miei forse voi non lo 
sapete o se lo sapete probabilmente sì perché 
l’ho dichiarato pure in Commissione, benissimo, 
il Dirigente di quel settore è andato in pensione 
o andrà in pensione. L’altra…, il Vicario, la 
dottoressa Adamo è andata in pensione, i Servizi 
Sociali oggi da chi sono rappresentati a livello 
amministrativo? Il personale viene sovraccaricato 
di pratiche e di lavoro, perché manca personale; 
la pianta organica del settore, le sostituzioni, 
dove sono state fatte. Assessore .. (parola non 
chiara)… lei conosce bene il problema perché ha 
anche sua sorella lì, quindi materialmente sa che 
quello che sto esternando e quello che sto 
dicendo è la verità è un problema reale, perché 
anche sua sorella ha patito all’interno di quegli 
uffici il sovraccarico di lavoro in situazioni 
veramente drammatiche. Un attimo fa sentivo 
parlare il Vice Sindaco che non vedo e mi piaceva 
avere una sua risposta, non del Sindaco ma del 
Vice Sindaco. Perché il Vice Sindaco e bene ha 
fatto il Presidente protempore a chiedere 
quell’indice, quella percentuale in merito alle 
cartelle esattoriale. Perché Vice Sindaco lei è 
stato Consigliere il comunale altre glielo 
ricordo, ogni tanto lo dimentica lei, non è come 
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l’Assessore Accardi. L’Assessore Accardi ha 
risposto istituzionale per un confronto politico 
anche la parte di opposizione. Infatti io sono 
grata, tra parentesi, lasciando un argomento e 
prendendone un attimo, al Collega Cordaro che si 
è alzato oggi dicendo: “La via Vecchia Mazzara, 
le piante dopo due anni e mezzo…” sollecitato al 
Vice Sindaco in persone, sono state fatte grazie 
al suo intervento insieme a Nunzio Giasone, un 
lavoro fatto malissimo, gliel’ho detto pure per 
telefono. Se questo era un lavoro, è stato fatto 
male. Lei ha parlato di opportunità, io capisco 
benissimo la sua mossa, è stata una mossa 
intelligente in merito alle cartelle esattoriali, 
lei ha fatto un accertamento, nello stesso tempo 
ha interrotto i termini prescrizionali, però Vice 
Sindaco, lo sai benissimo che poteva fare il 2011 
ed il 2012 se lo poteva riportare al  prossimo 
anno perché già con il lavoro del 2011 il 2012 
avrebbe potuto recuperarlo lo stesso, invece no, 
lei ha mandato le doppie cartelle creando dei 
disservizi all’interno degli Uffici ed 
appesantendo il personale, creando pure il 
nervosismo all’interno di quegli uffici, perché 
c’è gente che nel frattempo sta facendo un 
conteggio a me per verificare la cartella va 
pagata o non va pagata; deve rispondere al 
telefono, deve vedere le mail, deve vedere un 
insieme di cose, quindi o lei si organizzava in 
tempo e permetteva agli uffici di essere 
efficienti ed operativi e non che mi spedisce 
tutte quelle cartelle. Quindi, ha ragione il 
Capogruppo del PD quando lo critica fortemente, 
perché ha ragione il Capogruppo del PD a dire che 
la maggior parte delle cartelle sono tutte da 
annullare, perché sono tutte relative alla prima 
casa. Ed è proprio su questo io le pongo una 
domanda che ha fatto l’ufficio e non so darmi una 
risposta, in merito alle case abusive Vice 
Sindaco, l’Ici va pagato? La casa abusiva 
accorpata al Comune quindi di fatto le case sono 
del comune, l’utente ha soltanto l’uso abitativo, 
non è proprietario, il proprietario è il comune, 
va pagato o no? … (Intervento esterno fuori 
microfono)… E quindi è no! E poi Vice Sindaco io 
volevo avere notizie della pianta organica di 
questo Comune. Volevo invitarla a convocare 
riunioni con i Capigruppo per verificare la reale 
situazione della pianta organica di questo 
Comune. Perché? Parla si stabilizzazioni, non so 
a che titolo, a che fine, come ha proceduto. 
Vorrei capire come sono state fatte queste 
stabilizzazioni; come sono state fatte queste 
assunzioni. Sono state fatte 248 se non ricordo 
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male… stabilizzazioni. Vorrei capire che cosa 
faremo, visto che molti di questi soggetti sono 
andati in pensione e devono essere sostituiti? 
Quindi, dovremmo cominciare a mettere mani nella 
pianta organica… 

PRESIDENTE GALFANO
Consigliera Genna la invito a terminare 
l’intervento. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente le ricordo che sono stata qua in 
silenzio ad ascoltare tutti ed io sto facendo… 

PRESIDENTE GALFANO
Ed io le ricordo che ho dati a tutti otto minuti 
e lei ne ha presi già nove, quindi la invito a 
terminare il suo intervento, grazie. 

CONSIGLIERE GENNA 
Ed in più, visto che non mi dà l’opportunità di 
terminare una segnalazione Assessore, Casello di 
Via Mazzara, all’altezza di Villa Araba, il 
Casello è in totale stato di abbandono, durante 
la notte se qualche persona si ferma e spegne la 
macchina quel casello è abbandonato con le porte 
aperte e non sappiamo chi esce da lì e chi entra 
e frequenta quei locali, per cui la credo di 
intervenire quanto prima a tamponare o a 
segnalare la cosa urgentemente. Poi una richiesta 
Assessore alle sport, è dal 2001 che sono 
Consigliere in questo Comune e volevo chiederle 
di rivedere il Regolamento per l’affidamento 
degli impianti sportivi e cominciare a pensare in 
grande. Quindi, pensare a non dare più l’Ente 
Comune il contributo economico, ma affidare a 
tempo medio lungo l’impianto altre gravare e 
sgravare il Comune da qualsiasi onere di 
manutenzione, rifacimento e tutto quello che 
viene dietro la società che si prende in gestione 
il campo, la palestra si farà carico di tutto 
quello che compete dalla luce, all’acqua, a 
pagare le tasse ed a fare tutto quello che c’è da 
fare, così tagliamo la testa a tutti. Mercato 
ittico… Sindaco con lei devo parlare, non c’è 
l’Assessore di riferimento, quando abbiamo 
intenzione di fare questo bando per vedere i box 
vuoti che ci sono e ripristinare… pensavo che 
fosse Passalacqua. Mercato ittico. Poi il … 
parola non chiara)… culturale, Monovadia, grande 
scelta politica da portare avanti per questa 
città, potevamo impiegare quei soldi per altro. 
Se solo si raggiunge un momento di confronto, un 
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invito, forse lei ha bisogno di una Giunta di 
salute pubblica perché così non abbiamo più dove 
andare. grazie. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei Consigliera Genna. Io invito tutti a 
mantenersi nei tempi perché ancora abbiamo 
parecchie persone iscritte a parlare, invito 
anche il Sindaco e gli Assessori con le risposte 
possibilmente… Grazie. Signor Sindaco prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Consigliera Genna una Giunta di salute politica, 
va beh, la faranno probabilmente gli altri, ne 
chiedete un po’ la situazione, vedete un po’ che 
cosa si può fare, poi vediamo un po’ come la 
pensano i cittadini. Parto dagli uffici dei 
Servizi Sociali dove naturalmente gli uffici sono 
stretti per la cittadinanza, per l’utenza che c’è 
lì. Io, l’Assessore o gli Assessori insieme al 
Presidente della Commissione ne abbiamo parlato, 
siamo andati a vedere abbiamo delle soluzioni che 
in questi giorni le metteremo a confronto con la 
Commissione interessata e vediamo di trovare una 
soluzione adeguata in modo che là possono 
convivere un po’ tutti, perché c’è bisogno 
sicuramente di più spazi per i servizi sociali ma 
più spazi per altri che si occupano anche del 
territorio e fanno sociale. Io dico che con gli 
spazi che ci sono bisogna convivere sapendo che 
noi la visione degli spazi l’abbiamo ma 
naturalmente aspettiamo che si liberi sempre 
questo palazzo di giustizia e vedere come…, fare 
in modo che i nostri uffici, nel suo complesso 
possono avere più spazi degli di questa 
necessità, quindi in questi giorni faremo un 
incontro con la Commissione. Rubino e Giovanni 
XXIII° sono due cose completamente diverse, io mi  
aspetto che la nuova Amministrazione…, il nuovo 
Governo Regionale possa prendere di petto queste 
Ipab e cosa fare, vediamo, io mi aspetto di 
essere convocato, se non sarò convocato ci andrò 
io e vedremo che soluzione troveranno. Voi sapete 
la situazione di questi Ipab e del rischio che 
corrono sia i lavoratori di quei…, ce ne facciamo 
carico, ma sicuramente diventa difficile per non 
dire impossibile per un comune assumere tutti 
quelli che rischiano di essere licenziati. Io ho 
provato di tutto, perché il nuovo Governo che mi 
auguro e penso che sia molto più dinamico, abbia 
le soluzioni pronte possa affrontare il problema 
dell’Ipab dare soluzioni. Il Rubino l’abbiamo 
preso e prima di sapere a cosa destinarlo gli 
uffici ci dicono che bisogna spendere  un bel po’ 
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di soldi per metterlo in sicurezza, quindi appena 
nel Bilancio riusciamo a trovare dei fondi per 
mettere in sicurezza, il primo ed il secondo 
piano e cose varie e poi pensiamo a chi 
affidarlo. È una visione d’insieme abbiamo, 
naturalmente, è inutile pensare a chi affidarlo, 
se nel frattempo non sappiamo nel palazzo di 
giustizia che cosa ci possiamo mettere e quando 
sarà libero il palazzo di giustizia, perché 
rapidamente questo è importante e poi dove 
troviamo i soldi per mettere in sicurezza il 
Rubino. Adesso c’è l’Assessore…, il Vice Sindaco 
che può rispondere, se devi aggiungere qualche 
cosa, non ricordo se c’era qualche cosa di a 
particolare. 

VICE SINDACO LICARI 
Presidente?

PRESIDENTE GALFANO 
Prego anche lei brevissimamente. 

VICE SINDACO LICARI 
Brevissimamente, perché credo di avere già 
risposto al Consigliere Vinci e ribadisco, il 
tributo del 2011 è già prescritto, non si poteva… 
Il tributo del 2011 è prescritto e quindi non si 
può più recuperare, ormai per legge, perché si 
può recuperare entro i cinque anni. Noi stiamo 
recuperando il 2012, l’ICI a cui lei ha fatto 
riferimento riguardava la mancata dichiarazione 
del 2012, IMU 2012, quindi il 2011 si è perso, se 
doveva essere fatto, quello non prescritto. Noi 
abbiamo fatto l’operazione per ampliare la base.. 
una lotta all’Evasione. Io capisco che dalla 
destra si ha l’orticaria alla lotta all’evasione, 
mia noi non ce la sentiamo ed eticamente 
riteniamo immorale non fare alla lotta 
all’evasione perché è un danno ai cittadini meno 
ambienti perché vengono sottratte risorse a chi 
ne ha bisogno. Per quanto riguarda il corso della 
stabilizzazione. La direttiva data…, tenga conto 
che noi abbiamo già avviato la stabilizzazione, 
si fa riferimento ad un…, abbiamo predisposto già 
per tempo il sistema del reclutamento del 
personale, perché ci siamo dotati, cosa che non 
c’era nel passato, ma per un fatto di trasparenza 
e di legalità sugli atti ci prepariamo per tempo 
quali sono le regole da seguire per il 
reclutamento. Nel regolamento sul reclutamento 
del personale abbiamo previsto, perché è 
l’intendimento di quest’Amministrazione 
stabilizzare il personale precario, perché una 
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Giunta di Centrosinistra non può permettersi 
ancora di avere il personale ancora in uno stato 
di precariato quando il Comune ne ha l’esigenza. 
Pertanto abbiamo già fatto…, avviato nel 2016, 
nella programmazione del 2016 la stabilizzazione, 
grazie alla riforma del Ministro Madia ha dato la 
possibilità di ampliare gli spazi, abbiamo 
provvedendo alla stabilizzazione di tutto il 
personale in pianta organica. Abbiamo dato la 
direttiva per sapere quali sono il personale in 
atto, in servizio, perché la Legge prevede per 
coloro che sono in servizio presso l’Ente con 
caratteristiche di due – tre anni, ma i nostri, 
ahimè, hanno più di vent’anni che sono qui a 
lavorare presso il Comune. Quindi, quell’esigenza 
che ormai è semplice fare questa ricognizione. È 
vero la pianta organica lei ha ben preso visione 
e sempre più si assottiglia per il discorso del 
pensionamento; la norma prevede la possibilità 
non il turnover totale, perché soltanto alle 
Forze Armate è garantito al 100%, cento vanno in 
pensioni e cento li riassumi, per gli altri Enti 
è intorno al 75%, li abbiamo … (parola non 
chiara)… al massimo. Nel fabbisogno del personale 
2016 – 2017 e quello che faremo, tra l’altro in 
maniera innovativa sul potenziale esigenze di 
questo Comune abbiamo utilizzato al massimo, fino 
all’ultimo centesimo degli spazi assunzionali a 
nostra disposizione. Non solo abbiamo tenuto alto 
il costo del personale intorno a 21 milioni, non 
siamo scesi, cosa che quando purtroppo lei era in 
Amministrazione, ripeto, Giunta Carini ha scemato 
un patrimonio di risorse personali ed a lei 
imputabili, perché quell’amministrazione ha fatto 
un danno enorme per questo Comune, perché ha 
ridotto all’osso le Risorse umane, noi stiamo 
cercando di recuperarle. Abbiamo già delle 
procedure concorsuali, le continueremo a fare, 
utilizzando al massimo gli spazi; abbiamo 
integrato il personale precarico per incrementare 
quello che era possibile, perché anche lì era 
un’integrazione di personale che purtroppo è 
carente; abbiamo fatto il massimo di quello che è 
possibile fare, in termini di assunzioni. 

PRESIDENTE GALFANO
Facciamo completare… c’era l’assessore… sennò lei 
finisce la sua breve replica. Se c’era 
l’Assessore che vuole intervenire. 

ASSESSORE BAIATA 
La Consigliera voleva sapere dell’affidamento 
dell’impiantistica sportiva. Io ho già discusso 
con la Commissione allo sport, con la Consigliera 
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Ginetta e con tutti gli altri dando delucidazioni 
per quanto riguarda sia l’assegnazione 
dell’impiantistica sportiva e sia per quanto 
riguarda anche la manutenzione. Abbiamo già 
parlato abbondantemente, ci dobbiamo ancora 
riunire, perché c’è una Legge fatta non sa da 
chi, del 2004 credo, che è veramente ferma, 
perché non si può affidare per un anno un 
impianto sportivo ad una Società, perché non ha 
nemmeno il tempo di sedersi che già subito deve 
lasciare. Allora, ho detto di fare un 
Regolamento, cambiare il Regolamento e quindi lo 
studieremo assieme, per più anni, in modo che chi 
lo prende, come dice giustamente lei, lo 
gestisce, lo cura e lo tiene sempre attivo anche 
per la Comunità oltre che per la Società stessa. 
Credo che questa sia la cosa più migliore e che 
stiamo facendo e studiando assieme alla 
Commissione allo sport. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Assessore. Prego Consigliere Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Il Vice Sindaco non c’è. Certo il Vice Sindaco si 
è adoperato per rivedere la pianta organica che 
spero avrà il buon senso di coinvolgere le Forze 
politica di questo Consiglio comunale e quindi 
far vedere e far valutare anche al Consiglio 
Comunale con un confronto quello che è stato 
fatto. Ma quest’Amministrazione forse dimentica 
da fare delle disparità sulle integrazioni. 
Infatti ci sono soggetti che vengono integrati a 
venti, soggetti che vengono integrati a 24, a 30  
ed a 36 e mi riferisco, che forse i raccomandata 
dei corridoi sono quelli che sono maggiormente 
raccomandati e quindi utilizzano l’integrazione a 
36; tutto il resto chi ce l’ha 20 di 
integrazione, chi ce ne ha 24, Presidente lì 
dovremmo intervenire per capire su quali basi il 
Vice Sindaco ha concordato questo tipo di 
trattamento discriminando tutti, compreso la 
Polizia Municipale, ricordo all’Amministrazione. 
Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei Consigliera Genna. Sindaco noi non 
possiamo fare domanda e risposta…, così non ci 
fermiamo più. Ancora ci sono quattro persone 
scritte a parlare, non possiamo fare. Allora, la 
Consigliera Linda Licari. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
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Grazie Presidente. Sindaco, Giunta, colleghi e 
pubblico in sala. Allora io volevo ringraziare 
l’Assessore Baiata intanto perché abbiamo visto 
in Commissione Cultura e sport che ha dato la 
massima disponibilità, addirittura si è proposto 
di venire quasi in autoconvocazione. Poi 
ovviamente non possiamo sicuramente ignorare 
tutto quello che abbiamo letto oggi sui giornali, 
sui social a proposito del depuratore, della 
stabilizzazione dei precari, sono atti 
importantissimi e di questo voglio fare un plauso 
ovviamente. Anche sulla lotta all’evasione devo 
dire che condivido quanto si sta facendo 
nonostante è inevitabile, insomma, guardare che 
ci sono stati degli errori, come diceva appunto 
il Collega Vinci, e tutta noi ai quali hanno 
segnalato di queste mancanze; ma credo che sia 
importante a questo punto aggiornare la Banca 
dati e se serve a questo ed a regolarizzare 
diversi evasori, che ho capito che siano fra 
l’altro dei recidivi poi alla fine penso che il 
gioco vale la candela. Tra l’altro anche 
sull’emergenza rifiuti io sono stata questa 
settimana fuori dal Comune di Marsala ed abbiamo 
visto montagne di rifiuti e devo dire che Marsala 
forse non si è accorta che c’è un’emergenza 
rifiuti. Anche per questo credo che valga la pena 
sottolinearlo. Forse da qua si vede che stiamo 
facendo, che ci sono cittadini virtuosi a Marsala 
e che fanno la differenziata, perché da qua si 
vede che abbiamo poco RSU  da portare in 
discarica, questa è una cosa che va sottolineata 
e faccio un plauso in questo caso 
all’Amministrazione, perché è innegabile, ci 
arrivano fotografie da tutti i Comuni limitrofi 
dove ci sono montagne…, cataste proprio di 
rifiuti per strada. Non so qual è la situazione, 
anzi voglio chiedere all’Assessore se ci sono 
buone notizie sulla riapertura della discarica 
Borranea, perché capisco che pure noi potremmo 
entrare in crisi, magari ci arriviamo dopo però 
siamo nella stessa situazione. Poi volevo dire 
un’altra cosa, a proposito del depuratore, forse 
c’è poca chiarezza su come possono eventualmente, 
perché si parlava delle aziende, diciamo, 
agricole che possono eventualmente chiedere, la 
stessa cosa che sta facendo il Loae (?). È 
importantissimo per i Vigili del Fuoco perché io 
vivo in una zona che viene devastata dagli 
incendi e spesso ci dicono, quando chiamiamo i 
Vigili del Fuoco che non c’è acqua a 
disposizione. Però, voglio capire come possiamo 
informare noi il mio vicino di casa che non ha il 
social, che non legge i giornali per attivarsi 
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eventualmente, avendo un’azienda agricola a 
prendere l’acqua eventualmente da questa nuova 
situazione che si è creata. Cioè, se c’è la 
possibilità anche per il piccolo privato, il 
piccolo agricoltore. Poi un’altra cosa che 
riguarda, invece, sempre la situazione 
dell’acqua. I problemi che ci sono stati, 
l’Assessore Acardia io l’ho invitata poi a 
rimanere, che ci sono stati nel corso di questi 
giorni, hanno lasciato poca chiarezza, devo dire 
anche a me sinceramente. Perché ci sono state 
giornate in cui c’erano problemi di acqua, ma 
ripetuti. Problemi di acqua ripetuti, insomma la 
gente andava, ovviamente chiamava l’acquedotto, 
si rivolgeva agli uffici direttamente perché 
l’acquedotto spesso ci sono problemi di linea ed 
insomma nessuno era in grado di dare, Assessore, 
una risposta chiara. Chi parlava di pressione, 
chi parlava di falde acquifere che sono in crisi 
e chi stanno prosciugando. Cioè questa secondo me 
è una cosa grave, perché il cittadino ha bisogno 
di capire e sapere perché nel centro storico non 
arriva l’acqua; oppure parla con il vicino che 
sta nella via limitrofa e non capisce perché 
nella via limitrofa l’acqua arriva e nella 
propria no. Quindi, questa cosa vorrei capire 
come si sta ovviando, poi improvvisamente non c’è 
stato più nessun problema e di questo sono 
contenta, però anche per saperci noi spiegare 
alle persone ci chiedono che cos’è successo. 
Quando io non ero Consigliere Comunale dicevo: 
“Ma perché nessuno pensa a risolvere questa 
situazione di questa falda acquifera che passa…, 
che è stata interrotta dalla galleria dello 
scorrimento veloce e che si disperde in 
continuazione”. Io ci passo ogni giorno e dico…, 
pure Lei Assessore. Sì, è stata deviata, dico che 
esiste la possibilità di fare un progetto, cioè 
pensarci magari. Capisco che servono fondi, non 
so se devono essere fondi europei, se devono 
essere fondi comunali, dico magari già cominciare 
a pensare ad un progetto che possa salvare queste 
acque e che potrebbero essere veramente utili 
almeno per la zona nord. Sarei veramente felice 
anche se la cosa si realizza fra dieci perché 
arriveremmo al punto, secondo me, che ci sarà 
veramente grave carenza di acqua. Poi 
sull’appalto illuminante, dei corpi illuminanti 
insomma hanno abbondantemente chiesto tutti ed io 
ho segnalato più volte all’Assessore le 
difficoltà che abbiamo nella zona nord, perché ci 
sono linee…, chilometri di strade al buio. Anche 
lì devo dire che mi sarei aspettata, dico che lei 
è stato riconfermato da qualche giorno, però dico 
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Sindaco anche l’Ufficio tecnico una volta che 
abbiamo approvato il Bilancio e c’era questa 
emergenza perché non si poteva prevedere il Bando 
già anzitempo così da essere pronto nel momento 
in cui c’era… Su questo non lo so chi mi deve 
rispondere dei due, così da essere pronti nel 
momento in cui già si poteva provvedere ad 
avviare i lavori e non fare lamentare la gente 
che continua a dirci che sono al buio tutti 
quanti. Un’altra cosa che dovevo dire io avevo 
fatto pure una segnalazione, un atto di 
indirizzo, che riguardava l’utilizzo di 
un’applicazione, che poteva rendere anche un po’ 
più trasparenti le segnalazioni che facciamo sia 
noi consiglieri che anche i cittadini, l’ha fatto 
anche il Consigliere u rappresentanza del 
Movimento 5 Stelle. La maggior parte sono 
gratuite queste applicazioni, dico non 
risolveranno il problema, perché poi sappiamo 
benissimo che il personale che abbiamo ed in 
numero ridotto rispetto alle esigenze della città 
e magari poi la segnalazione potrebbe anche 
creare qualche difficoltà se non si risolve 
subito, però, credo che darebbe un po’ di 
trasparenza questa cosa e secondo me potrebbe 
anche dare un plauso all’Amministrazione nei 
confronti della città se abbiamo una cosa così 
moderna, credo che potrebbe essere utile a tutti, 
giusto Consigliere Rodriquez. Sì, ma ce ne solo 
tantissime che solo gratuite. Ora ci 
risponderanno per vedere…, magari c’è qualche 
criticità in quella che avete proposto voi, non 
credo che ci siano difficoltà da parte 
dell’Amministrazione in questo senso. Poi 
un’altra cosa che volevo dire è che ci arrivano 
delle sollecitazioni… 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere 
Sturiano

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera… 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Ho superato il tempo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì, la invito a chiudere. Non le sto togliendo la 
parola, però la invito a concludere. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Ultima segnalazione che ve l’ho detto tantissime 
volte, perché ce lo ribadiscono tutti. Questo 
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famoso bando sull’affidamento dei beni immobile 
alle associazioni. Io veramente non so più che 
cosa rispondere a tutti coloro che ci chiedono, 
che fra l’altro sono veramente associazioni di 
volontari che svolgono attività importanti per la 
città. Ricordo ad esempio quegli degli Scout che 
giustamente hanno difficoltà a potersi muovere, 
perché c’è anche l’associazione che deve dei 
lavori di manutenzione e non li può fare perché 
si pone il problema se poi non viene affidato il 
locale saranno soldi spesi inutilmente. Dico se 
ci sono altre difficoltà che si faccia una 
proroga, magari, semestrale a quelli che già ci 
stanno, quanto meno da garantire i locali in 
maniera trasparente. Questo è quanto. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’Assessore o il Sindaco chi vuole rispondere? È 
indifferente, gestitevi voi, se il Sindaco vuole 
intervenire ne ha facoltà. 

ASSESSORE ACCARDI
La Consigliera mi ha chiamato in causa, mi ha 
chiesto di rimanere ed io educatamente e 
doverosamente ho ottemperato a questa sua 
richiesta. Andiamo per la parte finale, per 
quanto riguarda il discorso dei beni immobili ha 
ragione, ma proprio in questi giorni. Credo che 
ieri o l’altro ieri ero in riunione negli uffici 
con il Dirigente e credo che siamo realmente in 
addirittura di arrivo. Mi rendo conto che si è 
perso troppo tempo, lo dico già io perché lo 
condivido, l’avevo lasciato così, sono ritornato 
ed è lo stesso e credo che ci siamo. Il discorso 
più importante, la pubblica illuminazione abbiamo 
l’impresa da un giorno, stiamo accelerando sotto 
i termini di legge e la prossima settimana 
sicuramente saremo operativi e poi vediamo di 
cercare di illuminare un po’ di più la città che 
effettivamente è in uno stato assolutamente 
precario, quindi sotto le feste sarebbe l’ideale. 
Poi per quanto riguarda l’ufficio tecnico, ma 
come ogni anno, sembra un luogo di gente che 
“Impazzatamente” passa da una stanza all’altra, 
biglietti, fogli, accelerazioni varie perché 
abbiamo venti, trenta, quaranta gare tutte 
concentrate in un mese e mezzo dal Bilancio. Mi 
rendo conto che si potevano preparare ma non è 
proprio così semplice, perché ci sono richiesta 
dei…, la cosa è un po’ complessa, credetemi, 
bisognerebbe avere un Bilancio a febbraio ed a 
gennaio, ma non è così per tutti, lo sappiamo che 
tecnicamente è impossibile, questa corsa avviene 
sempre, ogni anno… Mi ricordo che l’anno scorso, 
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il 27 ed il 28 dicembre si facevano gare e 
quest’anno si faranno in quelle date, non dico il 
31, spero di no, ma il 30 di sicuro e quindi 
questa è una realtà. Comunque, sulla pubblica 
illuminazione ho accelerato ed infatti abbiamo 
già l’impresa. Discorso dell’acqua. Il discorso è 
acqua è un … (parola non chiara)… di tutte le 
Amministrazioni e di tutte le città del 
Centrosud, forse di tutt’Italia a questo punto, 
che ci sia un problema di abbassamento della 
falda questo è vero e della salinificazione, 
perché si abbassa ed entra acqua dal mare, questo 
è il problema. Quello che è accaduto in quei 
giorni, in quel mesetto…, un po’ è dovuto credo 
nel giro di quindici giorni, hanno rubato per due 
volte i cavi nei pozzi; dovendo spegnere pozzi 
per uno, due giorni, tre giorni si creano dei 
processi di sottopressione dei tubi, di aria 
dentro i tubi che ha portato almeno a quindici 
giorni di problemi. Hanno fatto delle manovre, 
degli studi, perché poi non è che è così 
semplice, non è che abbiamo un’idea chiarissima, 
nessuno sa com’è la rete idrica, perché realmente 
è così, perché è vetusta, è vecchissima e quindi 
con delle manovre stanno cercando di ottimizzare 
quello che è l’arrivo dell’acqua in ogni strada, 
in ogni casa e ci stiamo realmente riuscendo. Poi 
dobbiamo dire che stiamo lavorando anche su altre 
modalità di poter attingere dalla falda. Proprio 
il mese scorso c’è stato l’ingegnere Patti, anche 
il Sindaco, io non c’ero nelle riunioni alle 
Dipartimento dell’Università di Palermo, con il 
professore  Liguori per degli studi particolari 
su una seconda falda, è una cosa un po’ complessa 
ma non difficilissima, dove potremmo nel giro di 
poco forse dare qualche risposta, ci stiamo 
realmente lavorando perché capiamo che è un 
problema primario. Credo che qualche cosa 
accadrà, speriamo, noi ci stiamo realmente 
lavorando. Il discorso poi della convenzione di 
oggi è una cosa simbolica, è un interesse 
dell’Amministrazione che sta dimostrando che meno 
acqua spilli…, perché quello è il vero problema. 
Perché poi il problema è non solo che la falda si 
va riducendo, ma quando cominci a spellare troppa 
acqua si creano di problemi di entrare che ti 
impediscono poi di continuare a tirare. Quindi è 
una cosa, credetemi a cui veramente stiamo 
lavorando a 360 gradi, poi la natura deve fare 
anche il suo corso, speriamo che lo faccia nella 
direzione giusta come in questi ultimi giorni. 
Spero di essere stato sufficientemente esaustivo, 
grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Okay. Soddisfatta delle… perfetto. Quello che 
abbiamo sempre sostenuto, con i giusti modi si 
può tranquillamente comunicare. Ci sono iscritti 
a parlare e poi non altri in questo momento, in 
questo momento, il Collega Flavio Coppola ed il 
Collega Daniele Nuccio. Collega Coppola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Colleghi, Sindaco. Intanto in 
premessa voglio fare un cenno al documento che è 
stato fatto qualche giorno fa dal Partito 
Democratico che poi rispecchia, come ha detto 
proprio nell’ultima seduta, un po’ quella che è…, 
è la voce dei cittadini in genere. Certo qualcuno 
può chiedersi come mai il PD lo fa proprio ora, 
perché tutto quello che viene citato in quel 
documento non altro che è analisi reale di quelle 
che sono un pochettino…, che è un po’ la 
situazione generale e la lamentela che viene da 
ogni angolo della città. Probabilmente è da 
ricercare su fatti più politici che…, del 
documento che evidenzia alcuni criticità e che 
questa sera è stato detto un po’ da tutti, 
dall’illuminazione pubblica, Sindaco, che è 
quella che è, ma su questo ci sono le risposte, 
sappiamo del tentativo dell’efficientamento 
energetico, per il verde pubblico che 
effettivamente è un po’ scadente. Perché se lei 
va a guardare anche negli incroci gli alberi 
coprono anche quella che è la segnaletica ed i 
semafori per non parlare di alcuni, anche siti 
archeologici…, poco fa si parlava di Piazza San 
Girolamo, per esempio se uno si affaccia e vede 
quello che è quel sito d’interesse storico è 
completamente in uno stato di abbandono sia dal 
punto di vista di pulitura del verde pubblico ma 
anche della sporcizia. Per non parlare, poi, 
della derattizzazione che non viene completamente 
fatta da tempo, sindaco. Tanta gente ogni giorno 
su Facebook pubblica quelle che sono le presenza 
dei topi in ogni angolo del città, questo perché 
la derattizzazione non viene fatta periodicamente 
e questo è sintomo di…, non solo che non viene 
fatto quel servizio, ma nello stesso tempo che 
sono attratti dalla sporcizia che probabilmente 
non è solo colpa sua ma anche di chi lascia i 
rifiuti per la strada, però, caro Sindaco, sa 
com’è? Io mi rendo conto che lei è una persona 
sicuramente perbene. Sti sta sforzando di fare il 
massimo per quelle che sono le risorse e di 
quello che oggi sono condizionati i Bilanci di 
tutti gli Enti Comuni della Sicilia, in modo 
particolare. Poi sa com’è, l’altro giorno 

70



parlando con degli amici un amico mi ha detto 
“Nulla da dire al Sindaco, ma è come quel ragazzo 
che va a scuola e prende sempre sei”. Non ci 
rende  conto che ci sono situazioni che non ci 
vogliono le risorse, ma ci vuole solo la politica 
del fare e dare risposte. Noi siamo qui, in 
questa Consiliatura, e questa Sindacatura già 
sono due anni e mezzo che siamo stati votati, 
siamo stati eletti, eppure due anni e mezzo fa il 
Piano Regolatore che qualche mese prima sembrava 
per essere approvato non è stato approvato perché 
giustamente il Consiglio Comunale lo rimanda 
indietro per evitare questioni che sono anche 
legati al fatto della Campagna elettorale… Il 
Piano Regolatore, sì il piano paesaggistico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per un fatto di correttezza, il Segretario 
Generale è presente, è stato mandato indietro in 
quanto, l’Amministrazione proponente era 
l’Amministrazione precedente altre la prerogativa 
dell’Amministrazione che si insedia è quella o di 
condividere quell’assento, quell’impostazione o 
di poter fare altre cose. Ma il Presidente non 
poteva mettere in discussione quell’atto 
deliberativo, quella proposta deliberativa che 
non era un atto di quest’Amministrazione, 
bisognava riproporre. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Sono passati due anni e mezza e non sappiamo 
nulla. E questo è un dato di fatto, sa perché 
glielo dico Sindaco, una città che si basa…, che 
l’economia si basa sulle attività commerciali, 
sull’agricoltura, ma anche sulla prospettiva di 
sviluppo della città. Perché nessuno oggi investe 
né persone che vengono da fuori e né tanto meno 
la gente che vorrebbe avere un pochettino più 
chiara l’idea di come può essere la proiezione 
dell’assetto urbanistico della città. Non si sa. 
Non si sa e questo è un problema. Parcheggi. Lei 
ha fatto bene, ha ottenuto la concessione, per 
quanto riguarda le Ferrovie delle Stato, forse i 
suoi uffici o i nostri Uffici non l’hanno messo a 
conoscenza che c’è un piano dei parcheggi, che 
l’hanno votato anche molti consiglieri, fra cui 
anche l’Assessore, il Vice Sindaco, qualche anno 
fa, dove si potrebbe cercare…, io capisco che non 
ci sono le risorse per farle, ma perché non 
prevedere anche la possibilità di darli ai 
privati le aree che già hanno destinazione…, 
dunque noi facciamo l’esproprio e poi lo diamo in 
concessione ad un privato per realizzare 
parcheggi che non abbiamo; ed allora sì in quel 
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momento noi potremmo pure pensare di chiudere le 
strade, fermo restando che io sulla questione di 
via Roma, signor Sindaco, non so se lei…, perché 
effettivamente se ci sono le casette credo che 
venga complicato far passare le macchine. Dunque 
bisogna entrare nell’ottica di una soluzione ben 
diversa. Ma come il piano dei parcheggi e questa 
è un’altra cosa. Parliamo del piano di utilizzo 
del demanio marittimo. Le direttive della Regione 
hanno dato ai Comuni, l’ho fatto con la 
Finanziaria, ma soprattutto con delle Direttive 
ben preciso la possibilità di costituire in ogni 
Comune l’Ufficio Territoriale Ambientale dove la 
gente potrebbe ed il comune dovrebbe dare le 
linee guida. Quell’ufficio ed il Piano di 
Utilizzo del demanio Marittimo oggi non dà la 
possibilità a chi vorrebbe utilizzare parte della 
costa o delle spiagge di poter iniziare attività 
e questa è un’altra cosa. Parliamo del Piano 
Commerciale. Sindaco il Piano Commerciale che 
dovrebbe essere all’interno del Piano Regolatore, 
Presidente lei è uno dei più, diciamo, informati 
in merito, il Piano commerciale che non c’è, dove 
a Marsala non si possono aprire attività 
commerciali che siano superiori  a 999 metri 
quadrati. Se c’è uno che ha bisogno di 1500 metri 
quadrati non lo può fare. Presidente sbaglio o è 
così. Non bisogna pensare di poter vedere quanto 
meno di estrapolare il piano Commerciale dal 
Piano Regolatore e vedere se c’è la possibilità 
magari di qualcuno che può essere attratto da una 
città  con centomila abitanti di vedere come… 

PRESIDENTE STURIANO 
Già fatto. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Come? 

PRESIDENTE STURIANO 
Già fatto! Già fatto, poi le rispondo non so se 
il Sindaco vuole rispondere. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
No, se vuole rispondere pure lei, perché io non 
lo conosco, può essere che io non lo conosco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma lei ha sollevato una questione che è legittima 
e condivido nel merito e nella sostanza 
soprattutto. Nel senso che in questo momento… 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
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Allora, finisco Presidente il ragionamento e poi… 

PRESIDENTE STURIANO 
Un altro minuto. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Piano Urbano del traffico, non è che ci vuole 
chissà che cosa. Lei ha determinato parcheggi per 
i residenti sì, poi si levano, una strada ha un 
senso e poi ricambia in un altro senso. Sindaco 
dobbiamo ragionare in maniera complessiva, perché 
rientra nella pianificazione del territorio. 
Bisogna fare il piano traffico, non pensare di 
decidere oggi a via Mazzini lo facciamo per i 
residenti Via Mazzini o tutto quello che... altre 
poi l’indomani torniamo indietro, perché ci vuole 
una strategia generale per fare una cosa del 
genere. E poi…, chiedo perché poi comunque…, una 
domanda al Vice Sindaco, al Vice Sindaco, noi 
abbiamo fatto un’interrogazione in merito alle 
cartelle dell’Ici e per quanto riguarda la tassa 
della spazzatura. Sul fatto che siamo intorno 
allo 10%, Sindaco, non ne sono convinto perché 
con chiunque parlo vanno tutti al Comune e quasi 
tutti sono sbagliati. Chiamiamole cartelle, ma di 
fatto sono degli avvisi di pagamento, è giusto 
perché è diverso tra la cartella esattoriale e 
l’avviso di pagamento, perché l’avviso di 
pagamento… Però lei in certi momenti ha 
l’atteggiamento del Gepeu. Sarebbe la Polizia 
Segreta della Russia, non dico Gestapo  perché 
siamo in un’Amministrazione di Centrosinistra, 
dove c’è l’assoluta ricerca del credito, del 
credito nei confronti dei cittadini. Lo posso 
capire che la tassa della spazzatura, la bolletta 
dell’acqua, l’Ici, l’IMU, però vorrei fare una 
domanda Vice Sindaco, l’ho fatto anche 
nell’interrogazione per questa cosa, lei non ha 
liquidato, l’Amministrazione non ha liquidato 
alcuni fornitori, quello che i fornitori avevano 
dato come servizio come fornitura al Comune 
perché debitori di tassa dello spazzatura. È così 
o no? Siamo sicuri che era regolare questa cosa? 
Siamo sicuri che era regolare questa cosa? Glielo 
chiedo. Non mi dica di no, perché ci sono stati 
decreti ingiuntivi che poi sono stati fermati. 
Allora a questo punto dico io e se invece 
qualcuno avesse veramente portato avanti qualche 
decreto ingiuntivo? O no? Può dire che ha 
commesso l’errore, perché Sindaco questa cosa c’è 
stata, lei non ha fatto liquidare, lei o 
l’Ufficio di ragioneria alcuni fornitori perché 
erano debitori della Tassa della Spazzatura. È 
così o no? E se invece qualcuno di ritirare il 
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Decreto fatto all’ultimo, perché magari si 
capisce poi c’è stato…, non lo vuole ritirare e 
vuole andare veramente al Decreto ingiuntivo? Non 
sa niente di questa cosa? No, sa qualche cosa! … 
(Intervento esterno fuori microfono)… non è 
regolare che cosa? La condotta sua è irregolare! 
È regolare, però è pur vero che nel momento in 
cui il Giudice dà ragione e provvede a fare il 
decreto ingiuntivo significa che non è così, 
perché questi casi ci sono stati e lei lo sa che 
ci sono stati. Noi possiamo andare alla ricerca 
del credito, ed è giusto perché… però ci sono 
momenti in cui bisogna anche cercare di capire la 
situazione anche della gente, perché penso che la 
gente... molti non è che non vogliono pagare, 
molti non possono neanche pagare, caro Vice 
Sindaco. Poi concludo sulla questione, sindaco, 
l’altra sera in merito ai servizi sociali. Io 
penso che quello che è successo è un fatto 
assolutamente grave, perché nel momento in cui 
dopo mesi di discussioni e commissioni che si 
sono svolte per un debito fuori bilancio che 
menomale che è stato approfondito fino all’ultimo 
grado e poi l’Amministrazione viene e ritira 
l’atto, credo che è una cosa o da addebitare 
all’Assessore che non ha avuto la lucidità o 
perché si è fidato troppo dei Dirigenti. Allora 
in questo le cose sono due o l’assessore non è 
nelle condizioni di poter portare avanti quel 
servizio, perché caro Sindaco le posso garantire 
che il sottoscritto, il mio gruppo, che io mi 
degno di rappresentare… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola… 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Concludo. Non voterà più un atto che proviene dai 
Servizi sociali. Perché se noi avessimo votato 
quell’atto avremmo commesso un grave errore 
Presidente, dunque noi non voteremo più un atto, 
ma neanche il Regolamento. Neanche il 
Regolamento, faremo gli emendamenti e poi se lo 
votano gli atti, perché io non voglio che poi 
succede all’ultimo che per un motivo o per un 
altro l’atto viene ritirato perché c’è la 
difformità. Dunque le cose sono due o si 
trovano…, si prendono provvedimenti nei confronti 
di chi ha avuto delle responsabilità 
amministrative, perché se questo non si fa…, se 
questo non si fa significa che erano d’accordo 
Caro Sindaco, Significa che erano d’accordo. Che 
comunque i Servizi Sociali, al di là della casa 
di riposo a cui bisogna dare una risposta, 
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sicuramente, i Servizi Sociali con tutto il 
rispetto, la Giornata del Disabile, la Giornata 
della violenza sulle donne, però la sfera dei 
Servizi Sociali caro Sindaco è una sfera così 
grande e complessa che non riguarda solo alcune 
questioni, incominciando dall’immigrazione, 
incominciando dall’immigrazione, è un problema 
serio. Perché oggi l’integrazione di questi 
poveri che vengono qua da noi è diventata 
complicata e secondo me oggi i Servizi Sociali 
non sono nelle condizioni di dare risposte che 
siano di garanzia sia nei confronti dei nostri 
ospiti ma nei confronti dei nostri cittadini che 
li ospitano. Dunque Sindaco, al di là, di tutte 
queste…, le mie non sono delle interrogazioni 
vere e proprie ma era un invito a cercare di 
trovare, come diceva l’altro giorno il collega 
Sinagori la strada giusta, perché oggi noi non 
facciamo nessuna rivendicazione perché l’avremmo 
potuta fare prima, non lo facciamo, non ci 
interessa, continuo a dirlo, però visto anche il 
mutamento che c’è stato del suo progetto politico 
e di com’è l’assetto politico oggi della città e 
del Consiglio Comunale riuscire a trovare la 
chiave di volta per poter lavorare serenamente e 
creare le prospettive sicuramente di più serietà 
e dare le risposte intanto quelle essenziali che 
i cittadini, per un po’ per una cosa, un po’ per 
un’altra ma tutti ci dobbiamo assumere la 
responsabilità. Sindaco che la città non è 
illuminata la colpa sicuramente non è sua, che va 
a spegnere gli interruttori su questo non c’è 
dubbio. Però neanche lei può venire in Consiglio 
Comunale, proporre … (parola non chiara)… che 
implica all’Ente Comune di impugnarsi per molti 
anni non sono decisioni che possono prendere né 
il Sindaco e tanto meno quella parta di 
Maggioranza che oggi sostiene ancora il Sindaco, 
perché sono scelte che riguardano la collettività 
e che ripeto coinvolgeranno quest’Amministrazione 
e quest’Ente per diversi anni e dev’essere 
condivisa da tutti. Poi bisogna trovare le 
soluzioni sicuramente migliori, ma ce la deve 
indicare intanto lei la strada su cui 
confrontarci e poi eventualmente trovare le 
alternative migliori. Sindaco poco fa si parlava 
del Regolamento dello sport, sicuramente la colpa 
non è del Consiglio Comunale che siamo stati un 
anno senza Assessore allo sport, perché quella 
purtroppo è una carenza, perché i tempi di quel 
Regolamento ormai è superato, abbiamo altre 
esigenze, ma se non c’era l’Assessore avrebbe 
dovuto essere lei Sindaco. Sì, ma è lei che deve 
fare la proposta, oppure la dobbiamo fare noi In 
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Consiglio, la possiamo anche fare, ma perché ci 
dobbiamo contrapporre, ci vuole sempre il 
confronto politico Sindaco, cosa che manca. Chi 
ci vuole stare ci sta, e chi non ci vuole stare 
niente. Ho concluso Presidente, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie. Grazie Consigliere Coppola. Chi parla per 
l’Amministrazione. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Parto da quello che ha detto il Consigliere 
Coppola che più che interrogazione è una 
riflessione ad occuparsi di altro e di fare in 
modo che ci sia più occasione fra 
l’Amministrazione e la maggior parte del 
Consiglio Comunale. Di questo ha ragione e tutti 
ci dobbiamo far carico di questo. Che i Servizi 
Sociali sono un problema serio, lo sappiamo. 
Abbiamo risolto tutti i problemi, assolutamente 
no! Che sicuramente in quel debito fuori bilancio 
tutta l’Amministrazione è stata così…, che ne 
stavamo discutendo con i Dirigenti e forse siamo 
stati presi un po’ in contropiede in qualche 
modo, però tutti ci assumiamo…, non semplicemente 
l’Assessore, ci assumiamo la responsabilità di 
quel debito fuori bilancio che in qualche modo 
poi abbiamo ritirato perché si stava facendo 
altro, forse la tempistica non è stata…, se non 
ricordo male il Consigliere Genna aveva detto di 
estrapolare quel numero, quell’atto deliberativo 
e quindi siamo stati presi, perché probabilmente 
se avessi avuto qualche giorno di tempo…. Perché 
si stava facendo qualche altra cosa e poi è stata 
anticipata quella discussione e quindi… ci ha 
complicato la vita a tutti. Del Piano Regolatore 
e del Piano Paesaggistico ne abbiamo parlato, noi 
aspettiamo in questi giorni la risposta del Piano 
Paesaggistico, l’avevamo detto e mi sembrava che 
eravamo un po’ tutti d’accordo di incominciare a 
parlare del Piano Regolatore nel momento in cui 
avevamo più certezza sul Piano Paesaggistico. Poi 
c’è il Piano parcheggio, c’è altro, ma credo che 
sui parcheggi ne abbiamo parlato; quel piano 
parcheggio credo che sia scaduto, bisognerebbe 
ricominciare daccapo e si può ricominciare 
daccapo sapendo che alcuni parcheggi sono stati 
fatti altre la gente lo sa che ci sono. Poi 
dobbiamo dire che in città non siamo abituati ad 
utilizzare i parcheggi. Io prendo tutti i suoi 
stimoli per buoni e vediamo di poter affrontare 
tutti questi problemi, magari in un’altra serata, 
tutti insieme con i dirigenti presenti. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Non è previsto. Non è previsto nel senso che il 
numero legale, si verifica in sede di votazione 
così come previsto da Regolamento. Non dobbiamo 
votare nulla. Qualora dovessero finire le 
interrogazioni e qualcuno pone una pregiudiziale, 
pone il prelievo di un punto… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO FULVIO 
Presidente, me lo chiedevo perché eravamo 
veramente in pochi.  Era veramente deleterio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lei si rivolge ai colleghi Consiglieri o 
all’Amministrazione?... (intervento esterno fuori 
microfono)… Grazie. Siccome dico che le 
interrogazioni vengono fatte… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO FULVIO 
Mi sto rivolgendo a lei Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ed io la ringrazio. Le ho subito risposto. Non ha 
obbligo di rispondere il Vice Sindaco. Siccome lo 
sta intimando, così come non c’è l’obbligo di… 

VICE SINDACO LICARI 
Veramente perché credo che il Consigliere il 
Coppola meriti risposta e perché quando pone 
questione li pone per un senso di responsabilità, 
per il ruolo che riveste. È un’azione che abbiamo 
messo in campo anche questa utilizzata per un 
recupero dell’evasione. Capisco alcune criticità, 
però si immagini, non dico chi è, ma noi avevamo 
dei creditori per il Comune, grossi, delle 
farmacie che vantava crediti non indifferenti nei 
confronti del Comune per l’attività sociale ed 
altro e poi è risultato che non aveva pagato 
tributi al Comune. Quindi, mi sembrava, quanto 
meno doveroso, lo stato…, io sono il referente 
dei Monopolio di Stato di Trapani, lo Stato non 
eroga concessioni, non dà autorizzazioni a coloro 
che sono…, che hanno un credito nei confronti 
dell’Erario, perché mi sembra doveroso…, stai 
chiedendo. Rispetto a questo noi…, siccome la 
norma prevede che dev’essere in regola con i 
tributi e.. (parola non chiara)… di prescrizione, 
noi stiamo adottando … In genere chiediamo agli 
altri Enti dove loro risiedono se sono in regola 
o meno. È un’azione , dal mio punto di vista, 
pienamente regolare. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Daniele Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Utilizzerò meno degli otto 
minuti a mia disposizione, me ne basteranno 
quattro, su alcuni temi che però reputo 
importanti e vorrei che il Sindaco mi 
rispondesse. Qualcuno sono delle curiosità su 
tematica che riguardano settori importanti della 
città, altri sono frutto di interrogazioni a 
risposta scritta alla quali ho ricevuto risposta, 
talvolta è accaduto ed anche in passato ho detto 
che l’istituto previsto dal Regolamento da oggi 
in avanti comincerò a pretenderlo, sì, perché è 
giusto così. Il primo punto molto velocemente 
riguarda un tema secondo me molto importante che 
va a toccare un tessuto economico importante, 
della città che riguarda il Decreto Regionale 
dell’Assessore per le Attività Produttive è un 
decreto del 10 ottobre scorso relativo alla 
Panificazione. Analizzando un po’ questo decreto 
il sindaco viene citato…, il ruolo di sindaco 
ovviamente in un articolo relativo alle 
turnazioni che vanno fatte, un po’ come sempre, 
le competenze del Presidente… Però qualunque 
norma… storicamente è così…, Collega Coppola 
quando una norma è troppo articolata, troppo 
lunga si presta ad interpretazioni e generalmente 
quando il Legislatore fa norme di questo tipo che 
fa, per ovviamente alla stessa regola e trovare 
altre situazioni, nella fattispecie se ci 
interroghiamo un po’, tanto che l’efficacia di 
una norma la si evince dalla sinteticità e dalla 
chiarezza. Alcuni articoli relativi al Decreto 
sulla Panificazione, sembrano a detti di molti e 
di diverse associazioni di categoria andare nella 
direzione della grande distribuzione penalizzando 
di fatto quel tessuto economico che io sento di 
tutelare, che quel lavoratore o quell’artigiano 
che si sveglia alle due di notte, alle tre è al 
forno e fino alla mattina a fare le consegne e 
quant’altro, è un lavoro abbastanza pesante 
quello dei panettieri. Ora queste perplessità che 
sono emerse secondo me sono fondate, 
relativamente anche a quegli articoli che 
riguardano i prodotti semilavorati, perché il 
decreto parla delle chiusure delle festività che 
da un punto di vista del lavoratore in qualche 
modo si trova d’accordo, perché i lavoratori ne 
hanno diritto, anche se c’è tutto il resto, 
Assessore Licari, la liberalizzazione che ha 
fatto sì che i grandi gruppi invece se ne 
infischiassero dei diritti delle Commesse, per 
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esempio, però nella fattispecie tornando al campo 
della Panificazione, quando si dice in quel 
decreto Collega Coppola i prodotti Semilavorati 
possono essere venduti dai commercianti e quindi 
dai supermercati, ma non dagli artigiani lì si 
sta consumando una discriminazione ed un favore 
verso i grandi gruppi. Ora Sindaco relativamente 
ad una questione… concludo davvero. Relativamente 
a questo tema che è un tema…, l’invito che è 
fatto in questo decreto è che il Sindaco convochi 
tutte le Associazioni di categoria, gli 
operatori. Io vi chiedo è già stato fatto un 
incontro di questo tipo? È in programma e quale 
intendimento ha l’Amministrazione? L’Assessore 
alle attività produttive è? Sindaco veda che cosa 
deve fare perché è un tema importante. Un altro 
tema del quale abbiamo dibattuto troppo poco 
forse è quello relativo al Consorzio Doc Sicilia, 
è un altro tema che riguarda l’economia di questa 
città. Il fatto che seppure la nostra Doc era una 
delle prime, se non la prima, in Italia che è 
dell’69, il Disciplinare è dell’69 oggi quella 
Doc non è più riconosciuta, Assessore Baiata, dal 
Ministero quando sappiamo tutti che qualunque 
Consorzio dal Pachino, al parmigiano, a qualunque 
Consorzio d’Italia di prodotti d’eccellenza 
servono di fatto a premiare tutta la filiera, 
dall’agricoltore, nella fattispecie nostra che è 
colui che ha petrolio, fino ai grandi Gruppi, 
alla grande industria. Ora in questi casi ci si è 
divisi su due fronti, quelli che si fermano e 
continuano a dire “Ah, che peccato, abbiamo perso 
un consorzio dell’69” o quelli ed io mi scrivo 
alla seconda categoria che dicono: “Ma forse è 
l’occasione per riprendere un ragionamento 
ricostruirlo superando gli errori del passato e 
magari contemplando quel principio che il 
prodotto che porta il nome della nostra città 
viene messo al Centro” e riguarda e favorisce dal 
piccolo produttore alla grande industria. Anche 
in questo caso…, io ricordo al tempo del buon 
Assessore Nino Barraco si paventò la possibilità 
di trovare una terza via, che è la DOCG, per 
carità io non ho competenze tali da potermi 
addentrare su questa cosa, ma sul tema generale 
penso di sì, perché giornalmente mi confronto con 
la grande e credo che… (parola non chiara)… 
domanda. In questi due anni rispetto alla 
scomparsa del Consorzio DOC che cosa abbiamo 
messo in campo e che cosa vogliamo fare. In tema 
di Consorzio imperante in questo momento c’è 
avviata una discussione tra il Consorzio Doc 
Sicilia, in realtà molto importante per la tutela 
del vino siciliano ed i piccoli produttori, 
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perché si sta operando una modifica c, 
relativamente alla commercializzazione del vino 
siciliano che andrebbe ad inibire i piccoli 
produttori la possibilità di scrivere in 
etichetta Sindaco “lavoro alla Grillo”, “lavoro 
al Nero D’Avola”. Anche lì ci sono due linee di 
pensiero e noi pensiamo che nella metà si può 
trovare una soluzione e ci stanno già lavorando. 
Ho avuto modo ieri di parlare con il Presidente 
del il Consorzio Doc il dottor Rallo. Perché il 
Consorzio Doc dice se noi allarghiamo la nostra 
platea di associati abbiamo più capacità di 
controllale la sofisticazione. Ed è qualche mese 
fa il sequestro di 500 mila bottiglie in Germania 
di un vino che non era né siciliano e né niente…, 
forse non era neanche vino. Ora l’Amministrazione 
ritiene utile avviare una discussione, visto che 
questa discussione è in atto e la stanno facendo, 
però, mi dispiace pensare che la Politica in 
questo tema che è un tema di economica locale non 
ci metta becca, per lo meno…, voglio dire ma 
ormai siamo in qualche modo, rispetto a qualche 
tempo fa, non voglio dire squalificati ma abbiamo 
perso dei punti rispetto a…, quando invece la 
politica dava gli indirizzi. Ora si riprendiamo 
questo ruolo di dare gli indirizzi o per lo meno 
ci accontentiamo ed io sarei già contento di 
favorire i percorsi di condivisione e di 
comunicazione fra realtà che più di noi magari 
possono dire, sicuramente non riguarda la città. 
L’ultimo tema e chiudo riguarda quella 
interrogazione alla quale però non ho avuto 
risposta e riguarda…, in questo caso forse mi 
potrà rispondere anche l’Assessore ai Lavori 
pubblici, relativamente al centro SPRAR di 
Perino. L’ultima interrogazione riguarda il 
Centro SPAR di Perino, una realtà da quattro anni 
chiusa, sulla quale sono state investite somme di 
denaro attraverso bandi del Ministero ed a oggi 
ci si chiede, laicamente, senza voler puntare 
l’indice contro nessuno che se ne fa? si aprirà? 
C’è una data, consegniamo i lavori, il progetto 
originario finanziato è perfettamente collimando 
con quello che ci daranno a breve spero. Queste 
sono le domande. E concludendo, mi fermo lì 
perché avevo promesso di essere breve, colgo 
l’occasione, perché è la prima occasione con cui 
mi confronto in Assemblea con l’Assessore Baiata 
per fargli i più sinceri auguri di buon lavoro. 
Sono convinto che conoscendolo…, in sua assenza 
ho già dato l’attestato di stima a cui non mi 
ripeterò, che però le prime mosse che ha fatto in 
Commissione, etc. non lasciano ben sperare sul 
suo senso pratico posso essere davvero 
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produttivo. Il parallelo che le diceva forse la 
collega prima sulle associazioni…, io ricordo che 
l’Assessore Licari ancora aveva la delega ed era 
il 2015 o inizio 2016 sul bando per le sedie 
all’Associazione Culturale. Ora lì è una 
questione di dignità e non entrerò sulla Consulta 
Giovanile, penso che altri colleghi l’hanno 
fatto. Però, quella sì è una cosa importante, 
dobbiamo spiegare, Sindaco perché facciamo un 
bando dove si dice che entro tre mesi diamo 
risposta, hanno partecipato diverse realtà e vi 
diremo. L’assessore Baiata quando parla con me in 
Commissione, ovviamente tutto scritto, rivediamo 
l’impiantistica sportiva, vediamo le strutture 
affidate, vediamo come sono state affidate e 
vediamo ora come regolarle, attraverso un bando 
trasparente. Quindi, io dico bene Assessore 
Baiata è l’indirizzo giusto. Ma sulle altre sedi, 
quelle comunali, non sportive, le sedi per le 
associazioni, in due anni daremo una risposta a 
chi ha partecipato, dicendo: “Ho sbagliato, 
abbiamo cambiato idea, c’è stato un problema”, 
perché io l’ho seguita per un periodo poi ho 
tirato i remi in barca per l’emergenza continua e 
come sappiamo al Comune è una cosa perenne. 
Grazie: 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Sindaco. È l’ultimo perché poi c’è la 
collega Arcada che voleva fare un’ulteriore 
interrogazione. Ma proprio breve, breve. 

SINDACO DI GIROLAMO
Consigliere Nuccio, Panificatori, sì non c’è 
dubbio che ci sono queste problematiche, queste 
preoccupazioni, da parte dei piccoli e dei grandi 
ma c’è da verificare un’altra situazione, che 
probabilmente i grandi forse possono far riposare 
gli operai ed i piccoli che sono singoli non 
possono far riposare ed alcuni panificatori mi 
chiedevano… Quello che tanti chiedevano, 
attenzione, per l’amor del Cielo, poi in tutto 
questo si può discutere… 

CONSIGLIERE NUCCIO 
La grande preoccupazione è il favorire 
l’abusivismo, lo dico io. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Tanti panificatori mi chiedevano negli anni 
passati come sai forse un po’ di anni fa insomma, 
ho cercato di mettere attorno ad un tavolo tutti 
i panificare perché tanti mi chiedevano qualche 
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giorno di riposo, ci abbiamo provato, poi fra di 
loro non sono riusciti a trovare un accordo, 
perché l’idea era fifty fifty un giorno tu lavori 
un giorno festivo ed un altro no, fra di loro, 
nonostante tutto l’impegno che ci abbiamo messo, 
non siamo riusciti a trovare una quadra, come si 
suole dire fra di loro, perché l’interesse era 
soprattutto loro. Alcuni chiedevano altre 
altrimenti no. È arrivata questa situazione. In 
questo momento non mi sa sta chiedendo niente e 
non c’è dubbio che se per adesso, anche perché ci 
sono le feste e quindi loro possono lavorare, 
alcuni mi hanno detto: se non lavorano domenica 
lavoreranno alla vigilia delle feste e cose 
problema si porrà fra qualche mese quando 
d’estate c’è una richiesta anche lì dei turisti e 
cose varie di non avere tutto chiuso. L’intento 
mio fra qualche mese di incominciare ad 
affrontare il problema perché è previsto là che 
il Sindaco sentito le varie categorie possa 
concordare insieme a loro un calendario dove non 
possono essere tutti chiusi e quanto meno avere…, 
vedere un po’ delle alternanze. Certo quando  
viene dall’alto può darsi che dai possibilità ai 
grandi di poter lavorare, le assicuro che però 
alcuni piccoli, quanto meno dove io personalmente 
vado a comprare il pane, perché ancora lo compro 
io ogni tanto, perché mi sembra per tanti altri 
motivi mi dicono: “Per fortuna che noi abbiamo un 
giorno di riposo”. È una situazione…, 
problematiche perché è una questione anche lì di 
abitudine, qualcuno compra più pane di sabato, 
qualcun altro il pane di lunedì e per alcuni, 
quanto meno non posso dire per tutti, va bene 
anche questa situazione. Il problema si porrà, 
secondo me, più in là quando arriva il turismo, 
quando d’estate il pane si secca più facilmente. 
Affronteremo insieme come avevo fatto due anni fa 
e spero di trovare insieme a loro, perché 
naturalmente l’Amministrazione deve lavorare 
nell’interesse di tutti. Doc Sicilia è il 
Consorzio del Vino Marsala. Anche lì c’abbiamo 
provato, sto insistendo, io credo che tutto 
questo non può essere fatto dall’alto, ti obbliga 
a fare questo, perché sono i proprietari, gli 
interessati a vedere un po’ di verificare questa 
necessità, secondo sarebbe una cosa utile, ma più 
di cercare di portarla attorno ad un tavolo, non 
credo che l’Amministrazione può fare: da domani 
si fa…, il DOC Sicilia fa quello…, perché poi se 
la gente non ci crede…, se il Consorzio non lo 
fanno loro non serve a niente. Noi abbiamo la 
nostra esperienza, che l’anno scorso a Modica per 
il cioccolato di Modica lì abbiamo interloquito 
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con un Consorzio, perché tra di loro sono 
consorziati da anni, forse da vent’anni, da 
venticinque anni che c’è un Consorzio, la 
difficoltà, siamo riusciti a portare tredici 
persone. Non è tanto portare tredici persone… 
questo mi sembra che fra i giovani il pensiero di 
fare un consorzio, di fare qualche cosa c’è. Noi 
stiamo dando la spinta, che è quello che di fare 
in modo che stiamo attorno ad un tavolo; quindi, 
questo è un impegno che mi sono preso, che sto 
facendo, però deve partire dal basso, cioè non 
posso io obbligare a fare un consorzio o altro se 
poi la gente non ci sta. Il Centro SPAR di Perino 
è pronto, ci voleva un attacco al gas, dove mi 
dicono ve che in questi giorni lo stanno facendo 
o l’hanno fatto o lo faranno a giorni e quindi 
quel centro può essere utilizzato come era sin 
dall’inizio. Perché si sono accorti che tutto 
bene dentro, ma c’era quest’attacco che mancava e 
dalle notizie che io ho, se l’Assessore ne sa di 
più, credo che in questi giorni o l’hanno fatto 
l’attacco o lo stanno facendo. Mi sembra che la 
maggior parte delle cose abbiamo risposto, poi 
per quanto riguarda… Il bando per l’impiantistica 
sportiva dico… per quello è pronto, mancano due 
firme dei due dirigenti, quindi è pronto, hanno 
fatto la graduatoria, naturalmente è una cosa 
lunga, noi siamo stati addosso. Voi sapete la 
difficoltà che abbiamo nel Comune per quanto 
riguarda il personale, per quanto riguarda i 
dirigenti, ma c’è stato detto in questi giorni 
che è pronto, quindi l’hanno visto…, c’è una 
graduatoria ben precisa che direttamente non so, 
perché di solito non è compito del Sindaco sapere 
a chi spetta, mi hanno assicurato che è pronto e 
credo che forse domani o dopodomani e sarà 
pubblicato. Per quanto riguarda i tempi della 
burocrazia nel suo complesso credo che nessuno di 
noi è contento, noi più di stare addosso e di 
stimolarli continuamente come facciamo, il 
Sindaco e tutti Assessori, però bisogna 
riconoscere che le forze che ci sono al Comune, 
di gente laureata o di gente che ha capacità di 
portar avanti il lavoro sono pochi. Questa è il 
situazione marsalese, però con l’impegno da parte 
di tutti ed io ringrazio tutti quei funzionari e 
dirigenti che stanno lavorando perché giustamente 
devono portare entro il 31 devono fare tutti i 
bandi perché noi gli abbiamo detto altrimenti non 
si possono utilizzare…, nel frattempo escono 
bandi europei dove noi tutti li abbiamo 
obbligando a non perdere un euro perché credo che 
il Meridione se non riesce ad usufruire di quei 
pochi soldi europei che ci sono non c’è speranza, 
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poi alla fine…, più di questo forse non possiamo 
chiedere e spero e mi auguro che non andiamo 
tutti in tilt per le troppe cose che abbiamo da 
fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prima una cosa e poi do la parola. Prima di 
chiudere la seduta, mi dispiace che in questo 
momento non è in aula l’amico Gaspare Barraco 
però mi sembra doveroso innanzitutto a nome anche 
del Presidente della Commissione Bilancio, Vito 
Cimiotta ed anche a nome dell’intero Consiglio 
oltre che a nome mio personale, considerato che 
questo è l’ultimo giorno di servizio in sede di 
Consiglio Comunale durante una seduta consiliare, 
mi sembra… dal 7 dicembre va in ferie fino al 31 
gennaio del 2018 e poi dall’1 febbraio va in 
pensione. Quindi, mi sembra doveroso e continuo a 
dire che questo è un ringraziamento a nome mio 
personale, a nome del Presidente della 
Commissione Bilancio, lui è anche Segretario 
della Commissione Bilancio ed a nome di tutto il 
Consiglio Comunale di ringraziarlo per questo 
grande rapporto di collaborazione che ha avuto 
con tutti per la sua serietà nel condurre i 
lavori sia di Commissione ma anche all’interno 
dell’ufficio di Presidenza ed in Consiglio 
Comunale ed a noi dei miei colleghi gli volevo 
augurare di cuore le migliore cose che desidera 
nella vita. Scusate se ho fatto questa 
precisazione, però mi sembra giusto e doveroso, 
una persona con cui abbiamo condiviso e che ha 
dato…, mi fa piacere che anche il Sindaco si sia 
associato al saluto e dell’augurio. Detto ciò 
passo la parola alla collega Letizia Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie, per altre due brevi interrogazioni. 
Presidente ha fatto bene a ricordare la serietà, 
la laboriosità di Barraco che però io vorrei 
anche sottolineare la serietà degli altri 
Segretari di Commissione che veramente fanno un 
lavoro straordinario, Sindaco, davvero perché 
seguire i lavori di una Commissione bisogna 
essere abbastanza concentrati e sempre lucidi ed 
è un lavoro anche farraginoso in certi momenti. 
Quindi, il mio ringraziamento è a tutti i 
segretari che lavorano in questo Palazzo 7 
Aprile. Allora, io vedo che voi siete molto acuti 
nel momento di riscuotere tribute, tasse, 
conoscete codici e codicilli, tutta la normativa, 
altrettanta, però per favore come dire 
concentrazione vorrei che si avesse per quanto 
riguarda il problema sicurezza nel nostro 
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territorio. Io qualche tempo fa avevo chiesto 
all’Assessore ai Servizi Sociali e mi dispiace 
che è assente di produrre in aula una relazione 
dettagliata per quanto riguarda il fenomeno 
migratorio del nostro territorio. Sono passati 
due anni e mezzo, quando poc’anzi ho fatto quella 
domanda ironica “Che fine ha fatto il Piano 
Regolatore”. Sindaco domande che io ho posto due 
anni e mezzo fa, dall’agosto 2015 ed alle quali 
ancora nessuna risposta. Dico la percezione della 
sicurezza nel territorio, nel settembre del 2017 
si sono verificati degli episodi, Presidente un 
po’ di silenzio perché mi giunge una eco 
insopportabile. Si sono verificati episodi che 
denotano effettivamente come si sta creando un 
certo allarmismo nel nostro paese. C’è stato uno 
sbarco a pochi passi, diciamo, dal Centro storico 
dei clandestini dei quali per altro si è persa la 
traccia. Allora, la mia richiesta qual è? Certo 
bisogna distinguere tra immigrati e, 
naturalmente, Richiedenti Asilo, siamo d’accordo, 
quindi la mia richiesta qual è? Desidero sapere 
quanti sono i Centri di Accoglienza del nostro 
territorio. Quanti migranti sono presenti in 
questi Centri di Accoglienza. Desidero anche un 
prospetto storico di questo fenomeno dal momento 
in cui si è insediata questa Consiliatura. 
Desidero sapere come viene gestita questa 
problematica a livello Provinciale ed il tipo di 
collaborazione che viene richiesta alle Pubbliche 
Amministrazioni. Contestualmente e con questa 
interrogazione io dico Sindaco che lei intende 
applicare i dettami previsti dalla, appunto, 
Legge Minniti, dal Decreto Sicurezza. Guardi 
Sindaco che le conferisce, per quanto riguarda la 
sicurezza, l’incolumità dei cittadini, poteri 
straordinari. Io non dico che lei potrà rendere 
esecutivo il DASPO perché quello spetta alla 
Questura, ma nelle zone fortemente a rischio, 
scuole, discoteche… lì bisogna effettivamente 
effettuare un controllo molto serio Sindaco. Lei 
ha emanato un’ordinanza che io ho apprezzato, 
quella che…, sgombrava, scusatemi il termine, i 
Rom dal Salato, però, bisognava dar seguito a 
quest’ordinanza Sindaco, che io ho considerato 
una semplice ordinanza. Dar seguito significa 
l’individuazione di un’area insediativa per 
costoro, ma soprattutto dar seguire significa 
l’intenzione di rinnovare quest’ordinanza, perché 
i Rom continuano ancora ad essere presenti al 
Salato. Quindi, diamo anche alla Polizia 
Municipale ed ai vigili strumenti e mezzi per 
poter meglio lavorare perché più di quello che 
fanno non posso fare, Sindaco. Allora, pigliamo 
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questo famoso decreto Minniti, non si trasformerà 
in un Sindaco Sceriffo, per carità, questo no, ma 
quanto meno la tutela del territorio è chiaro 
com’è scritto nel decreto, spetta ai 
rappresentanti istituzionali. Quindi, 
applichiamolo Sindaco, ecco l’altro mio 
intervento, sicurezza in città. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prima di dare la possibilità all’Amministrazione 
di rispondere all’interrogazione formulata dalla 
collega Letizia Arcara, comunicato all’aula 
Consiliare che la seduta di Consiglio Comunale 
sarà aggiornata al giorno 12 alle ore 16:30. 
Invito i collaboratore dell’Ufficio di Presidenza 
domani mattina ad estendere l’aggiornamento a 
tutti i Consiglieri Comunali, quindi siamo 
chiari,  al 12 dicembre  alle ore 16:30 Seduta di 
aggiornamento dell’attuale seduta. Durante la 
settimana stabiliremo altre due sedute prima di 
Natale, con molta probabilità faremo 19 e 21, un 
martedì ed un giovedì. Se sarà necessario ed in 
questo poi invito l’Amministrazione a sollecitare 
gli uffici ad inviare le delibere entro fine 
anno, per evitare di fare il Consiglio il 30 ed 
il 31 com’è accaduto in passato, soprattutto i 
debiti fuori Bilancio. Io un Consiglio lo posso 
anche fare il 28, il 28 farò Consiglio il 29 no, 
perché poi il 30 e sabato, che sia chiaro. 
Quindi, domani mattina comunicherete, Assessori 
che possibilmente entro determinate date tutti 
gli atti deliberativi devono essere fatti, in 
modo tale che da qui a dicembre azzeriamo da 
quello che è l’Ordine del Giorno delle sedute 
consiliari. A voi la parola…, quindi il Consiglio 
Comunale è aggiornato al giorno 12 alle 16:30. 
Detto ciò vista l’ora tarda mi sembra doveroso e 
ringraziare i colleghi Consiglieri e 
l’Amministrazione che sono stati presenti e la 
seduta è aggiornata al giorno 12 alle 16:30 ed in 
questo momento è sciolta. Buona serata a tutti.  
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